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EN-Scan the QR code to get more product information and manual instruction in more languages. Download QR Scanner App
onto your device.

ES- Escanee el codigo QR para obtener mas informacion sobre el producto y su manual de uso en varios idiomas. Descargue
en sudispositivo la aplicacion de Lector de codigos QR.

IT-Scansiona il codice QR per ottenere maggiori informazioni sul prodotto e istruzioni manuali in piti lingue. Scarica I'app QR
Scanner sul tuo dispositivo.

FR-Scannez le code QR pour obtenir plus d'informations sur le produit et le manuel d'utilisation (disponible en plusieurs
langues). Téléchargez I'application QR Scanner sur votre appareil

BG-Ckanupaiite QR kopa, 3a f1a nonyunTe nosede MHGOpMaLMs 3a NPOAYKTa U MHCTPYKUMS 3a ynoTpeGa Ha NoBeve e3nuu.
VaterneTe npunoxerneto QR ckeHep Ha yCTPOMCTBOTO Ch.

GR-Zdpwan Tou kwdika QR yia TEPICOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKG HE TO TTPOIOV Kal 0BNyieg XPrioNG O€ TIEPICOBTEPES
yAwooeg. KareBaaTe Tnv sq)uppovn QR Scannerom OUOKEeUT 00G.

ARB- 5 s g ol L) oy zeosas o8 " QR (Bl i b 520000 Sl o33 il s iiall il slas (30 23340 e seasll "QR Scanner. < les e
DE-Um weitere Produktinformationen sowie die Bedienungsanleitung in weiteren Sprachen zu erhalten, bitten wir Sie den QR-
Code zu scannen. Bitte downloaden Sie die QR Scanner-App auf lhr Handy oder Tablet.

CZ- Naskenujte QR kod, abyste ziskali dalsi informace o vyrobku a navod k pouZiti ve vice jazycich. Stahnéte si pfilohu QR
skener na své zafizeni.

HU-A QR-kéd beszkennelésével bovebb informaciokhoz és 6sszeszerelési Utmutatdhoz juthat tovabbi nyelveken.
Amennyiben sziikséges, téltson le QR-kod olvaso alkalmazast a késziilékére.

RU-Otckanupyiite QR-kog, 4Tobbl nonyunTts Gonblue uHopmaLm 0 NpoayKTe U MHCTPYKLIMK NO 3KCNIyaTaLumn Ha Apyrix
a3blkax. 3arpysute npunoxerne QR Scanner Ha CBoe yCTPONCTBO.

SRB/HR/ME/BIH

Skenirajte QR kod kako bi ste dobili viSe informacija o proizvodu i uputsva za upotrebu na vise jezika. Preuzmite aplikaciju QR
Scanner na svoj uredaj.

RO-Scanati codul QR pentru a obtine mai multe informatii despre produs si manualul de instructiuni in mai multe limbi.
Descarcati aplicatia QR Scanner pe dispozitivul dvs.

NL -Scan de QR code voor meer productinformatie en de handleiding in meerdere talen. Download de QR scanner app op je
apparaatomte scannen.

AL-Skanoni kodin QR pér té marré mé shumé informacion rreth produktit dhe pér té hapur manualin né mé shumé gjuhé.
Shkarkoni aplikacionin QR Scanner né celularin tuaj.

TR-Detayli trtin bilgisi ve ¢oklu dilde kullanma klavuzu icin QR kodu okutunuz. QR barkod okuyucuyu cihaziniza indiriniz.
PL-Zeskanuj kod QY, aby otrzymac wiecej informacji, oraz instrukcje uzytkowania w wigkszej ilosci jezykow. Pobierz aplikacje
skanera kodéw QR na twoje urzadzenie.

MK-CkeHnpaj ro QR kofoT 3a Aa aobuew noseke uHgoOpMaunum 3a NPONU3BOAOT W yNaTCTBO 3a KOPUCTEHE,Ha noseke
jasnun.CumHere ja annukaumjata QR Scanner App Ha BaLIMOT ypes,.
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G IMPORTANT! KEEP FOR
FUTURE REFERENCE. READ!

1. This is an enhanced child restraint system i-Size (40 - 105 cm, rear-facing; 76 - 105 cm, front-facing;
maximum user weight: 18 kg). It is approved under UN Regulation No. 129 for use in i-Size-compatible
seating positions in the vehicle, as specified by the vehicle manufacturers in the vehicle user manual. In
case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced child restraint system or the dealer.

This is an enhanced child restraint system i-Size booster seat (100-150 cm, rear-facing). It is approved
under UN Regulation No. 129 for use mainly in i-Size seating positions as specified by the vehicle
manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced
child restraint system or the dealer.

2. In terms of intallation, the system can be expected to comply if the manufacturer has stated in the
vehicle's owner's manual that it is suitable for installation of an i-Size child restraint system of this age
group.

3. This child restraint system is classified as “i-Size” under conditions more stringent than those applied to
previous models not accompanied by this note.

4. This car seat is approved for use with the following types of installation methods:

REAR-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 I-Size Universal ISOFIX ECRS, rear-facing from 40-
105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and load leg;

FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 I-Size Universal ISOFIX ECRS, front-facing
from 76-105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and load leg;
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 ECRS I-Size forward-facing child booster seat,
100-150 cm, with adult safety belt with or without ISOFIX attachments.

Appropriate only if the approved vehicles DO NOT use the device in

are equipped with thr(_ee-point / retract.or seating positions where an
safety belts approved in accordance with

UNECE Regulation Ne 16 or other anti-impact airbag is installed
i and unlocked.

( Important safety instructions! )

The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint
system!

1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint system must be placed
and installed so that, when the vehicle is in normal operation, they cannot be trapped by a sliding seat or
vehicle door.

2. ATTENTION! All belts that secure the restraint system to the vehicle must be taut, the load leg must be in
contact with the floor of the vehicle, all belts that restrain the child must be adjusted to the child's body. The
belts should not be twisted.

3. ATTENTION! It is extremely important to ensure that the lap belt is used low down so that the pelvis is
secure.

4. ATTENTION! It is recommended that the device be replaced when it has been subjected to violent
mechanical stress in an accident.

5. ATTENTION! It is dangerous to make alterations or additions to the device without the approval of the
type approval authority. Failure to follow exactly the installation instructions provided by the manufacturer
of the child restraint system can be hazardous.

6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be kept away from sunlight, as
itmay otherwise be too hot for the child's skin.

7.ATTENTION!! Do notleave children unattended in an enhanced child restraint system.

8. ATTENTION! ! Properly secure any luggage or other items that may cause injury in the event of a
collision!

9. ATTENTION! Do not use the enhanced child restraint system without its cover.

10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system with anything other than
that recommended by the manufacturer, as the cover integral to the performance of the child restraint

system.
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11. ATTENTION! IMPORTANT - DO NOT USE AS FORWARD-FACING BEFORE THE CHILD IS OVER
15 MONTHS OF AGE.

12. ATTENTION! Keep the enhanced child restraint system rear-facing until the child's age exceeds 36
months or until the child's height exceeds 105 cm.

13. ATTENTION! Please refer to the vehicle manufacturer's instruction manual.

14. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to the attachment points, the
guards and the adjusting devices!

15. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked when all parts are engaged.
You must be able to remove the child from the seat immediately in the event of an emergency. Your child
should be taught never to play with the buckle.

16. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children when not in use. Avoid
placing heavy objects on the seat. Do not allow your car seat to come into contact with corrosive
substances like battery acid.

17. ATTENTION! For the “i-Size ehnanced child restraint system” the user must read the vehicle
manufacturer's instruction manual!

18. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of time. During long journeys,
take more breaks and remove the child from the safety seat.

19. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for illustrative purposes and
may differ from the actual product.

20. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing materials, as well as the devices
used to attach them to the product.

21. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle position of the adult seat
belt with respect to the seat's main anchor points is unsatisfactory, please contact the manufacturer if in
doubt.

22. ATTENTION! Do not use anchor points other than those described in the instructions and marked on
the enhanced child restraint system, please contact the manufacturer if doubt.

WASHING INSTRUCTIONS ECE R129/03
1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive cleaning agents
such as abrasives or solvents.

2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not put it in the dryer. Allow the
covertoair-dry.

3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.

4. Never use lubricant or solvent on any part of the seat.
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TYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR CAR:

A - Car safety belt - Diagonal belt

B - Car safety belt - Lap belt

C - ISOFIX attachment points

Your safety seat can be installed using the ISOFIX attachment anchors and load leg when|

rear-facing (40-105 cm) and when front-facing (76-105 cm). For height 100-150 cm, it can

be installed facing forward, with a 3-point seatbelt for adults and with or without ISOFIX]

attachment.
Option for installation, but the floor in front of the installation site must be level and

must not be raised, the installation site must be equipped with a 3-point seat belt!

IT CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!




Characteristics

Picture A 11. Vehicle belt guide

1. Headrest padding 12.Buckle

2. Backrest padding 13. Adjustment button (Cap of adjustment button)
3. Shoulder strap pads 14. Seattilt adjustment mechanism

4. Shoulder straps 15. Seat rotation mechanism

5.Cover 16. Harness adjustment strap

6.Loadleg 17. Headrest adjustment handle

7.Headrest 18.Back

8. Protector 19.Base

9.ISOFIXrelease buttons 20. ISOFIX connectors (tips)

10. Button for adjusting the height of the load leg  21.ISOFIX guides

Qnstallation from 40-105 cm ISOFIX connectors and load leg rear-facin@

IMPORTANT: First, check that the vehicle has 2 ISOFIX metal anchorage hooks at the intersection
between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides (21) can be inserted into the vehicle's ISOFIX
hooks (Picture 1). The ISOFIX connectors at either end of the seat pass through the guides.

Step 1. Pull the load leg forward from the base and press button (10) to adjust its height (Picture 2).

Step 2. Press the button (9) to release the ISOFIX system and slide the rails forward as far as possible
(Picture 3).

Step 3. Attention! In order to turn the car seat, the support leg must be pulled forward from the base. Pull
the mechanism (15) and turn the seat by holding the base. (Picture 4)

Step 4. Loosening the straps: Press the strap adjustment button (13) (Picture 5) and at the same time pull
the two shoulder straps (4) Note: Do not pull on the shoulder pads.

Step 5. Tightening the straps: Place the child in the seat, connect the two pieces of the harness and insert
them into the central buckle (Picture 6, 7) until you hear a click. Pull the strap (16) at the middle of the seat
until the straps are taut. (Picture 8)

Step 6. Place the car seat on the seat of the vehicle in a rear-facing direction. (Picture 9) Press the ISOFIX
anchor mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure the
ISOFIX lock indicatoris GREEN. (Picture 10)

Step 7. Press the child seat against the backrest of the vehicle seat. During this move, the ISOFIX system
will tighten the child seat to the vehicle seat and you will hear a “Click”.

Step 8. To adjust the recline of the seat, press button(14) (Picture 11, 12).

(Installation from 76-105 cm ISOFIX connectors and load Ie@
Forward-facing

Step 1. Place the car seat on the seat of the vehicle in a front-facing position. (Picture 13) Press the
ISOFIX anchors mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”.

Step 2. Push the child seat against the backrest of the car seat until the ISOFIX mechanism locks. Make
sure the ISOFIX lock indicator is green, the child seat is securely fastened and does not wobble. If in
doubt, repeat the above steps and reinstall.

Step 3. Pull the load leg forward from the base and press button (10) to adjust its height (Picture 2). Make
sure that the support leg is of the required height ensuring the stability of the child seat.

Step 4. Tightening the straps: Place the child in the seat, connect the two pieces of the harness and insert
them into the central buckle (Picture 6, 7, 16) until you hear a click. Pull the strap (16) at the middle of the
seat until the straps are taut (Picture 8).

(_ Headrest adjustment )

The headrest can be adjusted in 11 different positions. Pull the adjustment handle (17) (Picture 14), move
the headrest to the desired position up and down according to the height of your child, as shown on Picture

15. Make sure the harness is not twisted.
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(_Dismantling the harness )

1. Raise the headrest as high as possible.

2. Release the shoulder straps from the buckle.

3. Remove the seat cushions. Unfasten the cover far enough to access the base of the
seat. Lift the cap (Picture 17) and insert the buckle and close.

4. Storage of the restraint system unfasten the cover on the back of the chair. Place the
straps on the inside of the cover , placing the belt buckles in the opening on the back and
fasten it (Picture 18). To completely remove the shoulder pads: unfasten the velcro to
release them from the straps. Disconnect the pad strap from the metal plate and pull it out
(Picture 19).

5. Keep all accessories removed from the seat.

For children up to 60 cm tall, the car seat must be used with the soft insert. When the height
of the child is over 60 cm, remove the soft insert. Release the straps from the buckle and
remove the softinsert.

Installation from 100-150 cm ISOFIX connectors + 3-point belt
Forward-facing

Step 1. Place the car seat on the seat of the vehicle in a front-facing position. (Picture 20)
Press the ISOFIX anchors mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you
heara“Click”.

Step 2. After removing the soft insert, adjust the headrest to the height of the child (Picture
14)

Step 3. Pass the car belt through the headrest guide (11) and over the child's shoulder (but
away from the child's neck). Then pass the belt between the arm rest and the child's lap and
pass the lap belt over the child's lap (Picture 21).

Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “click”. Make sure the harness is not
twisted.

Installation from 100-105 cm with 3-point belt
Forward-facing

1. Place the car seat on the seat of the vehicle in a front-facing position (Picture 3) and use
the 3-pointbelt to install it.

2. Place the child in the seat.

3. Pass the vehicle belt through the headrest guide and between the arm rest and the
child's lap and pass the lap belt over the child's lap (Picture 21).

4. Fasten the beltinto the vehicle buckle until you hear a “click”.

5. Push the seat against the car seat until the vehicle belt tightens.

Removing the cover.

1. Removal - pull up the headrest as far as it will go. Remove the top of the cover. Unfasten
all the cover buttons (Picture 22), then remove the cover by lifting it away from the seat and
backrest.

2. Installing the cover: To replace the cover, please repeat the steps above in reverse
order.



BAXHO! 3AMA3ETE 3A NO-HATATbLUHU
CMPABKW. MPOYETETE!

1. ToBa e ycbBBLPLUEHCTBaHa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha feua i-Size (40-105 cM, opueHTaums no nocoka,
OGpaTHa Ha OBWXEHUeTO; 76-105 CM, OpueHTauus no NocokKa Ha ABWXEHUETO; MakCUMariHo Terno Ha
nonseartens: 18 kr). Ta e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpeba B cbBMecTuMy ¢ i-Size
MecTa 3a CsijaHe B MPEBO3HOTO CPEACTBO, KakTO € MOCOYEHO OT MPON3BOAUTENNUTE Ha MPEBO3HU CPeACTBa B
PBKOBOACTBOTO 3a I'IOTpeGMTeJ'Iﬂ Ha NpeBO3HOTO CpPeacTBO. B Cﬂy‘-lal}'I Ha CbMHeEHue ce KOHCyJ‘ITI/IpthTe Cc
npou3BoauTens Ha yCbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeuaunnu cTbproseua.

ToBa e yCbBbPLUEHCTBAHA CUCTEMA 3a obe3onacsaBaHe Ha Aela [Moeavralua aeTcka ceganka i-Size (100-150 cm,
OpUEeHTaLms No Nocoka Ha ABMKeHWETO). Ta e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynoTtpeba rnmaBHo
B ,i-Size No3numMM 3a caaaHe”, KakTo e NOCOYEHO OT NPOU3BOANTENUTE Ha NPEBO3HN CPeACTBa B PbKOBOACTBOTO
3a noTpebuTens Ha NPeBO3HOTO CpeAcTBO. B cryyail Ha CbMHEHMe ce KOHCynTupaiiTe ¢ NPoOM3BOAUTENSA Ha
YCbBbpLLEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacssaHe Ha AelLia unu ¢ TbproeeLa.

2. Moxe Aa ce o4akBa, Ye Mo OTHOLLEHWE Ha MOHTaXa cucTemarta Lie CbOTBETCTBA, ako NPOU3BOAUTENAT e
3a8BUN B MHCTPYKUMATa 3a eKCnnoaTaLys Ha NPeBO3HOTO CPE/ICTBO, Ye TO € NPUroEHO 3a MOHTUpaHe Ha I-Size
YCO[ ot Ta3n Bb3pacToBa rpyna.

3. Tasn cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua e knacuduumpaHa kato |-Size npu ycnosus, no-ctporu ot
npunaraHuTe 3a NpeanLLIHN MOAENN, KOUTO He Ca NPUAPYXKEHN OT Ta3n benexka.

4. Taau ceparnka 3a kona e onobpeHa 3a M3nonssaHe CbC CrIeAHNTE TUMOBE MHCTaNaLMOHHN METOAM:
WHCTANALMUA, OBPATHA HA OBMWXEHUETO: ECE R129/03 |-Size ynusepcanxa ISOFIX YCO[, no
nocoka, obpartHa Ha ABuxeHuneTo, 40-105 cm 1 Terno Ha aeteto <18 kr., ¢ ISOFIX npycnocobnexws v onopex

Kpak;

WHCTANALMA NO NOCOKA HA ABUXXEHMETO: ECE R129/03 |-Size ynnBepcanHa ISOFIX YCO[, no
nocoka Ha ABuxeHuneTo, 76-105 cm 1 Terno Ha Aeteto <18 kr., ¢ ISOFIX npucnocobneHus 1 oropeH kpak;
WUHCTANALUA NO NOCOKA HA ABUXEHUETO: ECE R129/03 YCO[, netcka noeauraiya ceganka I-Size, no
nocoka Ha asuxeHunerto, 100-150 cm, c obe3onacuTeneH konaH 3a Bb3pacTHu cbe unu 6e3 ISOFIX 3akpensaHe.

Mooxomsiwo camo ako oAoGpeHUTE MPEBO3HM! HE n3nonsgaiite ycTpOACTBOTO Ha
cpeacTBa ca obopyaBaHM C TPUTOYKOBU/C MecTa 3a caaHe, KbeTo e
npubnpaLLo YCTPOMCTBO 06e30NacuTenH KonaHm, VHCTanupaHa u pasbrnokupaHa
opobpenu cbrnacHo Mpaeuno Ne 16 Ha UKE Ha npoTMBOYyAapHa Bb3adyLHa
OOH unun apyrv paBHOCTONHW Ha HETO CTaHAAPTK. Bb3rnasHuLa.

( BaxkHu uHcTpyKuMm 3a 6ezonacHocT! )

WHcTpykuusiTa 3a ynoTpe6a TpsibBa Aa ce 3anasu 3a LENUs XU3HEH nepvop Ha
yHUBepcanHarta cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha geual

1. BHUMAHMUE! Tebpaute Aetannm v nnactMacoBM YacTU Ha YCbBbPLUEHCTBaHaTa cuctema 3a
obesonacsizaHe Ha Aeua TpsibBa Aa ce pasnonaraT U MOHTUPAT Taka, Ye KOrato MOTOPHOTO MPEBO3HO
CpeacTBo e B HOpMariHa ekcrnioataumsi, Te a He MoraT Jja GbAaT 3akmelLeHm oT NiTbarallia ce ceAarka unm ot
BparTa Ha NpeBO3HOTO CPEACTEO.

2. BHUMAHME! Bcuuku konaHu, KOUTO 3akpeneaT cuctemata 3a obesonacsiBaHe KbM NPEBO3HOTO
cpencTso, TpsibBa Aa GbAaT OMbHATW, OMOPHUST kpak TpsibBa [a e B KOHTaKT C Moja Ha MpeBO3HOTO
CpefCTBO, BCUYKM KONaHW, KOUTO 3aabpiar AeTeTo, Tpsabea fa 6baar perynupaxu cnopes Tsnoto Ha AeTeTo.
He 61Ba fa ce fonycka yCyKBaHETO Ha KonaHuTe.

3. BHUMAHME! /3kniounTenHo BaxHO € Aa ce OCUrypy M3Non3BaHEeTo Ha HaabeapeHnst KonaH HUCKO Aony,
Taka 4e TasbT [Ja € 30paBo 3axBaHar.

4. BHUMAHME! MNpenopbyBa ce yCTPOWCTBOTO Aa Ce CMEHM, KOraTo Npy Npon3LiecTBre e 61no noanoxeHo
Ha pa3pyLUMTENHN MeXaHUYH HaNpeXXeHus!.

5. BHUMAHMUE! OnacHo e Aa npaBuTe NPOMEHN MW AOMbIIHEHUSI HA YCTPOUCTBOTO 6e3 onobpeHneTo Ha
opraHa no ogo6psBaHeTo Ha Tuna. CbLUECTBYBa ONACHOCT MPW HETOYHO CMa3BaHe Ha MHCTPYKLUMUTE 3a
MOHTaX, IPeoCTaBeHN OT NPOU3BOANTENS Ha cUcTeMaTa 3a obe3onacsiBaHe Ha AeLa.

6. BHUMAHME! KoraTo cTonbT He e 060pyABaH C TEKCTUIMHO NoKpUTHe, TpsibBa Aa 6bae AbpxaH HacTpaHa
OT CNbHYeBaTa CBETNNHA, TbiKaTO B npoTueeH C]'IyHaVI MOXe [ia e TBbpAe ropely 3a AeTckarta Koxa.
7.BHUMAHMUE!! [la He ce ocTaBAT AeLia 6e3 HabnogeHue B yCbBbPLUEHCTBaHA CUCTEMa 3a obe3onacsiBaHe

Ha peua.
8. BHUMAHME! ! 3akpenBaiiTe HaanexHo Bceku Garax unm Apyru npeaMeTH, KOUTO ca B CbCTOosiHWUE Aa
NPUYUHAT HApaHABaHUA B Cﬂyqaﬁ Ha CONbCBK.



9. BHUMAHUE![la He ce u3nonsea ycbBbpLUEHCTBAHAaTa cucTema 3a obesonacsBaHe Ha feua 6e3
NnoKpMBanoTo .

10. BHUMAHME! [la He ce 3aMeHs NOKPMBANOTO Ha YCbBbPLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsisaHe Ha
[eua C HUKaKBO [pYro OCBEH MPEenopbYyaHOTO OT MPOM3BOAMTENS, Tbil KaTo MOKPUBArNOTO CbCTaBMsiBa
HepasfernHa 4acT OT eKCroaTaLMoHHITE XapaKTePUCTUKY Ha cucTemaTa 3a obesonacsiBaHe.

11. BHUMAHUE! BAXXHO - OJA HE CE MU3MON3BA OPUEHTAUUA C MEJAHE HANPEQ NPEOU
Bb3PACTTAHA OETETO [IA EHAABULLUUNA 15 MECELIA.

12. BHUMAHUE! [IpbxTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha Aela obbpHaTta Hasap,
[A0KaTO Bb3pacTTa Ha AEeTETO He HaaBuMLWIKM 36 MeceLia N A0KaTO BUCOYMHATA Ha AeTeTo He Haasuwm 105

cM.
13. BHUMAHMUE! Mons, HanpaBeTe crnpaBka C Hapb4YHMKA C MHCTPYKLUMM Ha NPOU3BOAWUTENS Ha
NPEBO3HOTO CPEACTBO.

14. BHAMAHMUE! MepuoanyHo nposepsiBaiiTe KonaHWTe 3a M3HOCBaHe, kaTo obpbluaTe crneuuanHo
BHUMaHE Ha TOYKUTE 3a 3aKpensiHe, Ha 3aLLuUTUTe U Ha perynupaLumTe npucnocobnenus!

15. BHUMAHME! He ocTaBsiTe katapamaTa YacTU4HO 3aTBOpeHa, TS TpsibBa Aa 6bae 3aknioyeHa, korato
BCUYKM YacTu ca aHraxvipanu. BegHara Tpsibsa fa MoxeTe Aa u3BaauTe JETETO OT ceaankara B cryyai Ha
cnelHa cutyauus. leteto Bu Tpsibea fa 6bae Hay4eHo HUKOra ia He Cu urpae ¢ katapamara.

16. BHUMAHME! CbxpaHsiBaiiTe AETCKOTO CTONYe Ha 6e30MacHO U HEAOCTBLINHO 3a AeLia MSICTO, KOraTo He
ce u3nonaea. M3bsrealite Aa NocTaBsTe TEXKN NPeaAMETH BbpXy cTonyeto. He nossonsiBaiite gocer Ha
BalwueTo cTornye 3a kona ¢ KOpO3BHY BeLLIECTBa KaTo HanpyMep KUcenvHaTa ot batepusi.

17. BHUMAHUE! 3a ,i-Size ycbBbplLUEHCTBaHa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua“ notpebutensar
TpsibBa fja NpoyeTe HapbYHMKa C MHCTPYKLIMM Ha POU3BOAWTENS! Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO!

18. BHUMAHME! He ocTaBsiiiTe AeTETO CU Ha Ta3u npeanasHa cefjanka 3a Ablibr nepuog ot Bpeme. Mo
BpeMe Ha AbNr1 MbTyBaHWS NpaBeTe NoBeye NOYMBKY U M3BaxJanTe AeTeTo OT npeanasHarta cejanka.

19. BHUMAHMUE! M30o6paxeHnsiTa Ha 3arnaBHaTta CTpaHuLla 1 BbTpe B UHCTPYKLMSATA ca NPUMEPHU 1
MOXe []a Ce pasnnyaBart OT eiCTBUTENHWS NPOAYKT.

20. BHUMAHME! Mpean nbpeata ynotpeba Ha Npoaykta OTCTpPaHeTe OT HEero BCUYKU PeKrnamHu
marepuarnu, KakTo 1 U3Momn3BaHnTe NPUCNocobreHNst 3a NPYKPEnBaHETO UM KbM MPoAyKTa.

21. BHAMAHMUE! HE wn3non3eaiiTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsisaHe Ha Aeua, ako
nosuumsTa Ha katapamara 3a o6e3onacuTenHMsi KonaH 3a Bb3pacTHU KbM [@BHWUTE OMOPHM TOYKM Ha
KOHTaKT Ha cefjankara e He3a[oBOMNMTErHa, Morsi CBbPXKETE Ce C IPOU3BOANTENS B CITyYaii Ha CbMHEHME.
22. BHUMAHUE! HE n3nonagaiTe ApyrM OMOPHW TOYKU Ha KOHTAKT, PasfMyHKM OT Te3un, onucaHu B
MHCTPYKUMSITA M MapkvMpaHu Ha YCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha fdeua, mons
CBbpXeTe ce C NpoM3BoAUTENSA B CllyYan Ha CbMHEHME.

VIH(.:TPYKI:WIVI 3‘1)\ I'IPAI-pI‘E g ECE R129/03
1. CtonyeTo 3a kona Moxe Aa GbAe MOYMCTBAHO C XNafka Bofa M canyH. He usnonssaiite arpecvBHU
NOYMCTBALLM Npenapaty, kaTo abpas3usy Unu paspeauTen.

2. TanuuepusTa Tpsiba Ja ce nepe Ha pbka Npu MakcumanHa Temnepatypa 30°C. He s cnaraiite B
cylwmnHs. OcTaBeTe TanuLepusita ja U3CbXHE N0 eCTECTBEH HauMH.

3. MnactmacoBuTe YacTu Morat Aa ce no4YmcTeaT C NoMoLUTa Ha BfaXxHa Kbpna. He nsnonssaite aﬁpaGWIBI/I.
4. Hvikora He U3non3asaiTe cMa3ka 1 pa3TBOpUTEr BbpXy KOSITO M fja € YacT Ha ceAarkara.

(- )
BUOHA YTBbPOEHUTE KOJTAHU, KOUTO TPABBA A UMATE B KOJNATA:

A - ObesonacuterneH konaH Ha konata - [lnaroHaneH konaH
B - O6e3onacuTteneH konaH Ha konara - Hag6enpeH konaH
C - ISOFIX MpwukpenBaLLy TO4YKK

Bawara o6e3onacutenHa ceaarnka Moxe Aa 6bae nHcTanupara ¢ nomolyta Ha ISOFIX Mpukpensaluym
TOYKW 1 OMOPEH Kpak , koraTo rnefa Hasag (40-105 cm) v koraTo rnefa Hanpes, (76-105 cm). 3a pbeT
100-150 cm TA MOXe Aa ce MHcTanupa obbpHaTa Hanpea, ¢ 3-TOYKOB KOraH 3a Bb3pacTHU U CbC Unu
6e3 ISOFIX 3akpenBaHe.

BB3MOXHOCT 3a MHCTanvpaHe, HO NMoAa B NpefHaTa YacT Ha MACTOTO 3a MOHTax TpsibBa Aa e
paBeH 1 He TpsibBa Aa e MOBOWUTHAT, MOHTAXHOTO MSCTO TpsibBa Aa Gbae o6opyaBaHo ¢ 3-TOYKOB
KonaH 3akonal
HE MOXE 1A CE U3MON3BA HA CEQAJIKU C 2-TOYKOBU KONTAHU !




XapaKkrepucTuku 11. Bogay Ha aBTOMOGWNHUAT KonaH

CHumka A 12. Katapama

1. OmekoTuTen 3a rmaea 13. Perynupaly, 6yToH (kanaye Ha perynupatuusi 6yToH)
2. OmekoTUTeN Ha obneranka 14. MexaHn3bM 3a perynupaHe Ha HaknoHa Ha

3. OmeKoTUTEN Ha paMeHHU KonaHu cTONYeTo

4. PamMeHHM KonaHn 15. MexaHu3bM 3a 3aBbpTaHe Ha cepankarta

5. Tanvuepust 16. Kaulwika 3a perynmpaHe AbmkuHaTta Ha KonaHute
6. OnopeH Kkpak 17. [IpbXka 3a perynupaHe Ha obnerankara 3a rmaea
7. Obneranka 3a rmasa 18. Mpu6

8. MpoTekTop 19. OcHoBa

9. ByToHu 3a oceoboxaasare Ha ISOFIX 20. MexaHu3mm 3a 3axBalliaHe Ha ISOFIX(
cuctemara HakpanHuuuTe)

10. ByTOH 3a perynupaHe Ha BUCOYMHATa 21. ISOFIX HanpasnssaLiu BTYmKu

Ha onopeH Kpak

MoHTax ot 40-105 cm ¢ ISOFIX HakpaliHULM 1 ONOpPeH Kpak )

no nocoka obparHa Ha ABUXEHUETO
BAXHO: MMbpeo npoeepeTe aanu asTomobuna uma 2 ISOFIX meTanHu Kyku 3a 3akpensaHe B
npeceyHaTa To4Ka Mexay cefankara v obrnerankara Ha aBTomobuna nog TanuuepusaTa.
3ABENEXKA: Korato usnonseare cuctemara ISOFIX, Hanpasnssawwmte BTynku ISOFIX (21) moraT aa
6baat BkapaHu B ISOFIX kykute Ha aBTomo6una (CHumka 1). ISOFIX HakpaitHuumMTe Ha ABaTa kpas Ha
CTOMYeTo NpeMMHaBaT Npe3 HanpaBnABaLLUTe BTYMKU.
CTbnka 1. M3gbpnaiiTe onOpHUAT Kpak Hanpea oT ocHoBaTa v HaTucHeTe 6yToH (10) 3a aa perynupare
BUCouYnHaTa My (CHUMKa 2).
Ctbnka 2. HatucHete 6yToHa (9) 3a ocBoboxpaaBaHe Ha ISOFIX cuctemarta v nnb3HeTe pencute
MakcumanHo Hanpeg (CHumka 3).
Ctbnka 3. Buumanue! 3a pa 3aBbLpTMTE cepankata Ha CTON4YeTO 3a KOna, 3aAbI/DKMTENHO
OMOPHUAT Kpak TpsA6Ba Aa 6bAe U3abpnaH Hanped OoT OcHoBaTta. M3gbpnaite MexaHusma (15) u
3aBbpTETE CTONYETO, KaTo NpuabPXaTe ocHosata. (CHumka 4)
Crtbnka 4. OTnyckaHe Ha KonaHuTe: HaTMCHeTe ByTOHa 3a HacTpolika Ha konaHuTe (13) (CHumka 5) 1 B
CbLLOTO BpEMe U3abpraiTe ABata pameHHU konaHa (4). 3abenexka: He gbpnante oMekoTUTENnUTE Ha
KonaHute .
Ctbnka 5. CTaraHe Ha konaHute: [ocTaBeTe [JeTeTo B CTONMYETO, CbeAWHeTe [BaTa efleMeHTa Ha
KOnaHuTe U 1 noctaeeTe B LieHTpanHata katapamarta (CHumka 6,7), JOKaTo ce 4ye u3lipakBaHe.
Wapbpnaiite nexTa (16) no cpepata Ha cepankara, AokaTo konaHuTe ce cterHar. (CHumka 8)
Crbnka 6. [MocTaBeTe cTONYETO 3a Kona BbPXY ceAankara Ha asTomobuna B nocoka o6paTHo nocokarta
Ha aBuxeHue. (CHumka 9) HatucHete ISOFIX mexaHn3muTe 3a 3axBallaHe AMPEKTHO BbPXY MeTanHuTe
Kykv Ha aBToMoGuna gokato ce vye , Knuk“. YBepeTe ce, Ye uHAMKATOPBT 3a 3akrtoyBaHe Ha ISOFIX
nokassa 3ENEHO . (CHumka 10)
Crtbnka 7. HatucHete geTckoTo cTonye KbM obnerankara Ha asTomobunHara cegankara. o Bpeme Ha
ToBa npemecTBaHe cuctemara ISOFIX we 3aTerHe geTckoTo cTonye KbM aBToMobunHaTa cegankara n
Le yyete 3Byk "Click".
Crbnka 8. 3a fa perynvpare HaknoHa Ha CToNYeTo, HaTucHeTe 6yToH(14)( CHumka 11, 12)

CMOHTa)K ot 76-105 cm ¢ ISOFIX HakpaHuum n onopeH Kpal()

Nno NOCOKa Ha ABUXXEHUeTo
Crbnka 1. MocTaBeTe CTONYETO 3a kona BbpXy cejarnkara Ha aBToMobuna no nocokata Ha AABUXeHMe.
(CHumka 13) Hatuchete ISOFIX MexaHu3MuTe 3a 3axBallaHe AMPEKTHO BbPXY MEeTanHuTe Kyku Ha
aBTOMOGWNa fokato ce vye , Knuk".
Ctbnka 2. HatucHeTe aeTtckoTo cTonye kKbm obnerankarta Ha asTomobunHaTa cepankara, JokaTo ce
3akntoum ISOFIX mexaHu3ama. YBepeTe ce, 4e MHAMKaTopbT Ha 3akntodBaHe Ha ISOFIX noka3sa 3eneHo,
[ETCKOTO CTOMYe e 3ApaBO 3aKpeneHo U He ce knatu. [pyu CbMHeHKe, MOBTOpPeTe TOPHUTE CTBLIKU W
MHCTanupamnTe OTHOBO.
Crtbnka 3. MagbpnaiiTe onopHUAT Kpak Hamnpea oT ocHoBata v HaTucHeTe 6yToH (10) 3a fa perynuparte
BucounHata My (CHuMKa 2). YBepeTe ce, Ye OMOPHUAT Kpak e ¢ HeobxoaymMaTa BUCOYMHa ocurypsisalla
CTaBWIHOCT Ha IETCKOTO CTOMNYe.
Ctbnka 4. CtaraHe Ha konanute: lNMocTaBeTe OETETO B CTOMYETO, CbeaMHETE ABaTa efnieMeHTa Ha
pamMeHnTe KOMaHW M M nocTaBeTe B LeHTpanHaTta katapamara (CHumka 6,7,16), gokato ce uye
n3LpaksaHe. Misabpnaiite nexTa (16) no cpepartaia cefankara, AokaTto konaHute ce cterHat (CHUMKa
8).




( PerynupaHe Ha obnerankarta 3a rnasa)

Ob6nerankara 3a rasa Moxe Aa 6bae perynvpara B 11 pa3nuyHu nosvuuun. Magbpnaiite gpbxkara 3a
perynupate (17) (CHumka 14), npuasuxete obnerankara 3a rmasa Ao XenaHaTa no3vuuusi Harope unu
Hapjony cropeq, BUCOYMHATa Ha BalleTo AieTe, KakTo e NokasaHo Ha CHUMKa 15. YBeperTe ce, Ye konaHuTe
He ca ycykaHu.

(DemoHTupaHe Ha cucTeMa 3a KONaHM)

1. MoBaurHeTe obrerankara 3a rnaeBa MakCYMarHo Harope.

2. OcBobogeTe paMeHHMTE KoNaHu OT KaTapamara.

3. MNpemMaxHeTe oMeKOTUTENs Ha cepankarta. PaskonyaiiTe TanvuepusiTa JOTONKOBA, Ye Aa UMate A0CTbI
[0 OCHoBaTa Ha ceparnkara. lNoeaurHeTe kanadveto (CHMMKa17) M nocTaBeTe kKaTapamarta u 3aTBopeTe.

4. CbxpaHeHve Ha obesonacutenHarta cuctemara: paskonyante TanuuepusTa Ha obnerankara Ha
cTtonyeto. MocTaBeTe KonaHWTe OT BbTPELLHATa CTpaHa Ha TanuuepusiTa KaTo TOKUTe Ha KonaHuTe rv
noctaBuTe B oTBOpa Ha rbpba u s 3akonyeiite (CHumka 18). 3a Aa NpemaxHeTe U3LSANO pameHHUTe
OMeKOTUTeNu: paseauHeTe BENKpoTO 3a Ja rM ocsoboauTe OT konaHuTe. PaskadyeTe konaHa Ha
OMEKOTUTENSA OT MeTanHaTa nnacTuHa v ro usabpnaiite (CHumka 19).

5. CbXpaHsiBanTe BCUUKU EMOHTUPAHN akcecoapy oT cTona.

3a fela ¢ pCT 40 60 cM cTONYETO 3a Kora TpsibBa Aa ce nonaBa ¢ MekaTa noanoxka. Korato pbera Ha
neteto e Han 60 cm oTcTpaHeTe MekaTa nognoxka. OcsoboaeTe konaHuTe OT kaTapamata u u3BaaeTe
MeKaTa NoAnoxXKa.

MoHTax ot 100-150 cm ¢ ISOFIX HakpanHuum u 3 TOYKOB KonaH
MO NOCOKa Ha ABMXEHUETO

Crbnka 1. [ocTaBeTe CTONYETO 3a Kona BbPXY ceAarnkara Ha aBToMobuna no nocokara Ha ABWXEeHUe.
(CHumka 20) HatucHete ISOFIX mexaHuamuTe 3a 3axBaliaHe OAMPEKTHO BbpXy MeTanHuTe Kyku Ha
aBTomobuna gokato ce uvye , Knuk".

Crbnka 2. Crieq kaTo CTe NpemMaxHanm BbTPELLHUTE OMEKOTUTENK perynupaiiTe obnerankara 3a rnaea
no BMCoYMHaTa Ha fieteto. ( CHumka 14)

Crbnika 3. [pekaparte aBTOMOBMNHUA konaH Npes Bogaya Ha obnerankara 3a rnaea (11) v npes pamoto
Ha feTeTo (Ho fanede ot Bpata My). Cnieq ToBa npekapanTe konaHa Mexay noAnakbTHUKa U CKyTa Ha
AETeTOo, a KOPEMHUS KonaH npekapaunTte Haf ckyTa Ha feteto (CHumka 21).

3akonuaiiTe KonaHa B kaTapamara Ha aBToMo6una 4okaTto ce yye ,KnuK". YBepeTe ce, Ye KornaHa He e
yCyKaH.

MoHTax ot 100-150 cM ¢ 3 TOYKOB KOnaH
Mo NOCOKa Ha ABUXEHUETO

1. MNocTaBeTe CTONYETO 3a Kona BbpXy cepankata Ha aBTomobuna ,,no nocokaTa Ha ABUXeHue" U
n3nonseaiiTe 3-TOYKOBKSA aBTOMOBUNEH KoNaH 3a 3axBallaHe.

2.TocTaBeTe AeTETO B CTOMYETO.

3. MpekapaiiTe aBTOMOGUIHUS KOMaH Npe3 Boaaya Ha obrnerankara 3a rmasa U Mexzay noanakbTHUKa 1
CKyTa Ha leTeTo, @ KOPEeMHUS KonaH npekapainTe Haf ckyTa Ha AeteTo (CHumka 21).

4. 3akonyaiTe KonaHa B kKaTapamara Ha aBTomobuna JokaTo ce vye ,KnukK".

5. MpuUTUCHETe CTONYETO KbM Cefarkara oKkaTo aBTOMOBMITHIS KOMaH ro 3aTerHe.

MNpemaxsaHe Ha TanuuepuaTa.

1. [lemMoHTUpaHe - M3aabpnaiite MakcumMarHo Harope obnerankara 3a rnasa. lpemaxHeTe ropHaTta yact
oT TanuuepusiTa. PaskonuaitTe BCUYKM KonyeTa Ha Tanuuepusta (CHUMKa 22), cnef KoeTo npeMaxHeTe
TanuuepusiTa, kKaTo siNOBAWMHETE OT ceaankara v obnerankara.

2. MOHTMpaHe Ha TanuuepuaTa: 3a MOHTUpPaHe Ha TanuuepusaTa, Moss NOBTOPETEe CTbIMKUTE NO-rope B
obparteH peq.



@IMPORTANT! VEUILLEZ CONSERVER
POUR REFERENCES FUTURES. A LIRE!

1. C'est un systeme de sécurité pour enfants avancé i-Size (40-105 cm, sens opposé de la circulation ; 76-
105 cm, sens opposé de la circulation; poids maximum de l'utilisateur : 18 kg). Il est approuvé en vertu du
Reéglement ONU n°® 129 pour une utilisation dans les positions assises des véhicules conformes a la
norme i-Size, comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule.
En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le revendeur.

Il s'agit d'un systéme de sécurité pour enfants avancé, rehausseur i-Size (100-150 cm, face vers l'avant). I
esthomologué en vertu du Réglement ONU n° 129 pour une utilisation principalement dans les « positions
assises i-Size », comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du
véhicule. En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le
revendeur.

2. Entermes d'installation, le systéme peut étre considéré comme conforme si le fabricant a indiqué dans
le mode d'emploi du véhicule qu'il est adapté au montage d'un systéme de sécurité pour enfants I-Size de
ce groupe d'age.

3. Ce systeme de sécurité pour enfants est classé I-Size dans des conditions plus strictes que celles
appliquées aux modéles précédents non accompagnés de cet avis.

4. Ce siege d'auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes d'installation suivants :
INSTALLATION DANS LE SENS OPPOSE DE LA CIRCULATION : ECE R129/03 I-Size universel
ISOFIX USOD, dans le sens opposé de la circulation, 40-105 cm et poids enfant <18 kg, avec
dispositifs ISOFIX et pied de support ;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : ECE R129/03 I-Size universel ISOFIXUSOD,
dans le sens de la circulation, 76-105 cm et poids enfant <18 kg., avec dispositifs ISOFIX et pied de
support;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : rehausseur de siége enfant USOD ECE
R129/03 I-Size, dans le sens de la circulation, 100-150 cm, avec ceinture de sécurité pour adulte
avec ou sans fixation ISOFIX.

Convient uniquement si les véhicule
homologués sont équipés de ceintures de]
sécurité a trois points/rétractable
homologuées selon le réglement CEE

(Instructions importantes de sécurité )

Les instructions d'utilisation doivent étre conservées pendant toute la durée de vie
du systéme de sécurité pour enfants universel !

1.ATTENTION ! Les parties dures et les partles en plastique du systéme avancé de sécurité pour enfants
doivent étre situées et installées de maniéere que, lorsque le véhicule automobile fonctionne normalement,
elles ne puissent pas étre coincées par un siége coulissant ou par une porte du véhicule.
2. ATTENTION ! Toutes les ceintures fixant le systéme de sécurité au véhicule doivent étre tendues, le
pied de support doit &étre en contact avec le sol du véhicule, toutes les ceintures fixant I'enfant doivent étre
réglées selon le corps de I'enfant. Il ne faut pas permettre la torsion des ceintures.
3.ATTENTION ! Il est extrémement important de veiller a ce que la ceinture abdominale soit utilisée bas
vers le bas afin que le bassin soit bien fixé.
4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des contraintes
mécaniques destructrices lors d'un accident.
5. ATTENTION ! Il est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif sans
I'approbation de I'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les instructions d'installation
fournies par le fabricant du systéme de sécurité pour enfants ne sont pas strictement suivies.
6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'une housse textile, elle doit étre conservée a I'abri du
soleil, caril pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.
7. ATTENTION ! Ne laissez pas les enfants sans surveillance dans un systéme de sécurité pour enfants
avance.
8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles de causer des
blessures en cas de collision.

D

N'utilisez PAS le dispositif
sur les sieges ou un airbag
est installé et déployé.




9. ATTENTION ! N'utilisez pas le systéme avancé de sécurité pour enfants sans son housse.

10. ATTENTION ! Ne remplacez pas la housse du systéme de sécurité pour enfants avancé par autre
chose que celle recommandée par le fabricant, car la housse fait partie intégrante des performances du
systeme de sécurité.

11. ATTENTION ! IMPORTANT - N'UTILISEZ PAS L'ORIENTATION FACE VERS L'AVANT AVANT
QUE L'ENFANTAIT PLUS DE 15 MOIS.

12. ATTENTION ! Gardez le systéme de sécurité pour enfants avancé orienté vers l'arriére jusqu'a ce que
I'age de I'enfant dépasse 36 mois ou jusqu'a ce que sa taille dépasse 105 cm.

13.ATTENTION ! Veuillez-vous référer au manuel d'instructions du constructeur du véhicule.

14. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement I'usure des courroies, en accordant une attention particuliére
aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !

15. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée lorsque toutes
les piéces sont engagées. Vous devez pouvoir retirerimmédiatement I'enfant du siege en cas d'urgence.
Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec la boucle.

16. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sdr, hors de portée des enfants lorsqu'il n'est
pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le siége. Ne laissez pas votre siege auto entrer en
contact avec des substances corrosives telles que I'acide de batterie.

17. ATTENTION ! Pour le « systéme de sécurité pour enfants avancé i-Size », |'utilisateur doit lire le
manuel d'instructions du constructeur du véhicule !

18. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siége de sécurité pendant une période prolongée.
Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du sieége auto.

19. ATTENTION ! Les images sur la page de titre et a l'intérieur des instructions sont données a titre
d'exemple et peuvent différer du produit réel.

20.ATTENTION ! Avant la premiere utilisation du produit, retirez-en tous les supports publicitaires, ainsi
que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.

21.ATTENTION ! N'utilisez PAS le systéme de sécurité pour enfants avancé si la position de la boucle de
la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de contact du siége n'est pas
satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

22. ATTENTION ! N'utilisez PAS d'autres points de contact que ceux décrits dans les instructions et
marqués sur le systéme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

ECE R129/03
INSTRUCTIONS DE LAVAGE
1. Le siege auto peut étre nettoyé avec de I'eau ti€de et du savon. N'utilisez pas de produits de nettoyage
agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.
2. Lerevétement doit étre lavé ala main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez pas au seche-
linge. Laissez le revétement sécher naturellement.
3. Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas d'abrasifs.
4. N'utilisez jamais de lubrifiant ou de solvant sur aucune partie du siége.

(TYPE DE CEINTURES APPROUVEES DONT VOUS DEVRIEZ DISPOSEZ DANS VOTRE )
VOITURE :

A - Ceinture de sécurité de la voiture - Ceinture diagonale

B - Ceinture de sécurité auto - Ceinture abdominale

C - Points de fixation ISOFIX

Votre siege auto peut étre installé a I'aide des points de fixation ISOFIX et du pied de support
face vers l'arriére (40-105 cm) et face vers I'avant (76-105 cm). Pour une hauteur de 100-150
cm, il peut étre installé face vers I'avant, avec une ceinture a 3 points pour adulte et avec ou sans
fixation ISOFIX.

Possibilité d'installation, mais le sol dans la partie avant de I'endroit d'installation doit étre a
niveau et ne doit pas étre soulevé, I'endroit d'installation doit étre équipé d'une ceinture a 3
points de voiture ! ; . .

NE PEUT PAS ETRE UTILISE AUX SIEGES AVEC DES CEINTURES A2 POINTS !




Caractéristiques

Photo A 11. Guide de ceinture de sécurité

1. Adoucisseur de téte 12.Boucle

2. Adoucisseur du dossier 13.Bouton de réglage

3. Adoucisseur des ceintures d'épaules (couvercle du bouton de réglage)

4. Ceintures d'épaule 14. Mécanisme de réglage de I'inclinaison du siege
5. Rembourrage 15. Mécanisme de rotation du siége

6. Pied de support 16. Sangle pour régler lalongueur des ceintures
7. Appui-téte 17. Poignée de réglage de |'appui-téte

8. Protecteur 18. Dossier

9. Boutons de déverrouillage du systéeme ISOFIX ~ 19.Base

10. Bouton de réglage de la hauteur 20. Mécanismes de serrage ISOFIX (astuces)
surle pied de support 21. Douilles de guidage ISOFIX

Installation pour taille de 40-105 cm avec des embouts
ISOFIX et un pied de support. Dans le sens opposé de la circulation

IMPORTANT : Vérifiez au préalable que le véhicule dispose de 2 crochets d'ancrage métalliques ISOFIX
al'intersection entre le siege et le dossier du véhicule sous la sellerie.

REMARQUE : Lors de ['utilisation du systéme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX (21) peuvent étre
insérées dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 1). Les embouts ISOFIX aux deux extrémités du
siege passent dans les douilles de guidage.

Etape 1. Tirez le pied de support vers I'avant depuis la base et appuyez sur le bouton (10) pour régler sa
hauteur (Photo 2).

Etape 2. Appuyez sur le bouton (9) pour libérer le systeme ISOFIX et faites glisser les rails vers I'avant au
maximum (Photo 3).

Etape 3. Attention ! Pour faire pivoter le siége du siége auto, la jambe de support doit étre tirée vers
I'avant depuis la base. Tirez le mécanisme (15) et faites pivoter le fauteuil tout en tenant la base. (Photo 4)
Etape 4. Détachement des ceintures : appuyez sur le bouton de réglage de la ceinture (13) (Photo 5) et
tirez en méme temps les deux ceintures d'épaule (4). Remarque : Ne tirez pas sur les adoucisseurs des
ceintures.

Etape 5. Serrage des ceintures : Placez I'enfant dans le siége, connectez les deux éléments de ceinture
etinsérez-les dans la boucle centrale (Photo 6,7) jusqu'a ce qu'un clic se fasse entendre. Tirez la sangle
(16) au milieu du siege jusqu'a ce que les ceintures soient tendues. (Photo 8)

Etape 6. Placez le siége auto sur le siége auto face au sens de déplacement opposé. (Photo 9) Appuyez
les mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a ce que
vous entendiez un « Clic ». Assurez-vous que l'indicateur de verrouillage ISOFIX soit VERT. (Photo 10)
Etape 7. Poussez le si€ge enfant contre le dossier du siége auto. Lors de ce transfert, le systeme ISOFIX
resserrera le siege enfant au siege auto et vous entendrez un « Clic ».

Etape 8. Pour régler I'inclinaison du sieége, appuyez sur le bouton (14) (Photo 11, 12)

Installation pour taille de 76-105 cm avec des embouts ISOFI
n pi . Dans | n la circulation

Etape 1. Placez le siége auto sur le siége auto dans le sens de la circulation. (Photo 13) Appuyez les
mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a entendre un
«Clic».

Etape 2. Poussez le siége enfant contre le dossier du siége auto jusqu'a ce que le mécanisme ISOFIX se
verrouille. Assurez-vous que le voyantde verrouillage ISOFIX est vert et que le siege enfant est bien fixé et
ne vacille pas. En cas de doute, répétez les étapes ci-dessus et réinstallez.

Etape 3. Tirez le pied de support vers I'avant depuis la base et appuyez sur le bouton (10) pour régler sa
hauteur (Photo 2). Assurez-vous que le pied de support est a la hauteur nécessaire pour assurer la
stabilité du siége enfant.

Etape 4. Serrage des ceintures : Placez I'enfant dans le siege, connectez les deux éléments des ceintures
d'épaule et insérez-les dans la boucle centrale (Photo 6,7,16) jusqu'a ce qu'un clic se fasse entendre.
Tirezlasangle (16) au centre du sieége jusqu'a ce que les ceintures soient tendues (Photo 8).
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( Réglage de I'appui-téte )

L'appui-téte peut étre réglé en 11 positions différentes. Tirez la poignée de réglage (17) (Photo 14),
déplacez I'appui-téte jusqu'a la position désirée vers le haut et vers la bas selon la hauteur de votre enfant,
comme indiqué sur la photo 15. Assurez-vous que les ceintures ne sont pas tordues.

(Démontage du systéme de ceintures)

1. Soulevez |'appui-téte aussi haut que possible.

2. Libérezles ceintures d'épaules de la boucle.

3. Retirez le coussin du siége. Décompressez le revétement suffisamment loin pour accéder a la base du
siege. Soulevez le capuchon (Photo 17), insérez la boucle et fermez.

4. Rangement du systéme de sécurité : détachez le rembourrage du dossier. Placez les ceintures a
l'intérieur du revétement en plagant les boucles de ceinture dans I'ouverture du dossier et attachez-les
(Photo 18). Pour retirer complétement les ceintures d'épaules : déclipsez le velcro pour les libérer de la
ceinture. Débranchez la ceinture de I'adoucisseur de la plaque métallique et retirez-la (Photo 19).

5. Rangez tous les accessoires démontés du siege.

Pour les enfants mesurant jusqu'a 60 cm, le siege auto doit étre utilisé avec le coussin moelleux. Lorsque
la taille de I'enfant dépasse 60 cm, retirez le coussin moelleux. Libérez les ceintures de la boucle et retirez
le coussinet souple.

nstallation pour taille de 100-150 cm avec des embouts ISOFIX et uné
ceinture a 3 points. Dans le sens de la circulation.

Etape 1. Placez le siége auto sur le siége auto dans le sens de la circulation. (Photo 20) Appuyez les
mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a ce que vous
entendiez un « Clic ».

Etape 2. Aprés avoir retiré les coussins intérieurs, ajustez 'appui-téte a la taille de I'enfant. (Photo 14)
Etape 3. Passez la ceinture de sécurité a travers le guide de I'appui-téte (11) et par-dessus I'épaule de
I'enfant (mais loin du cou de I'enfant). Passez ensuite la ceinture entre |'aisselle et les genoux de I'enfant et
la ceinture abdominale sur les genoux de I'enfant (Photo 21).

Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. Assurez-vous
que la ceinture n'est pas tordue.

Installation pour taille de 100-150 cm une ceinture a 3 points.
Dans le sens de la circulation

1. Placez le siége auto sur le siége auto « dans le sens de la circulation » et utilisez la ceinture de sécurité
auto a 3 points.

2.PlacezI'enfantdans le siege.

3. Faites passer la ceinture de sécurité a travers le guide de I'appui-téte et entre I'accoudoir et les genoux
del'enfant, etla ceinture sous-abdominale sur les genoux de I'enfant (Photo 21).

4. Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'un « clic » se fasse entendre.
5.Appuyez le siége contre le siege de la voiture jusqu'a ce que la ceinture de sécurité soit tendue.

Démontage du rembourrage.

1. Démontage - Tirez I'appui-téte vers le haut au maximum. Retirez le haut de la garniture. Détachez tous
les boutons du rembourrage (Photo 22), puis retirez le rembourrage en la soulevant du siege et du dossier.
2. Installation du rembourrage : Pour installer le rembourrage, veuillez répéter les étapes ci-dessus
dansl'ordre inverse.
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@ IMPORTANTE! CONSERVARE PER
RIFERIMENTO FUTURO! LEGGERE!

1. Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato i-Size (40-105 cm, orientamento nella
direzione opposta di marcia; 76-105 cm, orientamento nella direzione di marcia; peso massimo
dell'utente: 18 kg). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per I'uso su sedili del veicolo
compatibili con i-Size, come specificato dai costruttori dei veicoli nel manuale d'uso del veicolo. In caso di
dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza peribambini.

Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato Seggiolino rialzato per bambini i-Size (100-150
cm, orientamento nella direzione di marcia). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per l'uso
principalmente nei "posti a sedere i-Size", come specificato dai costruttori del veicolo nel manuale d'uso
del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza
peribambini.

2. Per quanto riguarda l'installazione, ci si puo6 attendere che il sistema sia conforme se il costruttore ha
dichiarato nel manuale d'uso del veicolo che & adatto per l'installazione del sistema perfezionato di
sicurezza per i bambini I-Size per questo gruppo di eta.

3. Questo sistema di sicurezza per i bambini & classificato come I-Size alle condizioni piti rigorose di quelle
applicate ai modelli precedenti non accompagnati dalla presente nota.

4. Questo seggiolino auto € approvato per |'uso con i seguenti tipi di metodi di installazione:
INSTALLAZIONE NEL SENSO CONTRARIO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di
sicurezza per i bambini ECE R129/03 I-Size nel senso contrario di marcia, 40-105 cm e peso del
bambino £18 kg con attacchi ISOFIX e piede di supporto.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di sicurezza per i
bambini ECE R129/03 I-Size nel senso di marcia, 76-105 cm e peso del bambino <18 kg con attacchi
ISOFIX e piede di supporto.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: ECE R129/03 Seggiolino rialzato per bambini I-Size nel
senso di marcia, 100-150 cm, con una cintura di sicurezza per adulti con o senza fissaggio ISOFIX.

Idoneo solo se i veicoli omologati sono) NON utilizzare il dispositivo
munltl dllcmture di sicurezza a tre pgntl/a nei pOSti a sedere in cui &
riavvolgitore omologate ai sensi del .
regolamento UNECE n. 16 o di altre norme installato e sbloccato un
uivalenti. airbag antiurto.

(Istruzioni importanti sulla sicurezza! )

Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tutta la vita utile del sistema
versatile di sicurezza per i bambini!

1. ATTENZIONE! | dettagli rigidi e le partiin plastica del sistema di sicurezza per bambini avanzato devono
essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo € in uso normale, questi non possano essere
intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole del veicolo.

2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza per i bambini al veicolo devono essere
ben tese, il piede di supporto deve essere a contatto con il pavimento del veicolo, tutte le cinture che
fissano il bambino devono essere regolate in funzione del corpo del bambino. Non deve essere consentita
la torsione delle cinture.

3. ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del bacino venga
utilizzata in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.

4. ATTENZIONE! Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando € stato sottoposto a sollecitazioni
meccaniche distruttive in unincidente.

5. ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza I'approvazione
dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata osservanza delle istruzioni di
installazione fornite dal costruttore del sistema di sicurezza peri bambini.

6. ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non € dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe essere tenuto al
riparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la pelle del bambino.
7.ATTENZIONE!! Non lasciare i bambiniincustoditi in un sistema di sicurezza avanzato per bambini.

8. ATTENZIONE! ! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa causare lesioniin
casodicollisione.

9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senza il suo rivestimento.




10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini avanzato con altro
che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile & parte integrante delle
prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. ATTENZIONE! IMPORTANTE - NON UTILIZZARE NELLA VARIANTE DI MONTAGGIO RIVOLTO
INAVANTI PRIMA CHE L'ETA DEL BAMBINO ABBIA SUPERATO | 15 MESIDIETA.

12. ATTENZIONE! Tenere il sistema di ritenuta avanzato rivolto all'indietro fino a quando I'eta del bambino
non supera i 36 mesi o |'altezza del bambino non superai 105 cm.

13. ATTENZIONE! Consultare il manuale di istruzioni del costruttore del veicolo.

14. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando particolare
attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!

15. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata quando tutte le
parti sono impegnate. In caso di emergenza, € indispensabile la possibilita di poter prendere il bambino
immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe essere insegnato a non giocare mai con la

ibbia.

16. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i bambini quando non
si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non permettere che il seggiolino venga in
contatto con sostanze corrosive come I'acido delle batterie.

17. ATTENZIONE! Per ‘il sistema perfezionato di sicurezza per i bambini i-Size” I'utente deve leggere il
manuale diistruzioni del costruttore del veicolo!

18. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo periodo di tempo.
In caso di viaggi lunghi fare pili pause e rimuovere il bambino dal seggiolino di sicurezza.

19. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e allinterno delle istruzioni sono indicative e possono
differire dal prodotto reale.
20. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il materiale
pubblicitario dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.
21. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la posizione della fibbia
della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del sedile principale non & soddisfacente; in
caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.
22. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle istruzioni e
contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di dubbi, si prega di contattare il

produttore. ECE R129/03
ISTRUZIONIPERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino puo essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti aggressivi come
abrasivi o diluenti.

2. Il rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non metterlo
nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3. Le partiin plastica possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.

4. Non utilizzare mai lubrificante e solvente su nessuna parte del seggiolino.

(TIPO DI CINTURE OMOLOGATE DAAVERE INAUTO: )
A - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura diagonale
B - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura addominale
C - ISOFIX Punti difissaggio
Il seggiolino di sicurezza puo essere installato utilizzando i punti di attacco ISOFIX ed il piede di supportg
quando orientato indietro (40-105 cm) quando orientato in avanti (76-105 cm). Per altezza di 100-150 cmy
puo essere installato nel senso di marcia, con una cintura a 3 punti per adulti e con o senza attaccg
ISOFIX.

Possibilita di installazione, ma il pavimento nella parte frontale del posto di montaggio deve essers
piano e non rialzato, il posto di montaggio deve essere dotato di una cintura di sicurezza a 3 punti pe
l'auto!

NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILI CON CINTURE A2 PUNTI!




Caratteristiche 11. Guida per la cintura dell'auto

Foto A 12. Fibbia

1. Imbottitura per la testa 13. Pulsante di regolazione (coperchio del pulsante di
2. Imbottitura dello schienale regolazione)

3. Imbottitura della tracolla 14. Meccanismo di regolazione dell'inclinazione del
4. Tracolla seggiolino

5. Rivestimento 15. Meccanismo per girare il seggiolino

6. Piede di sostegno 16. Cinghia di regolazione della lunghezza delle cinghie
7.Poggiatesta 17.Maniglia di regolazione del poggiatesta

8. Protezione 18. Schienale

9. Pulsante dirilascio del sistema ISOFIX 19.Base

10. Pulsante diregolazione dell'altezza 20. Meccanismi di fissaggio ISOFIX (terminali)

del piede di sostegno 21.Bussole guida ISOFIX

Installazione da 40-105 cm con attacchi ISOFIX e piede di supporto
nel senso contrario di marcia

IMPORTANTE: Prima verificare che il veicolo abbia 2 ganci in metallo ISOFIX per il fissaggio
all'intersezione tra il sedile e la parte posteriore del veicolo sotto il rivestimento.

NOTA: Quando si utilizza il sistema ISOFIX, le bussole di guida ISOFIX (21) possono essere inserite nei
ganci ISOFIX del veicolo (Foto 1). Gli attacchi ISOFIX su entrambe le estremita del seggiolino passano
attraverso le bussole di guida.

Passo 1. Tirare il piede di supporto in avanti rispetto alla base e premere il pulsante (10) per regolarne
|'altezza (Foto 2).

Passo 2. Premere il pulsante (9) per sbloccare il sistema ISOFIX e far scorrere le guide il piti possibile in
avanti (Foto 3).

Passo 3. Attenzione! Per ruotare il seggiolino auto & necessario tirare in avanti la gamba di sostegno
rispetto alla base. Tirare ilmeccanismo (15) e girare la sedia tenendo la base. (Foto4)

Passo 4. Allentamento delle cinture: premere il pulsante di regolazione delle cinture (13) (Foto 5) e
contemporaneamente tirare le due tracolle (4). Nota: Non tirare le imbottiture delle cinture.

Passo 5. Tensionamento delle cinture: Posizionare il bambino nel seggiolino, unire i due elementi
dellimbracatura e inserirli nella fibbia centrale (Foto 6,7) fino a sentire uno scatto. Tirare la fascia (16) al
centro del seggiolino finché I'imbracatura non sia ben tesa. (Foto 8)

Passo 6. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nel senso contrario di marcia. (Foto 9) Premere i
meccanismi di presa ISOFIX direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta un clic. Assicurarsi
che l'indicatore di blocco ISOFIX si veda VERDE. (Foto 10)

Passo 7. Premere il seggiolino per bambini contro lo schienale del sedile dell'auto. Durante questo
spostamento il sistema ISOFIX stringera il seggiolino del bambino al sedile dell'auto e si sentira un clic.
Passo 8. Perregolare l'inclinazione del seggiolino, premere il pulsante (14) (Foto 11, 12)

Clnstallazione da 76-105 cm con attacchi ISOFIX e piede di supporth
I i .

Passo 1. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nella direzione di marcia. (Foto 13) Premere i
meccanismi di presa ISOFIX direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta un clic.

Passo 2. Spingere il seggiolino contro lo schienale del sedile dell'auto finché il meccanismo ISOFIX non si
blocca. Assicurarsi che l'indicatore di blocco ISOFIX sia verde, che il seggiolino sia fissato saldamente e
che non oscilli. In caso di dubbi, ripetere i passi precedenti e reinstallare.

Passo 3. Tirare il piede di supporto in avanti rispetto alla base e premere il pulsante (10) per regolarne
l'altezza (Foto 2). Assicurarsi che il piede di supporto sia all'altezza giusta per garantire la stabilita del
seggiolino.

Passo 3. Tensionamento delle cinture: Posizionare il bambino nel seggiolino, unire i due elementi della
tracolla e inserirli nella fibbia centrale (Foto 6,7,16) fino a sentire uno scatto. Tirare la fascia (16) al centro
del seggiolino finché le cinture non siano ben tese (Foto 8).
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(__Pulsante di regolazione del poggiatesta )

Il poggiatesta pud essere regolato in 11 diverse posizioni. Tirare la maniglia di regolazione (17) (Foto 14)
spostare il poggiatesta nella posizione desiderata verso |'alto oppure verso il basso in funzione all'altezza

del vostro bambino, come mostrato nella foto 15. Assicurarsi che le cinture non siano attorcigliate.

( Rimozione del sistema di cinture)

1. Sollevare il poggiatesta il massimo possibile.

2. Sganciare la tracolla dalla fibbia.

3. Rimuovere il cuscinetto del seggiolino. Sbottonare il rivestimento in modo da poter accedere alla base
del sedile. Sollevare il coperchio (Foto17) ed inserire la fibbia e chiudere.

4. Stoccaggio del sistema di sicurezza: sbottonare il rivestimento dello schienale del seggiolino.
Posizionare le cinture all'interno del rivestimento inserendo le fibbie delle cinture nell'apertura sul retro e
bloccarla (Foto 18). Per rimuovere completamente le imbottiture delle spalle: aprire il velcro per sganciarli
dalle cinture. Scollegare la cintura dell'imbottitura dalla piastra metallica ed estrarla (Foto 19).

5. Conservare tutti gli accessori smontati dal seggiolino.

Per i bambini fino a 60 cm d'altezza, il seggiolino auto deve essere usato con il cuscinetto morbido.
Quando l'altezza del bambino & superiore a 60 cm rimuovere il cuscinetto morbido. Rilasciare le cinture
dallafibbia e rimuovere il supporto morbido.

Installazione da 100-150 cm con attacchi ISOFIX e cinture a 3 punti
nel senso di marcia

Passo 1. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nella direzione di marcia. (Foto 20) Premere i
meccanismi di presa ISOFIX direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta un clic.

Passo 2. Una volta rimosse le imbottiture interne, regolare il poggiatesta conformemente all'altezza del
bambino. (Foto 14)

Passo 3. Far passare la cintura dell'auto attraverso la guida del poggiatesta (11) e sulla spalla del
bambino (ma lontano dal collo). Quindi far passare la cintura tra il bracciolo e le gambe del bambino, e far
passare la cintura addominale sopra le gambe del bambino (Foto 21).

Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic*. Assicurarsi che la cintura non sia
attorcigliata.

Installazione da 100-150 cm con cintura a 3 punti
nel senso di marcia

1. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nella direzione di marcia e utilizzare la cintura auto a 3 punti
per il fissaggio.

2. Posizionare il bambino sul seggiolino.

3. Passare la cintura di sicurezza sulla guida del poggiatesta e tra il bracciolo e le ginocchia del bambino, e
passare la cintura addominale sopra le gambe del bambino (Foto 21).

4. Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché sisenta un ,clic”.

5. Spingere il seggiolino contro il sedile dell'auto fino a quando la cintura di sicurezza non si stringe.

Rimozione del rivestimento.

1. Rimozione - Tirare il poggiatesta al massimo verso l'alto. Rimuovere la parte superiore del
rivestimento. Sbottonare tutti i bottoni del rivestimento (Foto 22), quindi rimuovere il rivestimento
sollevandola dal sedile e dallo schienale.

2. Montaggio del rivestimento: Perinstallare il rivestimento, ripetere i passi precedenti in ordine inverso.

D



NMPOZOXH. KPATHZTE lNA
MEAAONTIKO EAEIXO. AIABAZTE.

1. AuTo eival zéz)\lvpsvo cucmpu aopaAeiag Tadiwy i-Size (40-105 ek., Pe npoouvoﬁo)\lcuo o€ karevbuvon,
avTiBeTa 0TV @épa TG Kivnong / 76-105 cm, pe npoouvmo)\louo oTNV QOpa TNG Kivnong / pe péyioTo Bdpog Tou
XProTn: 18 kIAwv). To idlo cUoTnNua eyKpiBnke cUPPwva e Tov Kavova 129 tou OHE yia xprion og cupBaTtd e i-
Size kaBiopaTta oTo HETAPOPIKO PECO, OTIWG AVOPEPETAI OTIO TOV KATAOKEUAOT TWV UETAPOPIKWY PECWY OTO
EYXEIPISIO yIa TOV XPAOTN TOU MWETAQOPIKOU OXNAHATOG. Z& TEPITITWON GUPIBOAIWY CUUPBOUAEUTEITE TOV
KATAOKEUAOTH TOU £EEAIYEVOU CUOTAUATOG ACPAAEIRG TIaISILIV I) TOV EUTTOPO.
AuTo eival egehiypévo auoTnua ac@aleiag Tadiwv Avupwtikd Taidiké kdbioua i-Size (100-150 k., pe
TIPOCAVATONIONO GTNV KATEUBUVON TNG Kivnong). To id1o eykpibnke oupgwva pe Tov Kavova 129 tou OHE yia
XPrion Kupiwg o€ ,i-Size BE0EIG yia KABIoPA®, OTIWG AVAPEPETAI ATTO TOUG KATAOKEUOOTEG TWV HETAPOPIKWY PHECWY
OTO EYXEIPIOIO YIO TOV XPHOTN TOU WETAPOPIKOU PECOU. e TIEPITITWON OU@IBOAiaG CUPBOUAEUTEITE TOV
KOTOOKEUOOTH TOU £E€AIlYIEVOU CUGTAPATOG aoPaAEiag TTaISIWV ) TOV €UTTOPO.
2. Mmopei va avapévetal, 6Tl o€ OXEON PE TNV GUVAPPOAOYNON, TO oUCTNHA B CUPHOPPUIVETAI, OE TTEPITITWON
TIOU O KOTOOKEUAOTAG £XeEl ONAWOEI OTIG Odnyieg XPAONG TOU WETAPOPIKOU OXAaATOG, OTI TO idlo gival
TIPOCOAPUOTHEVO TTPOKEINEVOU VO ouvappoAoynBei I-Size egeAlyuévo auoTnUa ao@aAgiag TTaIdIwy aTrd auTh TRV
nAIKiakr opada.
3. Auté 10 oUoTnua acgaAeiog TaBIWY TagivouRbnke wg I-Size utrd 6poUG, oI oTToiO0I Eival AUGTNPOTEPO! aTTd
auToUG TTOU EQAPHOZOVTaI YIO TTPONYOUHEVOUG TUTTOUG, TTOU dev GUVOBEUOVTal aTTd AUTS TO ONUEiWpa.
4. Autd TO KEBIOPA AQUTOKIVATOU £YKPIONKE TTPOKEIPEVOU VO XPNOIHOTTOINBET Pe TIG akdAouBeg peBodSoug
£YKATAOTAONG:
EFKATAZTAZH, ANTIOETA THZ KINHZHZ: : ECE R129/03 I-Size yevik6 ISOFIX egeAiypévo kabiopa
ac@aAeiog TaIdiwyv, o€ kaTelBuvon, avtiBeTa Tng Kivnong, 40-105 ek. kal Bapog Tou TTaidio0 <18
KIAWV, pe ISOFIX rpocapTApaTta Kai TT631 0TAPIENG.
EMKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNXZH THZ KINHZHZ: ECE R129/03 I-Size yeviko ISOFIX §eAiypévo
ouoTnua ac@algiag Taidiwy, oTnV KaTelBuvon Tng Kivnong, 76-105 k. kai Badpog Tou TTaid100 <18
KIAWV, pe ISOFIX mpooapTipara kai Tod1 aThpIENG.
EMKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZH THX KINHZHZ: ECE R129/03 egeAiypévo kaBiopa aopaAgiag
Ival KATOAANAO HOVO O€ TIEPITITWON TIOU T MH XpnOIPOTIOIEITE TNV CUOKEUN OF
EYKEKPINEVO PETAPOPIKA pEOa €EOTTAIOTNKAV UE B20eIC yia KABIopa, HTToU
{wveg aoQaAEiog TPIWY ONUEiWY / e PNXavIOUO N : N
pagéuarog, TouU £yKpPIBNKAV CUMPWVA pE TOV EVKGTG‘E’TGG”KE KG',&””)‘OKC}F"OT”K
Kavéva 16 Tng ExteAeaTikiig EmTpoTTg Tou OHE A QAEPOTAKOG KATA XTUTTNHATWY.
£ Bdon GAaIgoTINa TIpdTUTTAL

( Znpavrikég odnyieg aopaleiag! )

O1 03nyigg Xpong TPETTEl va QUAdGoOVTAI KATA TNV Sidpkeia OAou Tou KUKAOU {wig ToU YEVIKOU
ouoTApaTog ac@algiag Taidiwv!

1. MPOZOXH! Ta okAnpd e§apTApaTa Kal Ta TTAAOTIKA PEPN TOU £EEAIYUEVOU OUGTANATOG AOPAAEiag TTaISIWYV
TIPETTEI VO TOTTOBETOUVTAI KOl VO GUVAPPOAOYOUVTal PE TETOIOV TPOTTO, TTOU 6TV TO PNXAVOKIVRTO PETAPOPIKO
HECO XPNOIPOTIOIEITON KAVOVIKA, Ta iSIa va UV JTTOpOoUV va THIaoToUV atré To GUPOHEVO KEBIoua i aTTd TNV
TIOPTA TOU PETAPOPIKOU PETOU.

2. MPOZOXH! OAeg o1 {Wveg, o1 0TToiEG OTNPICOUV TO CUOTNHA AOPAAEIG OTO PETAPOPIKO PECO TTPETTEI VX
€ival TEVTWPEVEG, EVW TO TTODI GTAPIENG TTPETTEI VO EPXETAI OE ETTAPH HE TO TIGTWHA TOU HETAPOPIKOU
OXHOTOG KOl OAEG OI JWVEG, Ol OTTOIEG TUYKPATOUV TO TIadi TIPETTEI VO pUBHIOTOUV avGAoya E TO CWHO TOU
TTaId100. Agv TIPETTEI VO ETTITPETTETE TUNIYHO TWV {WVWV.

3. MPOZOXH! EgaipeTikd onpavTiké gival va e§ao@aAIoTel N xprion TG JWvng yia TTdvw atméd Toug Pnpoug
XOUNAG KATW, €701 WOTE N Aekdvn va aTnpideTal yepd.

4. NMPOZOXH! ZuoTrAveTal N CUCKEUN va avTIKataoTaBei, 6Tav ot TEPITTITWON aTtuxfpaTog uTToRARBNKE o€
KATAOTPOPIKEG UNXAVIKES TTIETEIG.

5. MPOZOXH! Eival TIKivOUVO va TTPayUATOTIOIEITE TPOTIOTTOINCEIG ) TIPOCONKES TNG CUOKEUNG XWPIg TV
£yKpIOn TOU Opydvou appodiou yia TNV €yKpion Tou TUTToU. YTTAPXEl KivOUVOg O€ TTEPITITWON PN CWOTAG
TAPNONG TWV 0dNYIWV CUVAPHOAGYNONG, TTOU TIAPaXwPHOnNKav aTré TOoV KOTOOKEUOOTH Tou e§eAlypévou
OUOTAHATOG AOPAAEITG TTAIDILV.

6. MPOZOXH! Otav 10 KABIoPa dev gival EEOTTAIOPEVO JE UPATUETIVO KGAUPPA, TTPETTEI VO TO KPOTATE PHAKPIG
até nAIakA akTivoBoAia, eTTeIdR oTnV avTiBeTn TrEPITITWON PTTOpPET va gival uTTEPBOAIKG 0TS yia TO TTAIBIKO
Séppa.

7.MPOZOXH!! Mnv agriveTe TTaudId Xwpig TTapakoAoUdnon oo e5eAIYHEVO GUOTNHA AOPaAEiag TTaIdIWV.

8. MPOZOXH! ZTnpilete avahoya KABE aTTOOKEUEG 1 GAAG QVTIKEIPEVA, T OTTOIA UTTOPOUV VOl TTPOKAAECOUV
TPAUHATIONO O€ TTEPITITWON GUYKPOUONG. @



9. MPOZOXH! Mn xpnaoipoTroleite 10 £§eAIypévo aUOTHA ACPAAEING TIAISIWV XWPIG TO KAAUPUGE TOU.

10. MPOZOXH! Mn avTikaBIoTdTe TO KEAUMHA TOU sge)\lvpsvou OUOTHHATOG AOQAAEiag TTaISIWY PE Kavéva
GANO TIANV QUTOU TTOU GUGTHVETAI OTTG TOV KATAOKEUAOTH, ETTEISH TO KGAUMUA OTTOTEAE QVaTTOOTIAOTO HEPOG
TWV XAPAKTNPIOTIKGWY EKUETAAAEUTNG TOU CUOTAHOTOG A0 PaAEiag.

11. MIPOZOXH! MPOXOXH — NA MH XPHZIMONMOIEITAI ME MPOZANATOAIZMO ME GEA MMPOZTA
MPIN HHAIKIA TOY MAIAIOY YNEPBEI 15 MHNEZ.

12. NIPOZOXH! KpatrioTe 10 €§eAlyuévo 0UOTNUA AOQAAEIAG TIaISILV YUPIOHEVO TTPOG Ta THoW PEXPI N NAIKia
Tou Traud10U UTTEPRET 36 Prveg f péx P! To Uog Tou Traidiol uTrepRei 105 K.

13. MPOZOXH! MapakaAw KAVETE EAEYXO OTO EYXEIPISIO PE TIG 0ONYIEG TOU KATAGKEUTDTH TOU JETAPOPIKOU

péoou.

14. NPOZOXH! Katd mepi6doug eAEyXETe TIG {WveS Yia @Bopd, OTrwg SiveTe 1B1aiTEPN TTPOCOXN OTA ONyEia

OTAPIENG, OTIG AOPAAEIEG KA OTOUG PNXaVIOHOUG pUBUIoNG.

15. MPOZOXH! Mn a@rivete TNV TOPTIN TUNMATIKG KAEIOTA. H idia pétrer va gival ac@aliopévn étav

SeopevovTal OAa Ta pépn. AuEowg TIPETTEI va UTTOPEiTE va BydAeTe To Traidi atmd To KABIoWA O€ TTEPITITWON

£TTElyoUCOG KATAaTAONG. To TTaIdi 0ag TIPETTEN va UABEI TTOTE VA PNV TTQIEN ME TNV TTOPTTN.

16. MPOZOXH! ATroBnkeUeTe TO TTAISIKG KABIOUA 0 a0PaAéG onpeio, To otroio dev gival TTPOGRATINO aTTd

TaIdId 6Tav dev XpnoipoTIoIEiTal. ATTOQPEUYETE va TOTIOBETEITE BapId avTiKeipeva TTAvw oTo KABiopa. Mnv

AQriVETE TO BIkO 0AG KABIOUA QUTOKIVATOU Va £pBEl O £TTAPN HE DIOBPWTIKEG OUTIEG OTTWG TTAPASEIYUATOG

Xdpn o&u atré pTrarapia.

17. NIPOZOXH! Tia ,i-Size egeAiypévo ouoTnua acpaieiog TABILV 0 XPAOTNG TTPETTEl va dloBdoel To

EYXEIPIDIO LE TIG ODNYIEG TOU KATAOKEUAOTHA TOU HETAPOPIKOU PECOU.

18. MPOZOXH! Mn a@rivete To TTaIdi 0AG 0" AUTO TO TIPOCTATEUTIKO KABITHA YIa HOKPU XPOVIKG SIGaTNHA.

Katd Tnv Bldpm:lcx HOKPIVWV TagIdIV KAVETE TTEPIOOOTEPEG OTAOEIG Kal PBydleTe To TTaudi oTméd TO

TIPOCTATEUTIKO KABIOHA.

19. MPOZOXH! Or eikdveg mg qpxlm; oeNidag kal péoa oTIG 0dnyieg eival EVOEIKTIKEG Kal UTTOPED va

BIaPEPOUV OTTG TO TIPAYHATIKG TTPOTGV.

20. MPOZOXH! Mpiv TNV TTPWTN XPrON TOU TTPOIOVTOG APAIPECTE ATTO TO TTPOIGV OAA TA DIAPNMICTIKA UAIKG,

KaBWG TTIGNG T TIPOCAPTHAPATA TTOU XPNGCIUOTIOIOUVTAI YIO TNV OTAPIER TOUG OTO TTPOIOV.

21. MPOXZOXH! MH xpnaipoTroigite 10 £€eAIypévo oUOTNUO ao@aAEiag TTAISILY, O€ TIEPITITWAON TTou N Béon

™G TOPTING TNG {Wwvng ao@aAgiag evANKWY O Ox£0N HE Ta YEVIKA onpeia oThpIENG Kal €TTOPRG Tou

Kabioparog dev eival IKavoTroINTIKA. MOPAKAAW ETTIKOIVWVACTE HPE TOV KOATOOKEUOOTH O€ TIEPITITWON

AUPIBOAIV.

22. NPOZOXH! MH xpnoipoTroigite GAAa onueia oTAPIGNS Kal ETTAPAG, Ta oTroia dlagépouv aTréd Ta anueia,

TIOU TTEPIYPA@OVTAI OTIG Odnyieg Kal gival onueiwpéva oTo e§eAlyuévo oUOTNHA ACPOAEOG TTIDIWV.

MapakaAw ETTIKOIVWVAOTE JE TOV KATAOKEUATTH O€ TTEQITITWAN APPIBOAITG.

OAHFIEZ NAYZIMATOZ ECE R129/03

1. To kaBiopa auTokiviiTou PTTOpPEi va kaBapiletal pe xANiapd vepd kai oammolvi. Mn XpnoipoTrolgiTe £TTOETIKA

KaBAPIOTIKG, OTTWG KABAPIOTIKA he owpaTidia atrdgeang rj SIGAUTIKO.

2. H TameToapia Tpémel va TTAEvVeTal 0TO X€pI HE PEYIOTN Beppokpacia 30°C. Mn BddeTe oTO OTEYVWTAPIO.

AQriOTE TNV TATTETOAPIN VO OTEYVWOEI UE QUOIKO TPATTO.

3. Ta TAaoTIKG pépn ptropolv va kabapifovtal ue TV Bor|Beia uyprig TrEToETag. Mn XpnoigoTrolgiTe KaBapIoTIKA

HE owpaTidIo aTrOgEONG.

4, £ [ 4 gg OTI0IOONAIIOTE UEROC TOU KABIgUATOC,

EIAOZ TON EFKEKPIMENQN ZQNQN MOY MPEMEINA EXETE STO AYTOKINHTO: )

A—Zwvn ac@aleiag Tou aUTOKIVATOU - Alaywvia Jwvn

B — Zwvn ao@aAeiag Tou QUTOKIVATOU — ZWvn yia TTAVw aTrd TOug unpoug

C - ISOFIX Znueia otApIgng

To diké oag KABIopa acg@aAeiag YTropei va eykataoTabei pe Tnv Boribeia ISOFIX onueiwv

oTAPIENG Kal TTedI oTAPIgNG, 6tav BAETTEl TTPOG Ta Triow (40-105 ek.) kal étav BAETTEl

pTTpooTa (76-105 €k.). MNa Uwog 100-150 ek. To idlo PTTOPEi Va gyKaTaoTabEl YUPIOPEVO

UTTPOOTE, pe {wvn aogaleiag 3 anueiwv yia evAAIKoug kal U 1) xwpig ISOFIX otrpign.
AuvaTtdTnTa EYKATEAOTAONG, OPWG TO TTATWHA OTO UTTPOOTIVO HEPOG TUVAPHOAGYNONG

TPETEl va eival iol0 Kal Oev TIPETTEl va €ival QOUCKWUHEVO, OTTWG O TOTTOG

guVappoAdyNoNG TTPETTEI va ival EOTTAITHEVOG PE {WVN AUTOKIVATOU 3 onpEi




XopakTnPIoTIK&

dwroypagia A

1. Magihapdiki yia 10 KEQGAI

2. MagIAapdki TNG TTAGTNG

3. MagIAapdki Twv {wVwV WHWV

4. ZWvEG WPWV

5. Tamretoapia

6.1M6d10TAPIENG

7.Bdaon yia 1o KeQGAl

8. MpooTareuTikd

9. KoupTmd atreAeuBépwang Tou ISOFIX cuoTripatog
10. KoupTri pUBuiong Tou Uyoug Tou TTodIoU aTAPIENG

11. OBNYO6G TNG {WVNG AUTOKIVITOU

12.Mo6pTN

13. KoupTri pUBPIong (KATTGKI TOU KOUPTTIOU pUBUIoNG)
14. Mnxaviopég puBpiong TG KAiong Tou kabiopaTog
15. Mnxaviopég yia TTepIOTPOPr| Tou KabiopaTog

16. lydvtag pUBUIONG TOU PAKOUG TWV {WVWV

17. Ao puBpIONG TNG BAONG YIa TO KEQAAI

18. MAdTN

19.Bdon

20. Mnxaviopog otipigng Twv ISOFIX (dkpwv)
21.ISOFIX utrodoxég

Zuvapuo)\ovncn 40- 105 €K. M€ ISOFIX queg Kal

MPOZOXH: Mpwta eAéyETe €dv TO auTokivnTo dI0BETE 2 ISOFIX peTaAAikoug yavT{oug yia aTApIENG oTo
anpeio évwong PeTagl Tou kKaBiopaTog Kai TNG TTAATNG TOU QUTOKIVITOU KATW aTTé TV TATTIETOapIa.
MAPATHPHZH: Otav xpnoipotoieite 10 oUotnua ISOFIX, o1 umodoxég ISOFIX (21) pmopolv va
TepaaTouv oToug ISOFIX yavTdoug Tou autokiviiTou (Pwroypagia 1). O ISOFIX dkpeg aTig dU0 GKPEG TOU
KaBiopaTog TTEPVOUV OTTO TIG UTTODOXEG.

Brpa 1. Tpaprgre 1o TédI 0THPIENG HTTPOCTA OTT6 TNV BAon Kal TTathoTe 10 KoupTri (10) yia va puBpioeTe T0
Uyog Tou (PwToypagia 2).

BApa 2. MatioTe 1o koupTri (9) yia ameAeubépwon Tou ISOFIX cuoTtipaTog kai oUpPETE TIG PAYEG OF
HéyioTo Babuo utrpooTd (Gwroypagia 3).

BrApa 3. Mpoooxr! MNa va TepIoTpéWeTe TO KABIOPA  Tou KaBiOUATOG QUTOKIVITOU, TO TTOdI OTAPIENG
UTTOXPEWTIKA TTPETTEI Va TPABNXTET PTTPOOTd aTrd TV Bdon. TpaBRgTe To unxaviopod (15) Kal TTepIoTPEYTE
TO KABIoHA, KpaTwvTag TNV Bdon. (Pwroypagia 4)

BApa 4. XaAdpwon Twv {wvwv: TAathoTE To KOUpTTi puBuiong Twv {wvwv (13) (pwToypagia 5) kai
TauTOXpPOVa TPABAETE TIG dUO {Wveg WHwV (4). Mapatipnon: Mnv TpaBdre Ta JagIAapAKIa TwWV JWVWV.
BApa 5. Z@igipo Twv {wvwv: ToTroBeTAOTE To TTaIdi 0TO KABIoKA, EVWOTE Ta SUO OTOIXEIN TWV {WVWV Kal
TOTTOBETAOTE OTNV KEVTPIKA TIOPTIN (PwToypagia 6, 7), péxpl va akouaTei fXog KAIK. TpaBAgTe Tov IpdvTa
(16) oTn péon Tou kaBiopaTog, uéxpl va ogigouv ol {wveg. (PwToypagia 8).

Bripa 6. ToTroBeTA0TE TO KABICHUA QUTOKIVATOU GTO KABIOPA TOU QUTOKIVATOU O€ KaTeUBuvan avTifeTa Tng
kareuBuvong Tng Kivnong. (Pwroypaegia 9) MarrioTe Toug ISOFIX unxaviopolg yia oTipIEn duEca TTAVW
0ToUG PETAAAIKOUG YAVT{OUG TOU QUTOKIVHTOU PEXPI VO akouaoTei fxog «KAIk». BeBaiwBeite, 611 n €vdeign
ao@aAeiag Tou ISOFIX eixvel MPAZINO. (dwrtoypagia 10).

BApa 7. MatioTe 10 TaIdIkG KABIoPa aTnv TTAGTN Tou KaBiopaTog Tou auToKIviTou. Katd TnVv Sidpkeia
auTAG TNG pETakivnong To auoTnua ISOFIX Ba ac@aAioel To TTaidIko KABIoWA 0TO KEBITT TOU QUTOKIVATOU
Kkai Ba akouoeTe rixo "Click".

Brpa 8. MNa va pubpioeTe TV KAion Tou KaBiopatog, TatioTe To koupTri (14) (PwToypagia 11, 12).

ZuvappoAoynon 76-105 ex. pe ISOFIX dkpeg kai 1631 OTAPIENG OTRV
karelBuvon Tng Kivnong

Brpa 1. TomroBeTAOTE TO KABIOPA QUTOKIVATOU TTIAVW OTO KABIOHX TOU QUTOKIVATOU GTNV KaTelBuvon Tng
kivnong. (Pwroypagia 13). MarrioTe Toug ISOFIX punxaviopoug oTAPIENG GueCa TIAVW OTOUG PETAAAIKOUG
YGvT{OUG TOU QUTOKIVFTOU PEXPI VO AKOUOTET « KAIK».

Brpa 2. MatrioTte 1o TTaidikd kEBiopa aTnv TTAGTN ToU KaBioPATOG TOU AUTOKIVATOU, HEXPI VO AOPAAIOTEI O
ISOFIX pnxaviopog. BeBaiwBeite, 611 n évdeign acpaleiag Tou ISOFIX deixvel Tpdoivo, 611 To TTaidIKd
KGBiopa oTnpixbnke yepd kal 6T dev TaAAvTEUETAl. XE TTEPITTTWON CP@PIBOAIWY, ETTAVOAABETE Ta
TTapATTdvw BAKATA Kal EyKaTaoTAOTE Eavda.

Brpa 3. TpaBRgre To O8I 0TAPIENG HTTPOOTA aTTd TNV BACT Kal TTATAOTE TO KOUPTT (10) yia va puBpioeTe
T0 Uog Tou (PwToypagia 2). BeBaiwbeiTe, &Ti To TTOI OTAPIENG £XEI TO ATTAPAITNTO UYOG, TTOU EEATPANIZE!
0T1aBepOTNTA TOU TTaIdIKOU KABIoHATOG.

BApa 3. Zeigipo Twv {wvwv: ToroBeToTe To TTaIdi 0TO KABIOPA, EVWOTE Ta dUO OTOIXEID  TWV {WVWV
WHWV Kal TOTTOBETACTE OTNV KEVTPIKI TTOPTTN (PwrToypaegia 6, 7,16) péxp! va akouoTei iXog KAIK. TpaprgTe
TNV Tawvia (16) oTn péon Tou KaBiopaTog, £wg éTou ol {wveg oPigouv (PwToypagia 8).



P ion 1 10 70 K Al
H Bdon yia 1o ke@dAl ptropei va pubpioTei oe 11 dlapopeTikég BEoelg. TpaBrgte Tn AaBr pubuiong (17)
(Pwroypagia 14), HETAKIVATTE TNV BACN YIa TO KEQAAI JEXPI TNV ETTIBUUNTH B£0T TIPOG TO ETTAVW I TTPOG TAl
KATW avaAoya Pe To UWog Tou TTaIdIoU 0ag, OTIWG ATTEIKOVIZETaI aTNY QwToypagia 15. BeBaiwbeite, 6T 01
Quoveg Bev gival TUNIYUEVEG.

( AtroouvapoAdynon Tou CUCTAMATOS JWVWY)
1. ZNKWOTE TNV 0N VI TO KEPAAI € PEYIOTO BABUO TTPOG TO ETTAVW.
2. ATrEAEUBEPWOTE TIG {WVEG WHWV OTTO TNV TTOPTTN.
3. AQaipéoTe To PagIAaPAKI TOU KaBIoPATOG. ZEKOUNTIWAOTE TNV TATTIETAPIA WG OTOU £XETE TIPOTRACN OTO
Baoiké KABIoPA. ZNKWOTE TO KATTAKI (PwToypagia 17), TOTTOBETACTE TNV TTOPTIN Kol KAEIOTE.
4. ATToBr|KeUCN TOU OUCTANATOG AOPAAEING: SEKOUUTIWOTE TNV TATTETOApIA TNG TTAGTNG TOU KaBioHaTOG.
ToTroBeTAOTE TIG JWVEG ATTO TNV ECWTEPIKI TTAEUPA TNG TATTETOAPIAG OTIWG TOTTOBETATETE TIG AYKPAPES TWV
Jwvwv oTNV ot TNG TTAATNG Kal kKoupTrwoTe (Pwroypagia 18). MNa va agaipéoeTe €§ oAokAfpou Ta
HagIAapdKIa WHWV: EXWPIOTE TNV aUTOKOAANTN TaIvia yIa va aTTEAEUBEPWOETE TIG {WVEG. ATTOOUVOEDTE
TNV {Wvn Tou pagiAapiot atéd To PeTaANKO EAacpa kal TpaBngTe (Pwrtoypagia 19).
5. ATroBnkeUeTE OAQ TO ATTOOUVAPHOAOYNUEVA EEAPTAATA TNG KAPEKATG.
Mo Taidid pe UYog €wg 60 eK. TO KABIOHA QUTOKIVATOU TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAI JE TO HOAAKO pOgIAApI.
‘Otav 10 UYog Tou TTaIdIoU gival Avw Twv 60 ek. aPAIPECTE TO HAAOKO UTTOOTPWHA. ATTEAEUBEPWOTE TIG
QUVEG Kal BYAATE TO pOAaKS UTTOOTPWHA.

TuvappoAéynon 100-150 k. pe ISOFIX dkpeg kai {wvn 3 onueiwv oTn

KOTEUOUVON TNG Kivhong.
Bripa 1. TOTTOBETNOTE TO KABIOHA GUTOKIVATOU TTAVW OTO KABIGHA TOU QUTOKIVATOU OTNV KATEUBUVON TNG
Kivnong. (Pwroypagia 20). MarrioTe Toug ISOFIX pnxaviopoug oTripIgng GUETT TIAVW GTOUG HETAAAIKOUG
YAvTOUG TOU QUTOKIVITOU PEXPI VO aKOUOTE « KAIK».
BrApa 2. ApoU €XETE aPaIPETEl TO ECWTEPIKG PagIAaPdKI puBpioTe TNV BAon yia To KEPAAI avaAoya e TO
Uyog Tou Traidiou. (Pwroypaegia 14).
BApa 3. MepdoTe TNV {Wvn QUTOKIVATOU IO ToV 03nY6 TNG BAoNG yia To KEPAA (11) Kal aTTé TOV WO Tou
Tad100 (GPWG HaKpId aTrd To Aaipd Tou). MeTd TrepdoTe TNV {WVn avaueSa OTO £EGPTNHA YIO KATW OTTO TOV
QAYKWVa Kal TIdvw atrd Ta yovaTa Tou TTaidiou, evw TNV {wvn yia TNV KOIAIA TTEpAaTe TTdvw aTmd Ta yovaTa
Tou TTaudioU (Pwroypagia 21).
KouptroTe TNV dUovn oTnV TTOPTTN TOU QUTOKIVATOU PEXPI VO aKOUaTEl fX0G «KAIK». BeBaiwBeite 611 n {wvn
Oev gival TUAypévn.

TuvapuoAoynon 100-150 ek. pe {wvn 3 onueiwv oTnv KaTeLBuvon Tné
Kivnong

1. ToTToBETAOTE TO KABIOUA QUTOKIVATOU TIAVW OTO KGBIOWO TOU QUTOKIVATOU «OTnV KaTeubuvan Tng

Kivnong» Kal XpnoIHOTIOINGTE TNV {WVN OTAPIENG 3 onpEiwy,

2. ToroBeTr|oTE TO TTQISi OTO TIAISIKG KABITHA.

3. MepdoTe TNV JWVN QUTOKIVATOU aTTd ToV 08NY6 aTnV BACT yia T0 KEPAA avapeoa oTo £§6PTNHA Y1 KATW

aTT6 TOV AYKWVA Kal TIAVW OTTo Ta yévaTa Tou Traidiod, v TRV {wvn yia TV KoIAId TIEPEOTE TIAVW aTTo Ta

yovara Tou aidiol (Pwroypagia 21).

4. KoupTroTe TNV {Uvn 0TV TTOPTTN TOU QUTOKIVATOU PEXPI VO OKOUOTET «KAIK».

5. MatroTe T0 KABIoPA OTO KABITHA £WG 6TOU N {WVI TOU QUTOKIVATOU TO CQIgEl.

A@aipgon TG TATTETOAPIAG.

1. ATroouvappoAdynon - TpaBrigTe oe péyioto Babud Tpog Ta eTTdvw TNV BAon yia To KEPAAl. AQaipéoTe
TO Gvw PEPOG TNG TATTETOAPIAG. ZEKOUNTIWOTE OAX TA KOUPTTIA TG TaTTEToapiag (PwToypagia 22) Kai oTnv
OUVEXEID aQaIPEDTE TNV TATTETAPIA, TNKWVOVTAG TNV aTT6 TO KABIoPA Kol aTTd TNV TIAGTN.

2. ZuvappoAdynon Tng TameToapiag: MNa va CUVapPPOAOYATETE TNV TATTETOAPIA, TIAPAKAAW
£TTavaAdBeTe Ta BApaTa otV avTiBeTn oEIpd.
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BAXHO! coxPAHMTE anst_EAL
OANBHENLIMX CMIPABOK.MPOYUTANTE!

1. OT0 ycoBepLUEHCTBOBaHHas AeTckas yAepxupawowas cucrtema i-Size (40-105 cm, opueHTUpoBaHHast
NpoTUB Xofa ABWXeHus; 76-105 cM, OpUeHTUpOBaHHasi MO XOofy ABWXEHWUS; MaKCUMarbHbI Bec
nonb3aosatens: 18 kr). OHa ogobpeHa cornacHo Mpasunam OOH Ne 129 ans ucrnonb3oBaHUs Ha MecTax Anst
CUZIeHVsI B TPAHCNIOPTHOM CPEACTBE, COBMECTUMBIX C i-Size, kak ykazaHO NPOU3BOAUTENSIMA TPAHCMOPTHbIX
CpefcTB B PYKOBOACTBE MoNb3oBaTensi aBToMobunsi. B criyyae COMHEHMI MPOKOHCYMLTUPYATECH C
npou3BoAUTENEM YCOBEPLLEHCTBOBAHHO AETCKOM YAepXMBaIOLLIEN CUCTEMbI NN C NPOAABLIOM.

370 ycoBepLUEeHCTBOBaHHasA AeTckas yaepxuBatowwas cuctema Jletckoe cuaeHbe Gycrep i-Size (100-150
CM, OpMeHTUpoBaHHasi Mo xopy ABuxeHus). OHa opobpeHa cornacHo lNpasunam OOH Ne 129 ans
MCMOMb30BaHNs MaBHbIM 0Gpa3oM Ha «MecTax Ans cufeHus i-Size», kak ykasaHo Mpou3BOAUTENSIMU
TPaHCMOPTHbLIX CPeACTB B pPyKOBOACTBE Monb3oBaTens aBTomo6unsi. B cnyvyae comHeHui
NPOKOHCYMNLTUPYATECH C MPOU3BOAUTENEM COBPEMEHHOW [ETCKOW yAepKUBAlOWE CUCTEMbl UMK C
npoaaBLOM.

2. MoxHO oXuaaTh, 4TO CUCTeMa COOTBETCTBYET TpeGoBaHWSIM YCTaHOBKM, ECMW W3rOTOBUTENb YKasan B
WHCTPYKLMM NO SKCNITyaTaLm TpPaHCNOPTHOTO CPeACTBa, YTO OHO NpUrogHo Ans yctaHosku YAYC |-Size atoi
BO3PaCTHOM rpynnbl.

3. Ota feTckas yaepxuBatoLias cuctema knaccudmumpyertcs kak |-Size npu Gonee XecTkux ycrnosusix, Yem
Te, KOTOPbIE NPUMEHSINUCH K NPeabIAYLLVIM MOAENSIM, HE COMPOBOXAAEMbIM TakUM NpUMeYaH1eM.

4. 370 aBTOKpECNo 0f0GPEHO ANS UCMONb30BaHWS NPY CreayoLLMX CNocobax yCTaHOBKU:

YCTAHOBKA NPOTUB XOAA ABUWXEHUA: ECE R129/03 yHuBepcanbHaa YAYC ISOFIX I-Size, B
HanpasneHun NPoTUB XxoAa ABuxkeHus, 40-105 cm 1 Bec pebeHka $18 Kr, C NOMOLLbIO YCTPONCTB
ISOFIX 1 onopHOM HOXKM;

YCTAHOBKA MO Xoay ABMXXEHUA: ECE R129/03 yHusepcanbHas YAYC ISOFIX I-Size, no xoay
ABWXeHus, pocT 76-105 cm 1 Bec pebGeHka <18 kr, ¢ nomolbio ycTpoicTB ISOFIX n onopHou
HOXKM;

YCTAHOBKA MO X0oAaY ABMXXEHUA: ECE R129/03 YAYC petckoe kpecno-6ycTep I-Size, no xoay
ABwxeHus, 100-150 cm, ¢ nomoLlbI0 peMHsA 6e3onacHOCTM Anst B3pocnbix U kpenneHus ISOFIX
vnu 6e3 Hero.

oAXoAUT TONbLKO B TOM cny4yae, ecn HE Mcnonbayﬂ-re yCTpOVICTBO Ha

yTBEpXAEeHHble TPaHCNOPTHLIE CPeAcTBa
OCHalWeHbl 3-TOYEUYHbIMU/MHEPLUNOHHBLIMN MecTax ana cuaexHuvsa, rge

pemMHaMM 6e30nacHOCTM, COOTBETCTBYIOLWUMY yCTaHoBneHa n pa36J'IOKVIDOBaH
MpaBunam ESK OOH Ne 16 unu apyrum nopyLuka ©e30nacHoCTW.
KBUBANEHTHBIM UM CT;

BaXHble MHCTPYKLMM MO 6e30nacn-|ocTu!)

MHCprKLWIlO no akcnnyarauuu HeOGXO,CIVIMO COXpaHATbL B Te4YeHUe BCero cpoka
cnyx6bl yHUBepcanbHOW AeTCKOW yaepKuBaloLLen cuctembi!

1. BHAMAHUE! Teepable M nnacTukoBble AeTany YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW AETCKOW yAepXuBatoLien
CUCTEMbI AOMKHbI pacronaraTbCsi U YCTaHaBIMBATLCS TakuM o6pasoM, 4TOGbl MpU HopMarnbHOM
JKcnnyataumMm TPaHCNOPTHOINO CpeacTBa UX Henb3a 6bINo 3axBaTuTb CABWXHbIM CuAEHbEM U1 ABEPbIO
aBTOMOGMNS.

2. BHUMAHUE! Bce pemHu, kpensiive yaepXuBaloLLyl0 CUCTEMY K aBTOMOOUIMIO, AOMKHbI ObiTb
HaTsAHYTbI, OMOpPHast HOXKa [OIDKHA CompuKacaTbCsl C MOSIOM TPAHCMOPTHOrO CPeACTBa, BCE PEMHM,
yaepxuBatolme pebeHka, AOMKHbI GbiTb OTperynupoBaHbl no Teny pebeHka. Henb3s gonyckatb
nepeKkpyYMBaH1e peMHen.

3. BHUMAHMUE! Kpaiite BaxHO 06ecrneunTb 1Cronb30BaHNe NOSICHOTO PEMHSI Kak MOXHO HUXe, YToObl Ta3
6bIn HaAEXHO 3aKpenneH.

4. BHUMAHUE! PekomeHayeTcs 3aMeHWTb YCTPOWCTBO, €CM OHO MNOABEPrNOCh paspyLUMTENbHOMY
MeXaH14eCcKoMy BO3[e/ICTBIIO B pe3yrbTaTe aBapnu.

5. BHUMAHUE! BHoCUTb M3MEHEHUst unu [OOMOMHEHUst B YCTPOMCTBO 6e3 paspelueHus opraHa no
yTBepAeHuio Tuna onacHo. CyluecTByeT OnacHOCTb MPW HeCOBMIOAEHUM WHCTPYKUMIA MO YCTaHOBKE,
npefoCcTaBNeHHbIX NPOU3BOAUTENIEM AETCKON YAePXKUBAIOLLEN CUCTEMBI.

6. BHUMAHME! Ecnu kpecro He OCHaLLEEHO TKaHEeBbIM YeXITOM, ero crieayeT 6epeyb OT COMHEYHbIX ny4eit,
Tak Kak B IPOTUBHOM CITy4ae OHO MOXET OKa3aTbCsl CIILLKOM ropsiuvM [ns Koxu peGeHka.

7. BHUMAHUE! He ocTaBnsiiTe aeTeit 6e3 npucmMoTpa B yCOBEPLUEHCTBOBAHHOM AETCKOW YAEpXVBaloLLe
cucteme.

8. BHUMAHUE! Hagnexaluum o6pasom 3akpennsainte 6arax unu apyrie npeameTsl, KOTopble MOryT CTaTb
NPUYNHON TPABM B CITy4ae CTONKHOBEHUS.




10. BHUMAHMUE! He 3ameHsiiiTe Yexon ycoBepLUEHCTBOBAHHON AETCKOW yAepXuUBatoLEen CUCTEMbI YeM-
nM6o ApYruM, KpOMe PeKOMEHAOBAHHOTO NMPOU3BOAUTENEM, MOCKOMNbKY YEXOMN SBMSETCH HEOTbeMNeMOon
4YaCTbio AKCNNyaTaLMOHHBIX XapaKTEPUCTUK yAEPXMBAIOLLEN CUCTEMBI.

11. BHUMAHUE! BAXXHO — HE UCMNOJIb3YUTE OPUEHTALIUIO MO XOAY ABWXEHUSA, MOKA
BO3PACT PEGEHKA HE NMPEBBLICUT 15 MECALIEB.

12. BHUMAHUE! [lepxuTe ycOBEPLUEHCTBOBAHHYIO AETCKYIO YAEPXMBAIOLLYIO CUMCTeMy MpOTUMB Xoda
[ABWXXEHUS A0 BO3pacTa pebeHka ctaplue 36 Mecaues Unn Ao AOCTKEHWs ero pocTa Bbitle 105 cMm.

13. BHUMAHME! lMoxanyiicta, Ans cnpaBok NoNb3yiTeCb MHCTPYKUMEN NO SKCNyaTaLum Npou3BoanTens
TPaHCMOPTHOrO CPeAcTBa.

14. BHUMAHUE! Meproguyeckn nNpoBepsiiTeé peMHW Ha W3HOC, yaensii ocoboe BHUMaHWe Mectam
KpenneHs, 3almTam 1 perynmupoBo4HbIM ycTponcTeam!

15. BHUMAHME! He octaBnsiTe npsixky 4acTWHHO 3aKpbITO, OHA AOIHKHA 3acTernBaTbCsi, Korda Bce
Aetann 3acTerHyTbl. B cny4yae BO3HUKHOBEHUS qpesabmaﬁHoﬁ CcuTyaumn Bbl OMKHbI UMETb BO3MOXHOCTb
HeMeAneHHo CHATL pebeHka ¢ cuaeHbs. Balero peberka crneayet HayunTb HUKORAA HE UrpaTh C NPSHKKON.
16. BHUMAHMUE! XpaHuTe getckoe kpecno B 6€30NacHOM MecTe, HeOCTYNHOM ANSA [AeTel, KOraa OHO He
ucnonb3yetcs. He knagute Tshkenble npeaMeTbl Ha Hero. He gonyckaiTe KOHTakTa aBTokpecna C
KOPPO3NIHLIMM BeLLIECTBaMW, TAKMMM Kak akKyMynsTOpHasi KucroTa.

17. BHUMAHME! Mpun ncnonb3oBaHnm «YCOBEPLLIEHCTBOBAHHOW AETCKO yaepXKuBatoLLen cuctemsl i-Size»
Ha0 NPOYUTATb UHCTPYKLIMIO MO KCMyaTaLmm Npou3BoaUTENs TpaHCNopTHOro cpeacTeal

18. BHUMAHME! He octasnsiite Hagonro pebeHka B 3TOM aBTokpecne. Bo Bpems anutenbHbIX noesnok
Aenaiite 6onblue NepepbIBOB 1 CHUMaNTe pebeHka ¢ kpecna.

19. BHUMAHME! N306paxeHnsi Ha TUTYNbHOM NUCTE U BHYTPWU UHCTPYKUWK NpUBEAEHbI AN Npumepa
MOTyT OTIM4ATLCS OT pearnbHOro NPoayKTa.

20. BHUMAHME! Mepep nepsbIM ynoTpebneHnem nsnenus yaanute ¢ Hero BCe peknamHble Matepuarnsl, a
Takxke yCTpONCTBa, UCMOMNb3yemble

NS UX KpENIEeHs K ToBapy.

21. BHUMAHUE! HE wucnonb3yiiTe ycoBepLUEHCTBOBAHHYIO AETCKYI0 YAEPXUBAIOLYIO CUCTEMY, ecnn
NOMNOXeHNe MNPSHKKM pemMHsl 6e30MacHOCTU Ans B3pOCIbIX OTHOCWTENbHO OCHOBHBLIX TOYEK KOHTaKkTa ¢
CUAEHbEM HEYA0BNETBOPUTENLHOE. B cryyae CoMHeHui 06paTtuTtech K Npon3BoanTento.

22. BHUMAHME! HE vcnonb3yiiTe apyrve TOYKWU KOHTaKTa, KPOMe TeX, KOTopble OnucaHbl B UHCTPYKLMK U
OTMeYeHbI Ha yCOBEepLIEHCTBOBAHHON AETCKO yaepXuBaloLLeil cucteme. B cryyae COMHeHWii CBSXXUTECH C

npovssoanTenem.
ECE R129/03

WHCTPYKLUUA MO CTUPKE

1. ABTOKPECIO MOXHO MbITb TEMMOM BOAOM C MbIfIOM. He UCMonb3yiTe arpeccuBHbIE YACTSLLME CPEACTRa,

Takue kak abpa3uBbl U PacTBOPUTENM.

2. O6uBKy crieyeT cTMpaThb BpyyHyto nNpu Temnepatype He Bbiwe 30°C. He knagute ee B cylumnky. faiite

06VBKE BbICOXHYTb €CTECTBEHHbIM NyTEM.

3. MnacTuKoBbIE AeTan MOXHO YUCTUTb BMaXHOM TPSINKON. He ncrnonbayiite abpasmBbi.

4. Hukorza He vcnonb3yiiTe CMa3aky U1 pacTBOPUTENb ATst OYUCTKM Kakux-nnbo yacter kpecna.

(TUN YTBEPXOEHHbIX PEMHEW, KOTOPBIE AOMXHbl BbiTb B BALIEM )
ABTOMOBMIE:
A - PemeHb GesonacHocTv aBToMobunsi — [uaroHanbHbli pemeHb; B — PemeHb
6esonacHocTn aBToMo6uUNs — MosicHon pemeHb; C — Touku kpenneHus ISOFIX
Balue 3almTHOE Kpecno MOXHO YCTaHOBUTL C MOMOLLbIO Todek kpennexus ISOFIX n
OMOPHOW HOXKYM Kak NuoM Hasag (40—105 cm), Tak n nuuom Bnepeg, (76—105 cm). Mpwn
pocte 100-150 cm ero MOXHO YCTaHOBUTb fMLIOM Briepes, C NOMOLLbI 3-TOYEYHOro
pemHs 6esonacHocTV Ans B3pocnbix v kpenneHust ISOFIX unu 6e3 Hero.

MO>HO yCTaHOBUTb, HO NON Nepes MECTOM YCTAHOBKM [OSKEH ObITb POBHBIM U He
NPUNOAHSTEIM, MEeCTO YCTaHOBKW AOMXHO 6biTb 060pyAoOBaHO 3-TOYEYHbIM
aBToMo6unbHbiM pemHem! HENb3A UCMOJNIb3OBATb HA CUOEHbLA 2-
TOYEYHbLIMU PEMHAMU BE3OMNMACHOCTH!




XapaKTepucTuku 11. HanpaenstoLias aBToMOGUNBEHOMO pemMHst

PucyHok A 6esonacHocTH

1. Moaywika Ans ronossb! 12. MNpsixka

2. TMopyuika ANst CIMHKY . 13. KHorka perynpoBku (KpbILLKa KHOMKM PErynpoBKi)
3. Moaknagka nneyesbIx pemMHen 14. MexaHuam peryrimpoBKI1 HaKroHa kpecrna
4.TIneyesble peMHu 15. MexaHun3m noBopoTa cuaeHbs

5. 06uska 16. PeMeLLok Ansi perynupoBkv AnUHbI pEMHEN

6. OnopHas Hoxka 17. PyyKa perynmpoBki NOAronoBHUKa

7. MoaronoBHUK 18. CrinHka

8. MpoTekTop 19. OcHoBaHue

9. KHonku pasBroknposky cucTembl ISOFIX 20. MexaHuambl kpenneHusi ISOFIX (HaKoHeUHMKu)

10. KHorka perynpoBKm BbICOTbI OMOPHOM HOXKKU 94 Hanpasnsiiotye BTynku ISOFIX.

YctaHoBKa gnsi 40-105 cm ¢ nomow b0 HakoHe4YHuKoB ISOFIX
1 _OMOPHOWN HOXKWU NPOTUB X043 ABUXKEHUSA

BAXHO. Cravana npoBepbTe, €CTb N B aBTOMOGWNE 2 METanIMyecknx KpenexHbIX HakoHe4HuKa
ISOFIX B MecTe nepeceyeHnsi cuaeHbs U CNIMHKWM aBTOMOGUIS Mo 06MBKOWA.

MPUMEYAHME: Mpu ncnonb3oBaHunm cuctemsl ISOFIX Hanpasnstowwme BTynku ISOFIX (21) moxHO
BCTaBUTb B HakoHe4HWku ISOFIX aBTomo6uns (Puc. 1). HakoHeuHukun ISOFIX Ha o6ownx koHuax kpecna
NPOXOAsiT Yepes HanpasrsioLLMe BTYIKU.

LWar 1. MoTsHWTE OMOPHYI0 HOXKY BNiepes, OT OCHOBaHWSI 1 HaXXMUTe KHOMKy (10), 4ToGbl OTperynmpoBartb
eeBbicoTy (Puc. 2).

War 2. Haxmute kHonky (9), 4Tobbl ocBoboanTb cuctemy ISOFIX, v caBuHLTE Hanpasnswowme Kak
MOXHO AanbLue Bnepea (Puc. 3).

LWar 3. Buumanue! [insi Toro 4To6bl NOBEPHYTL aBTOKPECO, HEOBXOAMMO BbITSHYThb Bepes OMopHYto
HOXKY M3 OCHOBaHUsl. MoTsHMTe MexaHusM (15) n noBepHUTe aBTOKpPeCno, NpuaepPXUBasi OCHOBaHME.
(Punc.4)

LWar 4. OcnabneHne pemHel: HaxXMuTe KHOMKy perynuposku pemHeit (13) (Puc. 5) n ogHoBpemeHHO
notsiHute o6a nnevesbix peMHs (4). MpuMeyaHune: He TAHUTe 3a NoAKNaAKMN PeMHeN.

LWar 5. 3ataHnTe peMHu GesonacHocTu: nmomecTuTe pebeHka B Kpecno, coeauHuTe ABa dnemeHTa
pemHeit 6e30nacHOCTM 1 BCTaBbTE KX B LEHTparbHyto Npsikky (Puc. 6, 7) fo wenyka. TaHUTe peMeLLok
(16) B cepeavHe cupeHbsi, noka peMHu He 3aTsHyTcs (Puc. 8).

LLlar 6. YcTaHOBWTE aBTOKPECO Ha CuAeHbe aBTOMOGWNSA B HanpaBneHun NpoTuB Xxoaa ABmkeHns (Puc.
9). MpuxmMute mexaHuambl kpenneHus ISOFIX HenocpeACTBEHHO K MeTannMyeckum Kprodkam
aBTOMOGWNS OO Wenyka. Y6eautech, YTo uHavkartop Gnokuposku ISOFIX ceetutcs 3EMNEHBIM (Puc.
10).

War 7. MNMpuxmuTe AETCKOE KPECNO K CMUHKE aBTOMOBUNBHOTO cuaeHbsi. Bo Bpemsi aToro ABWKEHMS
cuctema ISOFIX nnoTHO NpUXMET AETCKOE KPeCrno K CUAEHbI0 aBTOMOBUNS, U Bbl YCIbILLUTE LLEMYOK.
Llar 8. YTto6bl OTperynmpoBaTh HaKMoH kpecrna, HaxxmuTe kHonky (14) (Puvc. 11, 12).

YctaHoBKa gnsi 76—105 cm ¢ nomowbo HakoHe4YHukoB ISOFIX n
OMOPHOI HOXKM MO XoAY ABMKEHUS

LWar 1. YcTaHOBMTE aBTOKPECno Ha CuAeHbe aBToMobunsa no xoay AswkeHus (Puc. 13). Mpuwxmute
MexaHu3Mbl kpennenus ISOF X HenocpeacTBEHHO K METaNNMYECKUM KpoYKaM aBToMOGKINS A0 Lenyka.
LWar 2. MpwxmuTe AeTckoe Kpecno K ChWHKe cuAeHbsi aBToMobunsi, noka mexanusm ISOFIX He
3abnokupyetcsi. Y6eautech, YTo uHavkatop Gnokuposku ISOFIX cBeTUTCS 3eneHbiM, AeTCKoe Kpecno
HafleXHO 3aKpenneHo v He LaTtaeTcsi. Ecnn Bbl COMHeBaeTeCh, NOBTOPUTE OMUCAHHbIE BbiLLie AeACTBUSA 1
YCTaHOBWTE aBTOKPECIIO 3aHOBO.

LWar 3. MoTaHUTe ONOPHYIO HOXKY Briepes, OT OCHOBaHWS 1 HaxmMuTe kHonky (10), 4Tobbl oTperynuposath
ee BbicOTy (Puc. 2). Y6eauTech, YTO onopHasi HoOXKa MMeeT HeobXOoAUMYLo BbICOTY, 4TOGLI 06ecneunTsb
YCTOMYNBOCTb AETCKOrO Kpecna.

LWar 4. HatsxeHne pemuen. MomecTute pebeHka B Kpecrno, COeauHUTe [Ba dMeMeHTa nreyeBblX
pemMHelt 1 BCTaBbTe MX B LieHTpanbHyto npspkky (Puc. 6, 7, 16) go wenuka. TaHuTe pemeluok (16) B
cepeavHe cuaeHbs, Noka peMHu He 3aTaHyTest (Puc. 8).
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(_ PerynupoBka noaronoBHUKa )

MoaronoBHWK MOXHO perynunpoBaThb B 11 pa3anuyHbIx nonoxexusx. MoTsHWUTe 3a pyyky perynuposku (17)
(Puc.14), nepemecTuTe NOATOMOBHUK B Hy)XHOE MOMOXEHVEe BBEPX UIU BHW3 B COOTBETCTBUM C POCTOM
Baluero pebeHka, kak nokasaHo Ha puc. 15. Y6eautech, 4To peMHM 6€30MacHOCTU He NepeKpyYeHsbl.

((eMoHTax cucTeMbl pemHen )

1. MogHMMMTE NOArONOBHMK KaK MOXHO BbILUE.

2. OcBoGoauTe Nneyesble PeMHM OT MPSHKKY.

3. CHuMUTE noayLwKy cuaeHbsi. OTcTerHuTe o6MBKY HACTOMBKO, YTOBbLI MOMYYUTbL AOCTYN K OCHOBaHUIO
cuaeHbs. MogHumnTe KpbiLLKy (Pyc. 17), BCTaBbTe NPSXKY U 3akpoiiTe ee.

4. XpaHeHne yOepXuBaloLien CUCTEMbl: OTCTEerHuTe OBMBKY CMUHKM cuieHbs. [MomecTute pemHu
6e30MacHOCTU Ha BHYTPEHHIO CTOPOHY OGMBKM, BCTaBMB MPsKKM PEMHe B OTBEpPCTUE CrUHKM, W
3acterHute obmeky (Puc.18). UTobbl MOMHOCTBIO CHSATb MIeYeBble HaKMagku: paccTerHUTe NUMyYku,
4TO6bI 0CBOGOANTL MX OT pemHelt 6ezonacHocTn. OTCoeaAMHNTE peMeHb HaKnaakvu OT MeTanInM4yeckon
nnacTuHel 1 BbiTawwumTe ero (Puc. 19).

5. XpaHuTe BCe CHsITble akceccyapbl C kpecna.

[ns neter poctom 0 60 cM aBTOKpECHo criedyeT UCMosb30BaTh C MSArkoii nogyLukoii. Ecnv poct pebeHka
npesbilwaet 60 cM, yaanute msrkyto noayLuky. OcBo6oanTe peMHN 6e30MacHOCTU OT NPSXKKN U CHUMUTE
MSrKYHO MOAYLLKY.

YctaHoBka ans 100-150 cm ¢ nomolyblo HakoHe4uHukoB ISOFIX n 3-
TOYEYHOro peMHsi 6e30MacHOCTU No XoAy ABWXEHUS

Lar 1. YcTtaHoBMTE aBTOKPECNo Ha cuaeHbe aBTomMobuns no xopy AswkeHusi (Puc. 20). Mpwkmute
MexaHu3mbl kpennenus ISOF X HenocpeacTBEHHO K METaNNIMYEeCKUM Kptovkam aBTOMOGWNA A0 Luenyka.
Llar 2. CHsB BHYTPEHHWE NOAKNaAKWU, OTperynupyinTe NoArorioBHUK no pocty pebexka (Puc.14).

Lar 3. MponycTute aBTOMOBUIbHBIV peMeHb Yepea HanpaensioLLyto noaronoBHuka (11) n yepea nneyo
pebGeHka (HO mogarblie oT ero wweu). 3aTeM NponycTUTe PeMeHb MeXzy MOANOKOTHUKOM W KONEHSIMU
pebeHka, a NnosicHoM peMeHb — Hag koneHsimu pebeHka (Puc. 21).

3acTterHnTe pemeHb 6e30MacHOCTU B Mpsbkke aBTOMOGWUNSA A0 Lendyka. Y6eautech, YTO pemMeHb He
nepekpyYeH.

YcraHoBka ans 100-150 cm ¢ nomoLybio 3-TOYEYHOro pemMHs
6e30MacHOCTU No XoAy ABUXKEHUs

1. YcTaHOBWTE aBTOKPECIIO Ha CUAEHbE aBTOMOGWINS N0 XOAY ABWKEHWS U NPUCTErHUTE ero C NOMOLLbIO
3-TO4EYHOrO aBTOMOGWIILHOTO PEMHSI.

2.MomecTuTe pebeHka B Kpecro.

3. MponycTuTe aBTOMOGUBHbIN PpeMeHb Yepe3 HanPaBSIoLLYIO NOAFONOBHMKA U MEX/Y NOANOKOTHUKOM
1 koneHsimn pebeHka, a NosiCHOM peMeHb — Hap koneHsmmn peberka (Puc. 21).

4. 3acTerHuTe pemeHb 6€30nacHOCTY B Npsikke aBTOMOGUNS A0 LLenyKa.

5. MpwxumaiiTe KPeCro K CUAEHbIO [0 TeX Nop, Noka peMeHb 6e30MacHOCTU aBTOMOGUIS 3aTSHET ero.

CHATMe 0OUBKM.

1. CHsiTue. MoTsiHUTE NOArONOBHUK BBEPX [0 yropa. CHUMUTE BEpXHIO YacTb 06MBKU. PaccTerHute Bce
KHOMKK Ha o6uBke (Puc. 22), 3aTeM CHUMUTE 0BUBKY, NPUMNOAHSB €€ C CUAEHBS U CMIMHKW.

2. YcTaHoBKa 06MBKU. YTOObI yCTaHOBUTL OGMBKY, MOBTOPUTE OMUCAHHbIE BbILLIE AECTBUS B 06paTHOM
nopsiake.
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VAZNO! SACUVAJTE ZA BUDUCE
REFERENCE. PROCITAJTE!

1. Ovo je napredni i-Size bezbednosni sistem za decu (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm, okrenut
napred; maksimalna tezina korisnika: 18 kg). Odobren je prema Uredbi UN-a br. 129 za upotrebu u
sedistima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisnickom
priruéniku vozila. U slu€aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decuiili
prodavca.

Ovo je napredno sediste za decu i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom na ,pozicijama za sedenje i-Size” kako su proizvodaci vozila naveli u
uputstvu za upotrebu vozila. U slu€aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog
sistema za decuili prodavca.

2. U pogledu ugradnje, moze se ocekivati da je sistem uskladen ako je proizvoda¢ naveo u uputstvu za
upotrebu vozila da je pogodan za ugradnju bezbednosnog sistema za decu | veli€ine ove starosne grupe.
3. Ovaj bezbednosni sistem za decu je klasifikovan kao I-veli¢ina pod uslovima strozim od onih koji su
primenjeni na prethodne modele koji nisu praceni ovom napomenom.

4. Ovo automobilsko sediste je odobreno za upotrebu sa sledecim vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA, SUPROTNA PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/03 I-Size univerzalni ISOFIX
USOD, okrenut unazad, 40-105 cmi tezina deteta <18 kg, sa ISOFIX uredajimai potpornom nogom;
UGRADNJA U PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/03 I-Size univerzalni ISOFIX USOD,
okrenut prema napred, 76-105 cm i teZina deteta <18 kg., sa ISOFIX uredajimai potpornom nogom;
UGRADNJA U PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/03 USOD decije sediste I-Size, u smeru
voznje, 100-150 cm, sa sigurnosnim pojasom za odrasle sa ilibez ISOFIX priévrscivanja.

ogodno samo ako su odobrena vozila NE Koristite uredaj u
opremljena sigurnosnim pojasevima u tri prostorima za sedenje gde je
tacke/uvlacecim uredajem koji su A e
odobreni prema UNECE Pravilniku br. 16 postavljevn ! .akt|V|ran
Ui ekvi i ima vazdusni jastuk.

( Vazna bezbednosna uputstva! D)

Uputstvo za upotrebu se mora cuvati do kraja veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!

1. PAZNJA! Tvrdi delovi i plasti¢ni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu moraju biti
postavljeni i postavljeni tako da, kada je motorno vozilo u normalnom radu, ne mogu da budu zahvaceni
kliznim sedistemilivratimavozila.

2. PAZNJA! Svi pojasevi koji priévr§cuju sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti, potporna noga
mora biti u kontaktu sa podom vozila, svi pojasevi koji vezuju dete moraju biti prilagodeni telu deteta.
Pojasevi ne bitrebalo da se uvijaju.

3. PAZNJA! Izuzetno je vazno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila bezbedno
pricvrécena.

4. PAZNJA! Preporucuje se da se uredaj zameni kada je bio izlozen destruktivnom mehanickom
naprezanju u nesreci.

5. PAZNJA! Opasno je praviti izmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za odobrenije tipa.
Postoji opasnost ako se ne postuju taéno uputstva za montazu proizvodaca bezbednosnog sistema za
decu.

6. PAZNJA! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presvlakom, treba je drZati dalje od sunceve svetlosti,
jer biinate mogla biti prevruca za deciju kozu.

7.PAZNJA! Ne ostavljajte decu bez nadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za decu.

8. PAZNJA! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu povrede u slu¢aju

sudara.
9. PAZNJA! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

30



10. PAZNJA! Ne zamenjujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu neéim drugim osim
onim koje preporu¢uije proizvodag, posto je poklopac sastavni deo performansi bezbednosnog sistema.
11. PAZNJA! VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU USPOREDENU PREMA STAROSTI
DETETAPREKO 15 MESECI.

12. PAZNJA! Drzite napredni bezbednosni sistem za decu okrenut unazad sve dok dete ne navrsi 36
meseci ili dok visina deteta ne prede 105 cm.

13. PAZNJA! Molimo pogledaijte uputstvo za upotrebu proizvodaca vozila.

14. PAZNJA! Periodicno proveravaijte da li su pojasevi istroSeni okretanjem specijalnogo obratite paznju
natacke pri¢vrscivanja, stitnike i uredaje za podeSavanije!

15. PAZNJA! Ne ostavljajte kopcu delimi¢no zatvorenu, trebalo bi da bude zakljuana kada su svi delovi
zakaceni. Morate biti u mogucnosti da odmah uklonite dete iz sedista u slu¢aju nuzde. Vase dete treba
nauciti da se nikada ne igra sa kopcom.

16. PAZNJA! Cuvajte decije sediste na bezbednom mestu van domasaja dece kada se ne koristi.
|Izbegavajte postavljanje teskih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da va$e auto sediste dode u kontakt sa
korozivnim materijama kao $to je kiselina iz akumulatora.

17. PAZNJA! Za ,i-Size napredni bezbednosni sistem za decu” korisnik mora procitati uputstvo za
upotrebu proizvodaca vozila!

18. PAZNJA! Ne ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sedi$tu na duzi vremenski period. Tokom
dugih putovanja, pravite viSe pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.

19. PAZNJA! Slike na naslovnoj strani i unutar uputstava su na primer i mogu se razlikovati od stvarnog
proizvoda.

20. PAZNJA! Pre prve upotrebe proizvoda, uklonite sa njega sve reklamne materijale, kao i uredaje koji
se koriste za njihovo pri¢vrécivanje na proizvod.

21. PAZNJA! NEMOJTE koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako je polozaj kop&e pojasa za
odrasle prema glavnim kontaktnim tagkama sedista nezadovoljavajuci, molimo kontaktirajte proizvodaca
ako ste u nedoumici.

22. PAZNJA! NEMOJTE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u uputstvima i
oznacene na naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo kontaktirajte pr0|zvodaca u sluc
sumnje. /d3

UPUTSTVO ZAPRANJE .

1. Auto sediste se moze Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemojte koristiti agresivna sredstva za CiScenje
kao Sto su abrazivi lirazredivac.

2. Presvlake moraju da se peru ruéno na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga stavljati u susac.
Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.

3. Plasti¢ni delovi se mogu €istiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.

4. Nikada ne koristite lubrikant li rastvara¢ na bilo kom delu sedista.

(VRSTE POJACANIH KAISEVA KOJE TREBA DA IMATE U VASEMAUTOMOBILU:
A - Sigurnosni pojas automobila - Dijagonalni pojas
B - Sigurnosni pojas za automobil - Trdni pojas
C-ISOFIX Tagke priévrécivanja
Vase sigurnosno sediste se moze postaviti pomocu ISOFIX ta¢aka za priévricivanje i
potporne noge kada je okrenuto unazad (40-105 cm) i kada je okrenuto napred (76-105
cm). Za visinu od 100-150 cm, moZe se postaviti licem napred, sa pojasevima u 3 tatke
zaodrasleisailibez ISOFIX priévrcivanja.

@ Moze se ugraditi, ali pod ispred mesta ugradnje mora biti ravan i ne sme biti podignut,
mesto ugradnje mora biti opremljeno sigurnosnim pojasom u 3 tacke!
NE MOZE SE KORISTITINA SEDISTIMA SAPOJASIMA SA 2 TACKE!




Karakteristike 11. Vodi¢ za sigurnosni pojas

Slika A 12. Kop¢a

1. Jastuk za glal\{u 13. Dugme za podeSavanje (poklopac dugmeta za
2. Jastuk za sediste podesavanje)

3. Jastuk ramenog pojasa 14. Mehanizam za pode$avanje nagiba stolice
4. PojaSt?VI zaramena 15. Mehanizam za okretanje sedista

5. Tapaclranje 16. Kai$ za podeSavanje duzine kaisa

6. Podloska za noge 17. Ru¢ka za pode$avanje naslona za glavu
7.Naslon zaglavu 18.Nazad

8. Zastitnik 19. Osnova

9. Dugmad zaotpustanje sistemaISOFIX 20, Mehanizmi za stezanje ISOFIX (vrhovi)
10. Dugme za podeSavanije visine 21.1SOFIX vodece &ahure

C Montaza od 40-105 cm sa ISOFIX vrhovima i potpornom nogom
u pravcu suprotnom od kretanja vozila

VAZNO: Prvo proverite da li vozilo ima 2 ISOFIX metalne kuke za pridvracivanje na raskrsnici izmedu
sedista i naslona vozilaispod presvlake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIX sistem, ISOFIX vodece Cahure (21) se mogu umetnuti u ISOFIX
kuke vozila (slika 1). ISOFIX uSice na oba kraja sedi$ta prolaze kroz vodece €aure.

Korak 1. Povucite potpornu nogu napred od osnove i pritisnite dugme (10) da biste podesili njenu visinu
(slika2).

Korak 2. Pritisnite dugme (9) da biste oslobodili ISOFIX sistem i pomerite $ine napred $to je vise moguce
(slika 3).

Korak 3. Paznja! Da biste rotirali sediSte na decijem sedistu za automobil, obavezno treate povuci
potpotnu nogu unapred sa osnove sedista. Povucite mehanizam (15) i okrenite stolicu drzeci osnovu.
(Slika4)

Korak 4. Oslobodite pojaseve: pritisnite dugme za podeSavanje pojasa (13) (slika 5) i istovremeno
povucite dva ramena pojasa (4). Napomena: Nemojte povladiti zatezace pojaseva.

Korak 5. VezZite pojaseve: Postavite dete u sediste, povezite dva elementa pojasa i umetnite ih u centralnu
kop¢u (slika 6,7) dok se ne ¢uje klik. Povucite traku (16) preko sredine sedista dok se pojasevi ne stegnu.
(slika 8)

Korak 6. Postavite auto sediste na sediSte automobila u suprotnom smeru kretanja. (Slika 9) Pritisnite
ISOFIX montazne mehanizme direktno na metalne kuke vozila dok ne cujete "klik". Uverite se da
indikator zaklju¢avanja ISOFIX pokazuje ZELENO. (slika 10)

Korak 7. Gurnite decje sediste uz naslon sedista automobila. Tokom ovog prenosa, ISOFIX  sistem ce
zategnuti decje sediste za sediSte automobila i Sucete zvuk "klik".

Korak 8. Da biste podesili nagib stolice, pritisnite dugme (14) (Slika 11, 12)

(Montaia od 76-105 cm sa ISOFIX krajevima i potpornom nogom)
u smeru kretanja vozila

Korak 1. Postavite auto sediSte na sediSte automobila u pravcu kretanja. (Slika 13)
Pritisnite mehanizme za prigvrécivanje ISOFIX direktno na metalne kuke vozila dok ne
Cujete "klik".

Korak 2. Gurnite decje sediste uz naslon autosedi$ta dok se ISOFIX mehanizam ne
zaklju€a. Uverite se da indikator zaklju¢avanja ISOFIX svetli zeleno, decje sediste je
zaklju€ano i nije klimavo. Ako ste u nedoumici, ponovite gore navedene korake i ponovo
instalirajte.

Korak 3. Povucite potpornu nogu napred od osnove i pritisnite dugme (10) da podesite
njenu visinu (slika 2). Uverite se da je potporna noga potrebne visine koja obezbeduje
stabilnost decijeg sedista.

Korak 4. Vezite pojaseve: Postavite dete u sediSte, povezite dva elementa pojasa za
ramena i umetnite ih u sredi$nju kopcu (slika 6,7,16) dok se ne Euje klik. Povucite traku (16)
preko sredine sediSta dok se pojasevi ne stegnu (slika 8).
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(__Podesavanje naslona za glavu )

Naslon za glavu se moze podesiti u 11 razlicitih polozaja. Povucite rucicu za podesavanje (17) (Slika 14),
pomerite naslon za glavu u Zeljeni polozaj gore ili dole u zavisnosti od visine vaseg deteta, kao $to je
prikazano naslici 15. Uverite se da pojasevi nisu uvrnuti.

(_ Demontaza sistema kaisa )

1. Podignite naslon za glavu $to je vi$e moguce.

2. Oslobodite pojaseve sa kopce.

3. Uklonite jastuk sedista. Otkopcajte presviake dovoljno daleko da pristupite osnovi sedista. Podignite
kapu (slika 17) i umetnite kopcu i zatvorite.

4. Skladistenje sistema za zadrzavanje: otkopCati presviake naslona sedista. Postavite kaiseve na
unutradnju stranu presvlake, stavljajuci kopce kai$a u otvor na zadnjoj strani i pricvrstite ga (slika 18). Da
biste potpuno uklonili jastudice za ramena: otkopcajte ¢i¢ak traku da biste ih oslobodili od uprtaca.
Odvojite prigusni kai$ od metalne ploce i izvucite ga (slika 19).

5. Odlozite svu rastavljenu dodatnu opremu sa stolice.

Za decu do 60 cm visine, auto sediste se mora koristiti sa mekom podlogom. Kada je visina deteta preko
60 cm, uklonite meku podlogu. Oslobodite pojaseve sa kopce i uklonite mekanu podlogu.

Montaza od 100-150 cm sa ISOFIX vrhovima i pojasom u 3 tacke
u smeru saobracaja

Korak 1. Postavite auto sediste na sediSte automobila u pravcu kretanja. (Slika 20) Pritisnite ISOFIX
montazne mehanizme direktno na metalne kuke vozila dok ne ¢ujete "klik".

Korak 2. Nakon $to uklonite unutradnje jastuke, podesite naslon za glavu prema visini deteta. (slika 14)
Korak 3. Provucite sigurnosni pojas kroz vodicu naslona za glavu (11) i preko detetovog ramena (ali dalje
od vrata deteta). Zatim prevucite pojas izmedu naslona za ruku i krila deteta, a krilni pojas prevucite preko
krila deteta (slika 21).

Vezite sigurnosni pojas u kop¢u vozila dok ne klikne. Uverite se da pojas nije uvrnut.

C Montaza 100-150 cm sa pojasom u 3 tacke )
u smeru kretanja vozila

1. Postavite auto sedi$te na sediSte automobila ,okrenutim prema napred"” i koristite sigurnosni pojas u 3
tacke.

2, Stavite dete u sediste.

3. Provucite sigurnosni pojas kroz vodicu naslona za glavu i izmedu naslona za ruke i krila deteta, a krilni
pojas preko krila deteta (slika 21).

4. Vezite sigurnosni pojas u kopéu vozila dok se ne Cuje ,Skljocaj”.

5. Pritisnite dodatno sediste uz sediste dok se sigurnosni pojas ne stegne.

Uklanjanje presvlake. .

1. Demontaza - Povucite naslon za glavu $to je viSe moguce. Uklonite vrh ukrasa. Otkop&ajte sva dugmad
za presvlake (slika 22), a zatim skinite presviake tako $to cete ih podi¢i sa sedista i naslona.

2. Postavljanje presvlake: Da biste postavili presvlake, ponovite gore navedene korake obrnutim
redosledom.



FONTOS! MENTSE MEG A JOVOBELI
REFERENCIAHOZ. OLVASSA EL!

1. Ez egy fejlett i-Size gyermekbiztonsagi rendszer (40-105 cm, orientacié a menetirannyal szembeni
iranyba; 76-105 cm, orientacié a menetiranyba; a felhasznalé maximalis sulya: 18 kg). Az ENSZ 129.
szamU Rendeletének megfelelen foéként "i-Size Uléshelyzetekben" valé hasznalatra vonatkozdlag
engedélyezve, ahogy erre a jarmii gyartéi ramutatnak a jarm(i hasznalati Gtmutatéjaban. Kétség esetén
forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartdjahoz vagy a kereskedéhoz.

Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi rendszer |-Size emelt szintli gyermekdilés (100-150 cm, orientacié a
menetiranyba). Az ENSZ 129. szamu Rendeletének megfeleléen féként "i-Size tiléshelyzetekben" valo
hasznalatra vonatkozoélag engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartdi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatéjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartéjahoz vagy a
keresked6héz.

2. Afelszereléstilletéen a rendszer varhatéan megfelel6 abban az esetben, ha a gyarté a jarmii hasznalati
utmutatéjaban feltiintette, hogy az alkalmas az adott korosztalyba tartoz6 I-Size univerzalis
gyermekbiztonsagirendszer felszerelésére.

3. Ez a gyermekbiztonsagi rendszer |-Size kategoriaba kerllt besorolasra, szigorubb feltételek mellett,
mint a korabbi modellek, amelyekhez nem mellékelt ez a megjegyzés.

4.Ezaz autdsilés a kovetkezé tipusu felszerelési modszerek alkalmazasaval engedélyezett:
MENETIRANY SZEMBENI IRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 I-Size univerzalis
ISOFIX fejlett gyermekbiztonsagi rendszer, a menetirannyal szembeni iranyban, 40-105 cm és a
gyermeksuly <18 kg ISOFIX eszkézdkkel és tamlabbal;

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 I-Size univerzalis ISOFIX fejlett
gyermekbiztonsagi rendszer, menetiranyban, 76-105 cm és a gyermeksuly <18 kg ISOFIX
eszkdzokkel és tamlabbal; 3

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 fejlett gyermekbiztonsagi rendszer |-
Size emelt szintii gyermekiilés, menetiranyban, 100-150 cm, biztonsagi 6vvel felnétteknek ISOFIX
rogzitéssel vagy anélkiil.

Csak akkor hasznalhaté, ha a jovahagyot NE hasznalja a késziléket
jarmlvek harompontos/behiizhaté biztonsagi i1l

ovekkel vannak felszerelve, amelyek az ENSZ: ,Olyap UIOhereken‘ aho!
EGB 16. sz. eldirasa vagy az azzal egyenértéki légzsak van felszerelve és
szabvanyok szerint engedélyezettek. kioldva.

Fontos biztonsagi utasitasok!
A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer élettartama alatt
meg kell 6rizni!
1. FIGYELEM! A fejlett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és mlianyag részeit ugy kell elhelyezni és
felszerelni, hogy a gépjarm( normal mikodése kézben ne szorulhassanak be csusztathat6 tlés vagy
jarmaaijto altal.
2. FIGYELEM! Minden 6vnek, amely a gyermekbiztonsagi rendszert a jarmiihéz rogziti, feszesnek kell
lennie, a tdmlabnak érintkeznie kell a jarml padldjaval, a gyermeket rogzité dsszes Gvet a gyermek
testéhez kell igazitani. Az 6veket nem szabad megcsavarni.
3. FIGYELEM! Rendkivil fontos annak biztositasa, hogy a derékévet alacsonyan hasznaljuk annak
érdekében, hogy a medence biztonsagosan régzitve legyen.
4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kévetkeztében rongalé mechanikai
igénybevételnek volt kitéve.
5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a tipust jovahagyé
hatésag engedélyezése nélkiil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi rendszer gyartéja altal megadott
felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.
6. FIGYELEM! Ha az Ulés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani, mert ktilénben tal
meleg lehet a gyermek bérének.
7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket felugyelet nélkil hagyni a fejlett gyermekbiztonsagi
rendszerben.
8. FIGYELEM! Roégzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat, amely utkézés
esetén sériilést okozhat!
9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkil hasznalni.

347




11. FIGYELEM! FONTOS — NE HASZNALJA A MENETIRANYBA LEVO ORIENTACIOT, MIELOTT A
GYERMEK EL NEM ERI 15 HONAPOS KORT.

12. FIGYELEM! Tartsa a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert menetiranynak hattal, amig a gyermek el
nem éri a 36 hdnapos kort, vagy amig a gyermek magassaga meg nem haladjaa 105 cm-t.
13.FIGYELEM! Kérjik, olvassa el ajarmii gyartojanak hasznalati utmutatojat.

14. FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze az 6vek kopasat, kulénos figyelmet forditva a rogzitési
pontokra, a védészerkezetre és a beallité szerkezetekre!

15. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor minden alkatrész
mikodésben van. Siirg6s esetben azonnal le kell tudnia venni a gyermeket az tilésrél. Gyermekét meg
kell tanitani, hogy soha nelatsszon acsattal.

16. FIGYELEM! Amikor nincs hasznalatban a gyermekilés, tarolja azt biztonsagos helyen, ahol
gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az ulésre. Ugyelien arra, hogy az
autdsulés ne érintkezzen maré hatasu anyagokkal, mintpéldaul elemekben hasznaltsavval.

17. FIGYELEM! Az "i-Size fejlett gyermekbiztonsagi rendszer" esetében a felhasznalonak el kell
olvasnia a jarmii gyartojanak hasznalati Utmutatéjat!

18. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tlésen hosszu ideig. Hosszu utakon tébbszor is
pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi tlésrol.

19. FIGYELEM! A cimlapon és a haszndlati utasitason belul szereplé képek csak példak és
kilénbodzhetnek a valos terméktdl..

20. FIGYELEM! A termék els6 hasznalata el&tt tavolitson el réla minden reklamanyagot és a reklamok
régzitéséhez hasznalt eszkdzoket.

21. FIGYELEM! NE hasznalja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a feln6tt biztonsagi év csatjanak
helyzete az ulés f6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégitd, kérjik a kétség esetén fordulni a
gyartéhoz.

22. FIGYELEM! NE hasznéljon mas érintkezési pontot az Utmutatoban leirtaktdl és a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszeren megjeloltektdl eltéréen. Kétség esetén forduljon a gyartéhoz.

ECE R129/03
MOSASIUTMUTATO
1. Az autéstlés langyos vizzel és szappannal tisztithatd. Ne hasznaljon agressziv tisztitdszereket,
példaul surolészert vagy higitot.
2. Akarpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritdgépbe. Hagyja a karpitot természetes
modon megszaradni.
3. Amianyag részek nedves ruhaval tisztithatok. Ne hasznaljon suroloszert.
4. Soha ne hasznaljon kenéanyagot és oldészert az tilés semelyik részén sem.

(JOVAHAGYOTT OVEK TiPUSA, AMELYEKNEK AZAUTOJABAN KELL LENNIE: )

A -Auto biztonsagi 6v - Atlés 6v
B - Auté biztonsagi 6v - Derékdv
C - ISOFIX rogzitési pontok
Biztonsagi tlését az ISOFIX rogzitési pontok és a tamlab segitségével lehet felszerelni
hatrafelé a menetirannyal szembeni iranyban (40-105 cm) és elére a menetiranyban
(76-105 cm). 100-150 cm magassagig elérefelé a menetiranyban, 3-pontos 6vvel
felnétteknek és ISOFIX rogzitéssel vagy anélkill is felszerelhetd.

Felszerelhetd, de a beépitési hely elétti padlonak vizszintesnek kell lennie és nem
szabad megemelkednie, a beépitési helyet 3-pontos autos biztonsagi 6vvel kell ellatni!
NEM HASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO AUTOSULESEKRE! :




1.Fejparna 11. Biztonsagi évvezetd

2. Hattamla parnaja 12. Ovcsat

3. Vallov parndja 13. Beallité gomb (Abeallitogomb kupakja)
4.Vallovek 14. Ulésdslés allito mechanizmusa

5. Karpit 15. Az Ulés elforgatasanak mechanizmusa
6. Tamlab 16. Szij az 6vek hosszanak beallitasahoz
7.Fejtamla 17. Fejtamla beallito kar

8.Védo 18. Hattamla

9.ISOFIXrendszer kioldé gombjai 19. Az tilés talpa

10. Atamlab magassagallitd gombja 20. ISOFIX régzitési mechanizmusok

21.1SOFIX vezetbperselyek

Felszerelés 40-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX
eszkozokkel és tamlabbal a menetirannyal szembeni iranyban

FONTOS: El6szor ellendrizze, hogy a jarm(iben van-e 2 ISOFIX fém régzitési kampo az Ulés és a jarmi
hattamlaja metszéspontjaban a karpit alatt.

MEGJEGYZES: ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezetéperselyek (21) a jarmi ISOFIX
kampoiba helyezheték (1. kép). Az ISOFIX kampdk az ilés mindkét végén atmennek a
vezetperselyeken.

1. 1épés Huzza el6re a tdmlabat az alaptol, és nyomja meg a gombot (10) a magassaganak beallitdsahoz
(2. kép).

2. lépés Nyomja meg a gombot (9) az ISOFIX rendszer kioldadsahoz és csUsztassa a sineket a
leghosszabb helyzetbe(3. kép).

3. lépés Figyelem! Az autéstilés ulésének elforgatasahoz a tamasztolabat elére kell hizni az alaptol.
Hlzza meg amechanizmust (15), és forgassa el a széket, mikzben tartja a talpat. (4. fotd)

4.1épés Az 6vek kioldasahoz: nyomja meg az 6v beallito gombot (13) (5. kép), és egyidejlileg hizza meg a
kétvallovet (4). Megjegyzés: Ne hlizzameg az 6v

alatétét.

5. 1épés Az 6vek meghlzasa: Helyezze a gyermeket az tilésbe, kdsse dssze a két Gvelemet, és helyezze
be a kézponti csatba (6,7. kép), amig kattanast nem hall. Huzza at a hevedert (16) az tlés kbzepén, amig
az 6vek meg nem fesziilnek (8. kép).

6. lépés Helyezze a gyermekiilést az autéstilésre a menetirannyal szembeniiranyban (9. kép). Nyomja az
ISOFIX régzitési mechanizmusokat kdzvetlendl a jarmi fémkampoira, amig egy ,kattanast” nem hall.
Gyéz6djén meg arrél, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelz6 ZOLD szin(i (10. kép).

7. lépés Nyomja erésen a gyermekilést az autdsilés hattdmlajahoz. E mozdulat soran az ISOFIX
rendszer a gyermekulést az autdsulés hattamlajahoz rogziti, és,Click” hangot fog hallani.

8. 1épés Agyermekilés dolésszogének bedllitasahoz nyomja meg a gombot (14) (11., 12. kép).

Felszerelés 76-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszk6zokkel és
tamlabbal a menetiranyban

1. 1épés Helyezze a gyermekilést az autosiilésre a menetiranyban (13. kép). Nyomja az ISOFIX régzitési
mechanizmusokat kézvetlentil a jarm( fémkampoira, amig egy ,kattanast” nem hall.

2. lépés Nyomja erésen a gyermekiilést az autosiilés hattamlajahoz amig az ISOFIX mechanizmus nem
reteszelédik. Gy6zédjon meg arrél, hogy az ISOFIX zar jelzéfénye zolden vilagit, a gyermekilés
biztonsagosan régzitve van, és nem inog. Ha kétségei vannak, ismételie meg a fenti lépéseket, és
telepitse Gjra.

3. lépés Huzza el6re a tdmlabat az alaptol, és nyomja meg a gombot (10) a magassag beallitasahoz (2.
kép). Ugyeljen arra, hogy a tamasztélab a sziikséges magassagban legyen, biztositva a gyermekiilés
stabilitasat.

4. lépés Az 6vek rogzitése: Helyezze a gyermeket az Ulésbe, kosse Ossze a vallovek két elemét, és
illessze be a kdzponti csatba (6.,7.,16. kép), amig kattanast nem hall. Hizza at a hevedert (16) az tlés
kdzepén, amig az 6vek meg nem fesziinek (8. kép).
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( Fejtamla beallitasa )

Afejtamla 11 kilénboz6 pozicidba allithato be. Hizza meg a beallitd kart (17) (14. kép), mozditsa a tamlat
a kivant helyzetbe felfelé és lefelé gyermeke magassaganak megfeleléen, a 15. abran lathati modon.

Gy6z8djon meg arrél, hogy az 6vek nincsenek megcsavarodva.

( Ovrendszer szétszerelése )

1. Allitsa a fejtamlat a legmagasabb helyzetbe.

2. Oldjakia valloveket a csatbol.

3. Tavolitsa el az Giléparnat. Gombolja ki a karpitot annyira, hogy hozzaférjen az tilés aljghoz. Emelje fel a
kupakot (17. kép), helyezze be a csatot, és zarja be.

4. Az gyermekbiztonsagi rendszer tarolasa: gombolja ki az Gléstamla karpitjat. Helyezze az 6veket a karpit
bels6 oldalara, az 6vcsatokat a hatoldalon Iévé nyilasba, és gombolja be a karpitot (18. kép). A vallparnak
teljes eltavolitasa: pattintsa ki a tép&ézarat, hogy kioldja azokat az 6vekbdl. Valassza le az 6v parnajat a
fémlemezrél, és huzza ki (19. kép).

5. Tarolja a gyermekiilés dsszes szétszerelt tartozékat.

Legfeliebb 60 cm magas gyermekeknél az autosllést puha betéttel kell hasznalni. Ha a gyermek
magassaga meghaladja a 60 cm-t, tavolitsa el a puha betétet. Oldja ki az 6veket a csatbol, és tavolitsael a
puha betétet.

Felszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszk6zokkel é
3-pontos biztonsagi 6vvel a menetiranyban

1. 1épés Helyezze a gyermekulést az autdstilésre a menetiranyban (20. kép). Nyomja az ISOFIX régzitési
mechanizmusokat kézvetlenil a jarmi fémkampéira, amig egy ,kattanast” nem hall.

2.1épés Abelsd parnak eltavolitasa utan allitsa be a fejtamlat a gyermek magassagahoz (14. kép).

3. 1épés Vezesse at a biztonsagi Gvet a fejtamla vezetéjén (11) és a gyermek vallan (de tavolabb a
gyermek nyakatol). Ezutan huzza at az 6vet a kartamasz és a gyermek 6le kozétt, a derékovet pedig a
gyermek 6le folott (21. kép).

Kattanasig rogzitse a biztonsagi 6vet a jarmii csatjaban. Gy6z6djén meg arrél, hogy az 6v nincs
megcsavarodva.

Felszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz 3-pontos biztonsagi
ovvel a menetiranyban

1. Helyezze a gyermekiilést az autéstiilésre a menetiranyban és hasznalja a 3-pontos biztonsagi 6vet.

2. Helyezze agyermeket az tilésbe.

3. Vezesse at a biztonsagi 6vet a fejtamla vezetdjén és a kartamasz és a gyermek 6le kozétt, a derékovet
pedig a gyermek dle folott (21. kép).

4. Kattanasig rogzitse a biztonsagi 6vet a jarm( csatjaban.

5. Tolja az gyerekulést az auto Uléséhez, amig a biztonsagi 6v megfesziti.

Akarpit eltavolitasa

1. Akarpit leszerelése - Huzza fel a fejtamlat, amennyire csak lehetséges. Tavolitsa el a burkolat tetejét.
Oldja ki az 6sszes karpitgombot (22. kép), majd tavolitsa el a karpitot tigy, hogy felemeli az tlésrél és a
hattamlarol.

2. Akarpitfelszerelése: Akarpit felszereléséhez ismételje meg a fenti Iépéseket forditott sorrendben.
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DULEZITE! UCHOVEJTE K DALSIMU
@ POUZITI. PRECTETE

1. Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém (UDZS) i-Size (40-105 cm, orientace v protisméru jizdy; 76-
105 cm, orientace ve sméru jizdy, maximalni vaha uzivatele: 18 kg). Je schvaleny v souladu s Pfedpisem
€.129 OSN o pouziti v dopravnim prostredku, jehoz mista pro sezeni jsou kompatibilni s i-Size misty, jak
to uvadéji vyrobci dopravnich prostiedkl v pfirucce pro uzivatele dopravniho prostfedku. V pfipadé
pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného
systému.

Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém Zdvizna détska sedacka i-Size (100-150 cm, orientace ve
sméru jizdy). Je schvaleny v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti pfedevsim v ,i-Size pozicich
sezeni*, jak to uvadéji vyrobci dopravnich prostiedku v pfiru¢ce pro uzivatele dopravniho prostredku. V
pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného
systému.

2. Ohledné montaZe Ize oCekavat, Ze tento systém bude vhodny, pokud vyrobce v navodu na pouziti
dopravniho prostiedku uved|, Ze tento je pfizpusobeny k instalaci |-size UDZS této vékové skupiny.

3. Tento détsky zadrzny systém je klasifikovany jako I-Size za podminek, které jsou pfisnéj$i nez u
pfedchozich modelt, ke kterym neni piipojena tato poznamka.

4. Tato autosedacka je schvalena pii pouZiti t&chto typu instalacnich metod:

INSTALACE V PROTISMERU JiZDY: ECE R129/03 I-Size universalni ISOFIX UDZS v protisméru
jizdy pro déti vysoké 40-105 cm o vaze <18 kg s pfizplisobenimi ISOFIX a opérnou nohou;
INSTALACE VE SMERU JizDY: ECE R129/03 I-Size universalni ISOFIX UDZS ve sméru jizdy pro
déti vysokeé 76-105cm, o vaze <18 kg s pfizplisobenimi ISOFIX a opérnou nohou;

INSTALACE VE SMERU JiZDY: ECE R129/03 UDZS détska zdvizna sedacka I-Size ve sméru jIZdy,
pro déti vysoké 100 -150 cm s bezpecnostnim pasem pro dospélé s nebo bez ISOFIX upevnéni.

oznost instalace pouze v pfipadé, Ze dopravn v
prostfedky jsou vybaveny 3-bodovymi NEPOUZIVEJTE na sedadla,
bezpecnostnimi pasy s navijecim mechanismem ke kterym je nainstalovany a
a schvaleny v souladu s Predpisem ¢.16 EHK] aktivni airba
OSN nebo jinymi ekvivalentnimi standarty. 9.

( Diilezité bezpeénostni pokyny! )

Tento navod k pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systému!

1. POZOR! Tvrdé prvky a plastové ¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se musi umistit a
namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho prostfedku se nemohly zaseknout pfi
klouzani sedadla nebo dvefmi dopravniho prostredku.

2. POZOR! V8echny bezpecnostni pasy, které pfipoutavaji bezpecnostni systém k dopravnimu
prostiedku, musi byt napnuté, opérna noha musi byt opfena o podlahu dopravniho prostifedku, véechny
bezpecnostni pasy, které drzi dité, musi byt upraveny podle téla ditéte. Nesmi se pfipustit zkrouceni pasu.
3. POZOR! Mimoradné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby pevné drzel panev.
4.POZOR! Doporuéuje se vyména zafizeni, kdyz v disledku nehody utrpélo $kodlivé mechanické napéti.
5. POZOR! Je nebezpecné délat zmény nebo dopliiovani tohoto zafizeni bez schvaleni pfislusného
organu. Existuje nebezpeci nasledkem nepfesného dodrzovani pokynt k instalaci, danych vyrobcem
tohoto détského zadrzného systému.

6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pfed slune¢nim svétlem, protoze by
mobhla byt pfili§ horka pro détskou pokoZzku.

7.POZOR! Nenechavat déti ve zdokonaleném zadrzném systému bez dozoru.

8. POZOR! Upevnit patficné veskera zavazadla nebo jiné predméty, které by v pfipadé narazu mohly
zapficinitzranéni.
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9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!

10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za zadny jiny, nez
jaky doporucuje vyrobce, protoze tento potah je neoddélitelnou souéasti provozni charakteristiky tohoto
bezpecnostniho systému.

11. POZOR! DULEZITE - SEDACKA SE NESMi POUZiVAT OTOCENA DOPREDU DRIVE, NEZ DITE
DOSAHLO VEKU 15 MESicU.

12. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém pouzivat obraceny dozadu, dokud dité nedosahne
véku 36 mésicu, nebo vysky 105 cm.

13. POZOR! Prosim provéite Gidaje v pfirucce s pokyny od vyrobce dopravniho prostfedku.

14. POZOR! Periodicky provéfovat opotfebeni pasu se zvlastni pozornosti na mista upevnéni, na
ochranné a regulujici prvky!

15. POZOR! Nenechavejte sponu jen ¢aste¢né uzavienou, musi byt uzamcena se vSemi patficnymi
&astmi. V pfipadé spésné situace musite moci dité ihned ze sedacky vytahnout. Musite naucit své dité,
aby si nikdy se sponou nehralo.

16. POZOR! Détskou sedacku uchovavat na bezpec¢ném a détem nepfistupném misté, kdyz se
nepouziva. Na sedacku nepokladat tézké predméty. Chranit autosedacku pred stykem se ziravymi
latkami jako je napf. kyselina z baterie.

17. POZOR! Ohledné ,i-Size zdokonaleného détského zadrzného systému“ si musi uZivatel precist
pFirucku vyrobce dopravniho prostredku!

18. POZOR! Nenechavat dité v této ochranné sedacce po dlouhou dobu. Béhem dlouhé cesty délat vice
prestavek a dité zochranné sedacky vytahnout.

19. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvniti navodu pfedstavuji pfiklad a mohou se liSit od skute¢ného
vyrobku.

20. POZOR! Pred prvnim pouZitim vyrobku odstranit z ného vSechny reklamni materialy, tak jako i
pouzité prvky na jejich pfipevnéni k vyrobku.

21. POZOR! NEPOUZIVAT zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony bezpeénostniho
pasu pro dospélé k opornym bodiim kontaktu se sedadlem je neuspokojitelna, v pfipadé pochybnosti se
prosim spojte s vyrobcem.

22. POZOR! NEPOUZIVAT jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené v navodu a
oznacené nazdokonaleném UDZS, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem.

POKYNY K PRANi ECE R129/03
1. Autosedacka se muze Cistit viaznou vodou a mydlem. Nepouzivat agresivni &istici prostredky, jako jsou
abraziva nebo rozfedovac.

2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat susi¢ku. Nechte potah vyschnout
pfirozenym zptsobem.

3. Plastové ¢asti se mohou ¢istit vihkou utérkou. NepouZzivat abraziva.

4. Na zadnou ¢ast sedacky nikdy nepouzivat mazivo arozfedovac.

4 . . ] - . L )
DRUH VHODNYCH BEZPECNOSTNICH PASU, KTERYMI MUSI BYT VYBAVENY
VAS AUTOMOBIL:

A —Bezpecnostni pas automobilu - Pfi¢ni pas

B - Bezpecnostni pas automobilu — Bederni pas

C - ISOFIX Upevriovaci body

Va$e bezpecnostni sedacka mlze byt nainstalovana prostfednictvim upevriovacich
bodu ISOFIX a opérné nohy, pfi pohledu vzad (40-105 cm) a pfi pohledu vpied (76-105

m). Pro vy$ku 100-150 cm muZe byt sedacka nainstalovana oto¢ena dopredu s 3-
bodqvyn pasem pro dospélé, s nebo bez upevnéni ISOFIX.

@ Moznost instalace, ale podlaha pfedni ¢asti mista pro instalaci musi byt rovna,
nesmi byt pozvednutd, misto instalace musi byt vybaveno 3-bodovym automobilovym
bezpecnostnim pasem!

NENi MOZNE POUZiVAT NA SEDADLA S 2-BODOVYMI PASY|




Popis

Obraz A 11. Usmérfiova¢ automobilového pasu

1. Polstrovani opérky hlavy 12. Spona

2. Polstrovani opérky zad 13. Regulujici tlacitko (Kloboucek regulujiciho tlacitka)
3. Navleky naramenni pasy 14. Mechanismus na nastaveni sklonu sedacky
4.Ramenni pasy 15. Mechanismus na otoCeni sedacky

5. Povlek 16. Reminek na nastaveni délky pasu

6. Opérnanoha 17. Poutko na nastaveni opérky hlavy

7.0Opérka hlavy 18. Zadni ¢ast sedacky

8. Protektor 19. Zakladna

9. Tlacitka na uvolnéni systému ISOFIX 20. Mechanismy na upevnéni ISOFIX-u

10. Tlacitko na nastaveni vysky opérné nohy 21.1SOFIX vodici vlozky

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 40-105 cm s vodicimi viozkami
ISOFIX a opérnou nohou v protisméru jizdy

DULEZITE: Napred provéite, zdali je automobil vybaven 2 kovovymi haky ISOFIX k upevnéni pod
potahem na hranici mezi sedadlem a opéradlem automobilu.

POZNAMKA: Kdyz pouzivate systém ISOFIX, vodici viozky ISOFIX (21) mohou byt vsunuty do hakl
ISOFIX v automobilu (obr.1). ISOFIX haky po obou stranach sedacky prochazi vodicimi viozkami.

1. Vytahnéte opérnou nohu ze zakladny dopredu a stlacte tlagitko (10) na nastaveni jeji vysky (obr.2).

2. Stlacte uvolfiovaci tlacitko systému ISOFIX (9) a posurite viozky co nejvic dopfedu (obr.3).

3. Pozor! Aby bylo mozné autosedacku otocit, je nutné vytahnout opérnou nohu ze zakladny dopredu.
Zatahnéte za mechanismus (15) a oto¢te sedacku pfidrzenim zakladny. (Obrazek 4)

4. Uvolnéni pasu: stlacte tlacitko na nastaveni past (13) (obr.5) a sou¢asné vytahnéte oba ramenni pasy
(4).

Poznamka: Netahejte za navleky pasu.

5. ZataZeni pasu: Posadte dité do sedacky, spojte obé zapadky pasu a zasurite je do centralni spony
(obr.8, 7), az bude slySet cvaknuti. Potahujte pasek uprostied sedacky (16) az se pasy napnou (obr.8).

6. Umistéte autosedacku na sedadlo automobilu v protisméru jizdy (obr.9). Upevriujici mechanismy
ISOFIX zatlacte pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti. Pfesvédcte se, ze indikator
zamceni ISOFIX sviti ZELENE (obr.10).

7. Pritlacte détskou sedacku pevné k opéradlu sedadla automobilu. BEhem tohoto posouvani systém
ISOFIX piipouta détskou sedacku k opéradlu automobilu a uslySite cvaknuti.

8. Sklon sedacky nastavite do zadané polohy stlatenim tlacitka 14 (obr.11, 12).

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 76-105 cm s vodicimi viozkami
ISOFIX a opérnou nohou ve sméru jizdy

1. Umistéte autosedacku na sedadlo automobilu ve sméru jizdy (obr.13). Mechanismy
ISOFIX zatlacte pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti.

2. Pritlacte détskou sedacku k opéradlu sedadla automobilu, az se mechanismus ISOFIX
uzamkne. Presvédcte se, Ze indikator zamc&eni ISOFIX sviti zelené, détska sedacka je
pevné pfipevnéna a nehybe se. V pfipadé pochybnosti zopakujte vySe uvedeny postup a
nainstalujte sedacku znovu.

3. Vytahnéte opérnou nohu ze zakladny dopredu a stlacte tlacitko (10) na nastaveni jeji
vysky (obr.2). Pfesvédéte se, Ze opérna noha ma potfebnou vysku a zajistuje stabilitu
détské sedacky.

3. ZataZeni pasu: Posadte dité do sedacky, spojte obé zapadky ramennich past a zasurite
je do centralni spony (obr.6, 7, 16), az bude slySet cvaknuti. Potahujte pasek uprostied
sedacky (16) az se pasy napnou (obr.8).

{40



( Nastaveni opérky hlavy )

Opérka hlavy muze byt nastavena do 11 riznych pozic. Vytahnéte regulaéni paku (17) (obr.14), posurite
opérku nahoru nebo dolt do pozadované polohy podle vysky vaseho ditéte, jak ukazuje obr. 15.
Presvédcte se, Ze pasy nejsou zkroucené.

( Demontaz pasového systému )

1. Opérku hlavy zvednéte do nejvyssi polohy.

2. Uvolnéte ramenni pasy ze spony.

3. Odstrarite polstrovani sedadla. Rozepnéte povlek tak, abyste méli pristup k zakladné sedacky.
Nadzvednéte vicko (obr.17), viozte sponu a zaviete.

4. Uschova bezpecnostniho systému: rozepnéte poviek na opérce zad. Vlozte dovniti pasy, zapadky
pasu vlozte do otvoru na zadni strané a povlek zapnéte (obr.18). Ramenni navieky uvolnite z
bezpecnostnich pasl rozlepenim suchého zipu. Odepnéte pasek navieku z kovové desticky a vytahnéte
jej (obr.19).

5. Uschovejte celé demontované pfislusenstvi sedacky.

Pro déti o vySce do 60 cm je nutné pouzivat v autosedacce mékkou podlozku. Kdyz je dité vy$si nez 60
cm, tuto podlozku odstrarite. Uvolnéte pasy ze spony a mékkou podlozku vytahnéte.

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm s vodicimi viozkami
ISOFIX a 3-bodovym bezpeénostnim pasem ve sméru jizdy

1. Umistéte autosedacku na sedadlo automobilu ve sméru jizdy (obr.20). Mechanismy ISOFIX zatlacte
pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti.

2. Po sejmuti vnitfniho polstrovani z opérky hlavy nastavte ji podle vysky ditéte (obr.14).

3. Bezpecnostni pas automobilu vedte pres usmérfiovac opérky hlavy (11) arameno ditéte (ale daleko od
jeho krku). Pak ramenni pas vedte mezi loketni opérkou a klinem ditéte, a bederni pas protahnéte pres
boky ditéte (obr.21).

Zasunite zapadku do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti. Pfesvédéte se, Ze bezpe€nostni pas
neni prekrouceny.

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm
s 3-bodovym bezpecnostnim pasem ve sméru jizdy

1. Umistéte autosedacku na sedadlo automobilu ve sméru jizdy a k upevnéni pouZijte 3-bodovy
bezpecnostni pas automobilu.

2. Dité posadte do sedacky.

3. Bezpecnostni pas automobilu vedte pres usmérfiovac opérky hlavy a mezi loketni opérkou a klinem
ditéte, abedernipas protahnéte pres boky ditéte (obr.21).

4. Zasurite pas do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti.

5. Pritlacte sedacku k sedadlu, az ji automobilovy pas zatahne.

Sejmuti potahu

1. Sejmuti — vytahnéte co nejvys opérku hlavy. Sejméte horni ¢ast polstrovani. Rozepnéte vSechny
patentky povleku (obr.22) a

zvednutim ze sedadla a opérky zad potah stahnéte.

2. Navlékani potahu: potah, prosim, navlecte zopakovanim horniho postupu v opaéném poradi.
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WICHTIG! ZUM SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.LESEN!

1. Dies ist ein fortschrittliches i- Size -Kinderrtckhaltesystem (40—105 cm, riickwartsgerichtet; 76—105 cm,
vorwartsgerichtet; maximales Benutzergewicht: 18 kg). Es ist gemaR der UN-Verordnung Nr. 129 fir die
Verwendung in i- Size -konformen Fahrzeugsitzpositionen zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern
im Fahrzeug-Benutzerhandbuch angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des
erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

Hierbei handelt es sich um eine Sitzerhdhung mit fortschrittichem Kinderriickhaltesystem i- Size
(100-150 cm, vorwaértsgerichtet). Es ist gemaR der UN-Regelung Nr. 129 hauptséachlich fir die
Verwendung in ,i- Size- Sitzpositionen“ zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern in der
Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des
erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

2. Bei der Montage ist davon auszugehen, dass das System den Anforderungen entspricht, wenn der
Hersteller in der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben hat, dass es fir die Montage eines I-
Size -Kinderriuickhaltesystems dieser Altersgruppe geeignet ist.

3. Dieses Kinderriickhaltesystem wird unter strengeren Bedingungen als die fur Vorgangermodelle,
denen dieser Hinweis nicht beigefugt ist, in I- Size eingestuft.

4. DieserAutositz ist fur die Verwendung mit den folgenden Installationsarten zugelassen:
INSTALLATION, ENTGEGEN DER VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 I- GroBe universal ISOFIX
universelles Kinderriickhaltesystem, riickwértsgerichtet, 40-105 cm und Kindergewicht <18 kg,
mit ISOFIX-Vorrichtungen und Stiitzbein;

INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 |- GréRe universal ISOFIX universelles
Kinderriickhaltesystem, vorwartsgerichtet, 76-105 cm und Kindergewicht <18 kg, mit ISOFIX-
Vorrichtungen und Stiitzbein;

INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 universelles Kinderriickhaltesystem
Kindersitz |- GréRe , in Fahrtrichtung, 100-150 cm, mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene mit oder
ohne ISOFIX-Befestigung.

ur geeignet, wenn zugel e Fahrzeuge mi NICHT in Sitzbereichen
Dreipunkt-/aufrollbaren Sicherheitsgurten . .
ausgestattet sind, die gemaR der Regelung Nr. 16 verwenden, in denen ein
der Wirtschaftskommission der Vereinten Nationen Airbag installiert und
fur Europa oder gleichwertigen Normen zugelassen v g

ind. ausgelost ist.

( Wichtige Sicherheitsanweisungen! )

Die Gebrauchsanweisung ist fiir die gesamte Lebensdauer des universellen
Kinderriickhaltesystems aufzubewahren!

1. VORSICHT! Die Hartteile und Kunststoffteile des fortschrittlichen Kinderriickhaltesystems mussen so
angeordnet und eingebaut sein, dass sie im normalen Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem
verschiebbaren Sitz oder einer Fahrzeugtir erfasst werden kénnen.

2.VORSICHT! Alle Gurte, die das Riickhaltesystem am Fahrzeug befestigen, miissen gespannt sein, der
Stutzfu muss Kontakt zum Fahrzeugboden haben, alle Gurte, die das Kind zuriickhalten, missen an den
Korper des Kindes angepasst sein. Die Gurte durfen nicht verdreht sein.

3. VORSICHT! Es ist duferst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt wird, damit das
Becken sicher fixiert wird.

4. VORSICHT! Es wird empfohlen, das Geréat auszutauschen, wenn es bei einem Unfall zerstérerischer
mechanischer Beanspruchung ausgesetzt war. .

5. VORSICHT! Es ist gefahrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehérde Anderungen oder
Ergénzungen am Geréat vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die Einbauhinweise des Herstellers des
Kinderrtickhaltesystems nicht genau befolgt werden.

6. VORSICHT! Wenn der Stuhl nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschiitzt werden, da er sonst zu heif} fiir die Haut des Kindes werden kann.
7.VORSICHT! Lassen Sie Kinder in einem fortschrittlichen Kinderrtickhaltesystem nicht unbeaufsichtigt.
8. VORSICHT! Sichern Sie das Gepéack und andere Gegenstande, die bei einem Aufprall Verletzungen
verursachen kénnen, ordnungsgeman.
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9. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem nicht ohne Bezug.

10. VORSICHT! Ersetzen Sie den Bezug des erweiterten Kinderriickhaltesystems nicht durch etwas anderes
als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug ein wesentlicher Bestandteil der Leistung des
Riickhaltesystems ist. .

11. VORSICHT! WICHTIG — VERWENDEN SIE DIE VORWARTSGERICHTETE AUSRICHTUNG NICHT,
BEVORDAS KIND UBER 15 MONATEN ALT IST.

12. VORSICHT! Lassen Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem riickwérts gerichtet, bis das Alter des
Kindes 36 Monate Uiberschreitet oder bis die Kérpergroie des Kindes 105 cm tberschreitet.

13. VORSICHT! Bitte beachten Sie die Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers.

14. VORSICHT! Uberpriifen Sie die Riemen regelmaRig auf Verschlei und achten Sie dabei besonders auf
die Befestigungspunkte, die Schutzvorrichtungen und die Einstellvorrichtungen!

15. VORSICHT! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt sein, wenn alle
Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt werden kénnen. lhrem Kind sollte
beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.

16. VORSICHT! Bewahren Sie den Kindersitz bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegenstande auf den Stuhl zu stellen. Lassen Sie
Ihren Autositz nicht mit &tzenden Substanzen wie Batteries&ure in Kontakt kommen.

17. VORSICHT! Fur ,i- Size fortschrittliches Kinderriickhaltesystem“ muss der Benutzer die
Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers lesen!

18. VORSICHT! Lassen Sie Ihr Kind nicht Giber einen langeren Zeitraum in diesem Kindersitz. Machen Sie bei
langeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus dem Kindersitz.

19. VORSICHT! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und kénnen vom
tatséchlichen Produkt abweichen.

20. VORSICHT! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien sowie die
Vorrichtungen, mit denen sie am Produkt befestigt wurden.

21. VORSICHT ! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die Position des
Sicherheitsgurtschlosses fir Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des Sitzes nicht zufriedenstellend
ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.

22. VORSICHT! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen und
auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten. Bitte wenden Sie sich im Zweifelsfall an

den Hersteller.
WASCHANLEITUNG ECE R129/03

1. Der Autositz kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie keine aggressiven
Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verdtinner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen werden. Legen Sie
sie nichtin den Trockner. Lassen Sie die Polster auf nattirliche Weise trocknen.

3. Die Kunststoffteile kénnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

4. Verwenden Sie niemals Schmiermittel oder Lésungsmittel aufirgendeinem Teil des Sitzes.

(ABT DER ZUGELASSENEN SICHERHEITSGURTE, DIE SIE IM AUTO HABEN )
MUSSEN:

A —Sicherheitsgurtim Auto — Diagonalgurt

B — Sicherheitsgurtim Auto — Beckengurt

C - ISOFIX-Befestigungspunkte

Ihr Sicherheitssitz kann mithilfe der ISOFIX-Befestigungspunkte und des StitzfulRes
rickwartsgerichtet (40—105 cm) und vorwartsgerichtet (76—105 cm) montiert werden.
Bei einer Kérpergréfe von 100-150 cm ist die Montage vorwérts gerichtet, mit 3-Punkt-
Gurt fur Erwachsene und mit oder ohne ISOFIX-Befestigung méglich.

Montage mdglich, allerdings muss der Boden vor dem Montageort eben sein und
darf nicht erhéht sein, der Montageort muss mit einem 3-Punkt-Autosicherheitsgurt
ausgestattet sein!

NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN VERWENDBAR!
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Eigenschaften 11. Sicherheitsgurtfuhrung

FotoA ) 12. Schnalle

1. K(zpfklsst_en 13. Einstellknopf (Einstellknopfkappe)

2. Ru(_:kenklssen . 14. Mechanismus zum Einstellen der Neigung des Stuhls
3. Weichmacher fir Schultergurte 15. Mechanismus zum Drehen des Sitzes

4. Schultergurte 16. Riemen zur Langenverstellung der Gurte

5. Polsterung 17. Griff zur Einstellung der Kopfstiitze

6. Stiitzbein 18. Riicken

7. Kopfstgtze 19. Grundlage

8. Beschutzer . 20. Mechanismen zum Klemmen von ISOFIX (Spitzen)
9. ISOFIX-System-Entriegelungstasten 21.1SOFIX-Fiihrungsbuchsen

10. Taste zur Hohenverstellung
auf Stitzbein

Montage von 40-105 cm mit ISOFIX-Spitzen und Stiitzbein
in die entgegengesetzte Fahrtrichtung

WICHTIG: Uberpriifen Sie zunéchst, ob das Fahrzeug tiber 2 ISOFIX-Befestigungshaken aus Metall an
der Schnittstelle zwischen Sitz und Riickenlehne des Fahrzeugs unter der Polsterung verfugt.

HINWEIS: Bei Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-Fuhrungsbuchsen (21) in die
ISOFIX-Haken des Fahrzeugs eingesetzt werden (Foto 1). Die ISOFIX-Osen an beiden Enden des Sitzes
verlaufen durch die Fiihrungsbuchsen.

Schritt 1. Ziehen Sie das Stiitzbein von der Basis nach vorne und driicken Sie den Knopf (10), um seine
Hohe anzupassen (Foto 2).

Schritt 2. Driicken Sie die Taste (9), um das ISOFIX-System zu I6sen und schieben Sie die Schienen so
weit wie méglich nach vorne (Foto 3).

Schritt 3. Achtung! Um den Kindersitz zu drehen, muss der Stuitzful® unbedingt von der Basis nach vorne
gezogen werden. Ziehen Sie den Mechanismus (15) heraus und drehen Sie den Sitz, wahrend Sie die
Basis festhalten. (Abbildung 4)

Schritt 4. Lésen Sie die Gurte: Driicken Sie den Gurtverstellknopf (13) (Foto 5) und ziehen Sie gleichzeitig
anden beiden Schultergurten (4). Hinweis: Nicht an den Riemenspannern ziehen.

Schritt 5. Anlegen der Gurte: Setzen Sie das Kind in den Sitz, verbinden Sie die beiden Gurtelemente und
stecken Sie sie in das mittlere Gurtschloss (Foto 6,7), bis ein Klicken zu héren ist. Ziehen Sie den Gurt (16)
Uber die Mitte des Sitzes, bis die Gurte straff sind. (Foto 8)

Schritt 6 . Setzen Sie den Autositz in umgekehrter Richtung auf den Autositz. (Foto 9) Driicken Sie die
ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken*
héren. Stellen Sie sicher, dass die ISOFIX-Sperranzeige GRUN anzeigt. (Foto 10) R

Schritt 7. Schieben Sie den Kindersitz gegen die Ruckseite des Autositzes. Wéhrend dieser Ubertragung
befestigt das ISOFIX-System den Kindersitz am Autositz und Sie héren ein , Klick “-Geréusch.

Schritt 8. Um die Neigung des Stuhls einzustellen, driicken Sie die Taste (14) (Foto 11, 12)

CMontage von 76-105 cm mit ISOFIX-Osen und StﬁtzbeirD
in Fahrtrichtung

Schritt 1. Stellen Sie den Kindersitz in Fahrtrichtung auf den Autositz. (Foto 13) Driicken Sie die ISOFIX-
Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken*héren.
Schritt 2. Schieben Sie den Kindersitz gegen die Riickseite des Autositzes, bis der ISOFIX-Mechanismus
einrastet. Stellen Sie sicher, dass die ISOFIX-Verriegelungsanzeige griin leuchtet, der Kindersitz sicher
befestigt ist und nicht wackelt. Im Zweifelsfall wiederholen Sie die oben genannten Schritte und
installieren Sie ihn erneut.

Schritt 3. Ziehen Sie das Stitzbein von der Basis nach vorne und driicken Sie den Knopf (10), um seine
Hohe anzupassen (Foto 2). Stellen Sie sicher, dass das Stutzbein die erforderliche Héhe hat, um die
Stabilitat des Kindersitzes zu gewéhrleisten.

Schritt 3. Befestigen Sie die Gurte: Setzen Sie das Kind in den Sitz, verbinden Sie die beiden Elemente
der Schultergurte und fihren Sie sie in das mittlere Gurtschloss ein (Foto 6,7,16), bis ein Klicken zu héren
ist. Ziehen Sie den Gurt (16) Uber die Mitte des Sitzes, bis die Gurte fest sitzen (Foto 8).
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( Kopfstiitze einstellen )

Die Kopfstutze lasst sich in 11 verschiedenen Positionen verstellen. Ziehen Sie am Einstellgriff (17) (Foto
14) und bewegen Sie die Kopfstiitze entsprechend der GréRe lhres Kindes in die gewtinschte Position

nach oben oder unten, wie in Foto 15 gezeigt. Stellen Sie sicher, dass die Gurte nicht verdreht sind.

( Demontage des Gurtsystems )

1. Heben Sie die Kopfstitze so hoch wie mdglich an.

2. Losen Sie die Schultergurte vom Gurtschloss.

3. Entfernen Sie das Sitzkissen. Offnen Sie die Polsterung weit genug, um an die Sitzflache zu gelangen.
Heben Sie die Kappe an (Foto 17), setzen Sie die Schnalle ein und schlieRen Sie sie.

4. Aufbewahrung des Riickhaltesystems: Lésen Sie die Polsterung der Riickenlehne. Legen Sie die
Gurtel auf die Innenseite des Polsters, stecken Sie die Giirtelschnallen in die Offnung auf der Riickseite
und befestigen Sie sie (Foto 18). Um die Schulterpolster vollstandig zu entfernen: Lésen Sie den
Klettverschluss, um sie vom Gurt zu l6sen. Trennen Sie den Dampferriemen von der Metallplatte und
ziehen Sieihn heraus (Foto 19).

5. Bewahren Sie alle demontierten Zubehérteile des Stuhls auf.

Fir Kinder bis 60 cm Kérpergréfle muss der Autositz mit dem weichen Polster verwendet werden. Wenn
das Kind groRer als 60 cmiist, entfernen Sie das weiche Polster. Losen Sie die Gurte von der Schnalle und
entfernen Sie das weiche Polster.

Montage von 100-150 cm mit ISOFIX-Spitzen und 3-Punkt-Gurt
in Fahrtrichtung

Schritt 1. Stellen Sie den Kindersitz in Fahrtrichtung auf den Autositz. (Foto 20) Driicken Sie die ISOFIX-
Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken“héren.

Schritt 2. Nachdem Sie die Innenkissen entfernt haben, passen Sie die Kopfstltze an die KérpergroRe
desKindes an. (Foto 14)

Schritt 3. Fuhren Sie den Sicherheitsgurt durch die Kopfstitzenfiihrung (11) und tber die Schulter des
Kindes (aber vom Nacken des Kindes weg). Fihren Sie dann den Gurt zwischen der Achselhéhle und
dem SchoR des Kindes und den Beckengurt tiber den Schol? des Kindes (Foto 21).

Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis er einrastet. Stellen Sie sicher, dass der
Riemen nicht verdreht ist.

C Montage von 100-150 cm mit 3-Punkt-Gurt )
in Fahrtrichtung

1. Stellen Sie den Kindersitz ,vorwartsgerichtet auf den Autositz und nutzen Sie den 3-Punkt-
Autosicherheitsgurt.

2. Setzen Sie das Kind in den Sitz.

3. Fuhren Sie den Sicherheitsgurt durch die Kopfsttitzenfiihrung und zwischen der Armlehne und dem
SchoR des Kindes und legen Sie den Beckengurt Giber den SchoR des Kindes (Foto 21).

4. Befestigen Sie den Sicherheitsgurtim Fahrzeugschloss, bis ein ,Klick” zu héren ist.

5. Driicken Sie den Kindersitz gegen den Autositz, bis der Sicherheitsgurt straffer wird.

Entfernen der Polsterung.
1. Demontage - Kopfstiitze bis zum Anschlag nach oben ziehen. Entfernen Sie die Oberseite der
Verkleidung. Lésen Sie alle Polsterkndpfe (Foto 22) und entfernen Sie dann die Polsterung, indem Sie sie
vom Sitz und der Riickenlehne abheben.
2. Polsterung montieren: Um die Polsterung zu montieren, wiederholen Sie bitte die oben genannten
Schritte in umgekehrter Reihenfolge.
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& iIMPORTANTE! GUARDE PARA
FUTURAS CONSULTAS. ;LEA!

1. Se trata de un sistema de retencion infantil avanzado i-Size (40-105 cm, orientdtion en direccion
opuesta a la marcha; 76-105 cm, orientacion en el sentido de Ia marcha; peso maximo del usuario: 18
kg). Esta homologado segtin el Reglamento n® 129 de la ONU para su uso principalmente en posiciones
de asiento compatibles con i-Size en el vehiculo segln lo especificado por los fabricantes de vehiculos
en el manual de usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema
de retencion infantil avanzado.

Se trata de un asiento elevado con sistema de retencion infantil avanzado i-Size (100-150 cm,
orientacion en el sentido de la marcha Estd homologado segun el Reglamento n° 129 de la ONU para su
uso principalmente en "posiciones de asiento i-Size" segun lo especificado por los fabricantes de
vehiculos en el manual de usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del
sistema de retencion infantil avanzado.

2. En términos de instalacion, se puede esperar que el sistema cumpla si el fabricante ha indicado en el
manual del propietario del vehiculo que es adecuado para la instalacion de un sistema de retencion infantil
avanzado |-Size de este grupo de edad.

3. Este sistema de retencion infantil esta clasificado como I-Size bajo condiciones mas estrictas que las
aplicadas a modelos anteriores no acompafiados de esta nota.

4. Esta silla para automovil esta aprobada para su uso con los siguientes tipos de métodos de
instalacion: |

INSTALACION EN DIRECCION OPUESTA A LA MARCHA: ECE R129/03 Sistema de retencion
infantil universal i-Size, en direccion opuesta a la marcha, 40-105 cm y peso del nifio <18 kg, con
dispositivos ISOFIX y pata de apoyo;

INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/03 Sistema de retencién infantil
universal i-Size, en el sentido de la marcha, 76-105 cm y peso del nifio <18 kg, con dispositivos
ISOFIXy pata de apoyo;

INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/03 asiento elevado con Sistema de
retencién infantil universal i-Size, en el sentido de la marcha, 100-150 cm, con cinturén de
seguridad para adultos con o sin fijacion ISOFIX.

Solo es adecuado si los vehiculos
homologados estan equipados con
cinturones de seguridad retractiles/de tres| X
puntos homologados seguin el Reglamento instalada y desplggada una
.° 16 de la CEPE o normas equivalentes. bolsa de aire.

(ilnstrucciones de seguridad importantes!)

NO utilice el dispositivo en
areas de asientos donde esté

jLa instruccion de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencién infantil universal!

1. jATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencion infantil
avanzado deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor esté en
funcionamiento normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o una puerta del vehiculo.
2. .ATENCION' Todos los cinturones que SUJetan el sistema de retencion al vehiculo deben estar tensos,
la pata de apoyo debe estar en contacto con el piso del vehiculo, todos los cinturones que sujetan al nifio
deben estar ajustados al cuerpo del nifio. Los cinturones no deben estar torcidos.

3.JATENCION! Esextremadamente importante asegurarse de que el cinturén de seguridad se utilice en
la parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.

4. {ATENCION! Se recomienda reemplazar el dispositivo cuando haya sido sometido a esfuerzos
mecanicos destructivos en un accidente.

5. JATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacion de la autoridad
de aprobacién de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las instrucciones de instalacion
proporcionadas por el fabricante del sistema de retencion infantil.

6. jATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala alejada de la luz
solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del nifio.

7. jATENCION! No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencion infantil avanzado.

8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar lesiones
en caso de colision! @



9. iATENCION! iNo utilice el sistema de retencién infantil avanzado sin su funda!

10. jATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencion infantil avanzado con nada que no sea la
recomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del rendimiento del sistema de
retencion.

1. .ATENCION’ IMPORTANTE —NO USAR ORIENTACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA ANTES DE
QUEELNINO TENGA MAS DE 15 MESES DE EDAD.

12. jJATENCION! Mantenga el sistema de retencion infantil avanzado orientado hacia atras en direccion
opuesta ala marcha hasta que la edad del nifio supere los 36 meses o hasta que su altura supere los 105 cm.
13.JATENCION! Por favor consulte el manual de instrucciones del fabricante del vehiculo.

14. ]ATENCION! jCompruebe periédicamente el desgaste de los cinturones, prestando especial atencion a
los puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!

15. jATENCION! No deje la hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas las partes estén
enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso de emergencia. A su hijo se le
debe ensefiar a nuncajugar con la hebilla.

16. jATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios cuando no esté en
uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de automovil entre en contacto con
sustancias corrosivas como el &cido de la bateria.

17. JATENCION! Para el "Sistema de retencion infantil avanzado i-Size" jel usuario debe leer el manual de
instrucciones del fabricante del vehiculo!

18. JATENCION! No deje a su hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes largos, tome mas
descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.

19. JATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo de ejemplo y
pueden diferir del producto real.

20. JATENCION! Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales publicitarios, asi
como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.

21. JATENCION! NO utilice el sistema de retencién infantil avanzado sila posicion de la hebilla del cinturén de
seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es satisfactoria; por favor péngase
en contacto con el fabricante en caso de duda.

22. ;]ATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las instrucciones y marcados
en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en contacto con el fabricante en caso de duda.
INSTRUCCIONES DE LAVADO ECE R129/03
1. La silla de auto se puede limpiar con agua tibia y jab6n. No utilice agentes de limpieza agresivos como
abrasivos o diluyentes.

2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la secadora. Deje
que la tapiceria se seque de forma natural.

3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio himedo. No utilice abrasivos.

4. Nunca use lubricante o solvente en ninguna parte del asiento.

qIPO DE CINTURONES HOMOLOGADOS QUE DEBE TENER EN SU COCHE:

A - Cinturon de seguridad del coche - Cinturén diagonal

B - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén de regazo

C - Puntos de fijacion ISOFIX

Su asiento de seguridad se puede instalar utilizando los puntos de fijacion ISOFIX y pata

de apoyo cuando estéa orientado hacia atras en direccion opuesta al sentido de la marchg

(40-105 cm) y mirando hacia adelante en el sentido de la marcha (76-105 cm).

Para una altura de 100-150 cm se puede instalar mirando hacia adelante en el sentido de

lamarcha, con cinturén de 3 puntos para adulto y con o sin fijacion ISOFIX.
Se puede instalar, pero el piso frente al lugar de instalacién debe estar nivelado y ng

debe elevarse, jel lugar de instalacion debe estar equipado con un cinturén de seguridad

de 3 puntos!

iNO SE PUEDE UTILIZAR EN ASIENTOS CON CINT. RONES DE2PU ]I,\

GELP
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Caracteristicas

Foto A . TR, s

1. | | |
1.Almohadilla de cabeza 12. ﬁ:ﬁndae cinturdn del automovi
2.Almohadilla del respaldo 13. Boton de ajuste (Cubierta del boton de ajuste)
3.Almohadilla de cinturén de hombro 14. Mecanismo de ajuste de inclinacion del asiento
4. -(I_Ilntluropes de hombro 15. Mecanismo para girar el asiento
S. Paplcerla 16. Correa de ajuste de longitud de cinturones
6. Pata de apoyo 17. Mango de ajuste del reposacabezas
7.Reposacabezas 18. Respaldo
8. Protector ) i

. 19. Base del asiento

9. Botones de desbloqueo del sistema ISOFIX 20. Mecanismos de fijacion ISOFIX (puntas)

10. Botén de ajuste de altura de la pata de apoyo 21. Casquillos guia ISOFIX

Instalacién en direccién opuesta a la marcha para un rango de altura
de 40-105 cm con puntas ISOFIX y pata de apoyo

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de anclaje metalicos
ISOFIXen el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo la tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX (21) se pueden insertar en los
ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto 1). Los ganchos ISOFIX en cada extremo del asiento pasan por los
casquillos guia.

Paso 1. Tire de la pata de apoyo hacia adelante desde la base y presione el botén (10) para ajustar su
altura (Foto 2).

Paso 2. Presione el botén (9) para liberar el sistema ISOFIX y deslice los rieles hacia adelante lo maximo
posible (Foto 3).

Paso 3. jAtencion! Para girar el asiento de la silla de auto, se debe tirar de la pata de apoyo hacia
adelante desde la base. Tire del mecanismo (15) y gire la silla mientras sujeta la base. (Foto4)

Paso 4. Suelte los cinturones: presione el boton de ajuste de cinturones (13) (Foto 5) y al mismo tiempo
tire de los dos cinturones de hombro (4). Nota: No tire de las almohadillas de cinturones.

Paso 5. Apretar los cinturones: Coloque al nifio en el asiento, conecte los dos elementos del cinturén e
introduzcalos en la hebilla central (Foto 6, 7) hasta escuchar un clic. Tire de la correa (16) a través del
centro del asiento hasta que los cinturones estén apretados (Foto 8).

Paso 6. Coloque la silla para nifios sobre el asiento del automovil en direcciéon opuesta a la marcha (Foto
9). Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo
hasta escuchar un "Click". Asegurese de que el indicador de bloqueo ISOFIX se muestre VERDE (Foto
10).

Paso 7. Presione firmemente la silla para nifios contra el respaldo del asiento del automévil. Durante este
movimiento, el sistema ISOFIX apretara la silla para nifios al respaldo del asiento del automovil y
escuchara un sonido de "clic".

Paso 8. Pararegular lainclinacion de lassilla, presione el boton (14) (Fotos 11, 12).

Instalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de 76-10
cm con puntas ISOFIX y pata de apoyo

Paso 1. Coloque la silla para nifios sobre el asiento del automoévil en sentido de la marcha (Foto 13).
Presione los mecanismos de fijacién ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo
hasta escuchar un "Click".

Paso 2. Presione firmemente la silla para nifios contra el respaldo del asiento del automovil hasta que el
mecanismo ISOFIX esté bloqueado. Aseguirese de que el indicador de bloqueo ISOFIX se muestre verde,
que la silla para nifios esté bien sujeta y no se tambalee. En caso de duda, repita los pasos anteriores y
reinstale.

Paso 3. Tire de la pata de apoyo hacia adelante desde la base y presione el botén (10) para ajustar su
altura (Foto 2). Aseglrese de que la pata de apoyo tenga la altura necesaria para garantizar la estabilidad
de lasillainfantil.

Paso 4. Apretar los cinturones: Coloque al nifio en la silla, conecte los dos elementos de los cinturones de
hombro e introdtzcalos en la hebilla central (Foto 6, 7, 16) hasta escuchar un clic. Tire de la correa (16) a
través del centro del asiento hasta que los cintu ron%stén apretados (Foto 8).



( Ajuste del reposacabezas )

El reposacabezas se puede ajustar en 11 posiciones diferentes. Tire de la manija de ajuste (17) (Foto 14),
mueva el reposacabezas a la posicion deseada hacia arriba o hacia abajo seguin la altura de su hijo, como
se muestra en la foto 15. Asegurese de que los cinturones no estén torcidos.

( Desmontaje del sistema de cinturones )

1. Levante el reposacabezas lo mas alto posible.

2. Suelte los cinturones de hombro de la hebilla.

3. Retire la almohadilla del asiento. Abre la tapiceria lo suficiente como para acceder a la base del asiento.
Levante latapa (Foto 17), inserte la hebillay cierre.

4. Aimacenamiento del sistema de retencion: desabroche la tapiceria del respaldo del asiento. Coloque
los cinturones en la parte interior del tapizado, colocando las hebillas del cinturén en la abertura de la
parte trasera y abrochelo (Foto 18). Para retirar las hombreras por completo: suelte el velcro para
liberarlas de los cinturones. Desconectar la almohadilla de cinturén de la placa metalica y sacarla (Foto
19).

5. Guarde todos los accesorios desmontados de la silla.

Para nifios de hasta 60 cm de altura, la silla de auto debe utilizarse con almohadilla blanda. Cuando la
altura del nifio supere los 60 cm, retire la almohadilla blanda. Suelte los cinturones de la hebilla y retire la
almohadilla blanda.

@stalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de 100-1 5}
cm con puntas ISOFIX con puntas ISOFIX y cinturén de 3 puntos

Paso 1. Coloque la silla para nifios sobre el asiento del automovil en sentido de la marcha (Foto 20).
Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo
hasta escuchar un "Click".

Paso 2. Después de retirar las almohadillas interiores, ajuste el reposacabezas a la altura del nifio (Foto
14)

Paso 3. Pase el cinturén de seguridad a través de la guia del reposacabezas (11) y por encima del hombro
del nifio (pero lejos del cuello del nifio). Luego pase el cinturén entre el reposabrazos y el regazo del nifio,
y pase el cinturén de regazo por encima del regazo del nifio (Foto 21).

Abroche el cinturén de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic. Asegurese de que el
cinturén no esté torcido.

Instalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de con
cinturén de 3 puntos

1. Coloque la silla para nifios sobre el asiento del automovil en sentido de la marcha y utilice el cinturén de
seguridad de 3 puntos.

2. Coloque al nifioen lasilla.

3. Pase el cinturdn de seguridad a través de la guia del reposacabezas y entre el reposabrazos y el regazo
del nifio, y pase el cinturén de regazo por encima del regazo del nifio (Foto 21).

4. Abroche el cinturén de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic.

5. Empuje la sillainfantil contra el asiento del automovil hasta que el cinturén de seguridad la ajuste.

Desmontaje de la tapiceria

1. Desmontaje - Levante el reposacabezas lo mas que pueda. Retire la parte superior de la tapiceria.
Desabroche todos los botones del tapizado (Foto 22), luego retire el tapizado levantandolo del asiento y
delrespaldo.

2.Parainstalar la tapiceria: Parainstalar la tapiceria, repita los pasos anteriores en orden inverso.
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IMPORTANT! PASTRATI PENTRU
REFERINTE VIITOARE. CITITI !

1. Acesta este un sistem avansat pentru siguranta copiilor i-Size (40-105 cm, cu orientare in sensul opus
sensului de mers; 76-105 cm, cu orientare in sensul de mers; greutate maxima a utilizatorului: 18 kg).
Acesta este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in scaune din mijloacele de transport,
compatibile cu i-Size, conform specificatiilor producétorilor de vehicule in manualul de utilizare al
vehiculului. in caz de indoiala, consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau
vanzatorul.

Acesta este un sistem avansat pentru siguranta copiilor Scaun pentru copii cu ridicare i-Size (100-150 cm,
cu orientare in sensul de mers). Acesta este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in principal in
»pozitii de asezare i-Size *, conform specificatiilor producétorilor de vehicule in manualul de utilizare al
vehiculului. In caz de indoiala, consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau
vanzatorul.

2. Se poate estima ca sistemul va fi corespunzator cu privire la instalarea sa, daca producatorul a declarat
n cadrul instructiunilor de exploatare a vehiculului, ca acesta este adaptat la instalarea de SASC I-Size
dinacestgrup de varsta.

3. Sistemul acesta pentru siguranta copiilor este clasificat ca -Size in conditii mai stricte decat cele aplicate
modelelor anterioare neinsotite de acestanunt.

4. Acest scaun auto este aprobat pentru utilizarea cu urmatoarele tipuri de metode de instalare:
INSTALARE CU ORIENTARE IN SENS OPUS SENSULUI DE MERS: ECE R129/03 I-Size universal
ISOFIX SUSC, in sens opus sensului de mers, 40-105 cm si greutatea copilului de <18 kg, cu accesorii
ISOFIX si picior de sprijin;

INSTALARE CU ORIENTARE iN SENSUL DE MERS: ECE R129/03 I-Size universal ISOFIX SUSC, in
sensul de mers, 76-105 cm si greutatea copilului <18 ug, cu accesorii ISOFIX si picior de sprijin;
INSTALARE CU ORIENTARE iN SENSUL DE MERS: ECE R129/03 SUSC scaun pentru copii cu ridicare
I-Size, , in sensul de mers, 100-150 cm, cu centura de siguranta pentru adulti, cu sau fara fixare ISOFIX.

otrivit doar daca autovehiculele omologate) NU folositi dispozitivul pe scaune da
sunt dotate cu centuri de siguranta cu fixare in asezat, in care este instalat si deblocaf
trei puncte/ cu dispozitiv cu retractor, aprobate airbag anti-impact.

conform Regulii nr. 16 CEE a ONU sau altor
standarde echivalente acestuia.

( Instructiuni de siguranti importante! )

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pentru intreaga perioada de functionare a
sistemului universal pentru siguranta copiilor!

1. ATENTIE! Componentele rigide si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru siguranta copiilor
trebuie asezate si instalate in asa fel incat cand autovehiculul este in stare de functionare normala, a nu fi
posibilé prinderea acestora de scaunul glisant sau de usa vehiculului.

2. ATENTIE! Toate centurile care fixeaza sistemul de siguranta pe vehicul trebuie sa fie intinse, piciorul de
contact trebuie sa fie in contact cu podeaua vehiculului, toate centurile care retin copilul trebuie ajustate in
functie de corpul copilului. Centurile nu trebuie rasucite.

3. ATENTIE! Este extrem de important sa va asigurati ca centura de abdomen este folosita jos, astfel incat
bazinul sa fie bine prins.

4. ATENTIE! Se recomanda ca dispozitivul sa fie inlocuit atunci cand a fost supus unei solicitari mecanice
distructive intr-un accident.

5. ATENTIE! Este periculos sa faceti modificari sau completari la dispozitiv fara aprobarea autoritatii de
omologare de tip. Exista pericol daca instructiunile de instalare furnizate de producatorul sistemului de
siguranta pentru copii nu sunt respectate intocmai.

6. ATENTIE! Daca scaunul nu este echipat cu husa textila, acesta trebuie tinut departe de lumina soarelui,
altfel ar putea fi prea fierbinte pentru pielea copilului.

7.ATENTIE!! Nulasati copiii nesupravegheati in sistemul universal pentru siguranta copiilor.

8. ATENTIE! ! Asigurati in mod corespunzator orice bagaje sau alte obiecte care ar putea provoca
vatamari in cazul unei coliziuni. @



9. ATENTIE! Nu folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor fara acoperirea sa.

10. ATENTIE’ Nu |n|ocum husa sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu alta decat cea
recomandata de producator deoarece husa este o parte integrantd a performantei sistemului de
siguranta.

11. ATENTIE! IMPORTANT —ANU SE UTILIZA CU ORIENTARE iN SENSUL DE MERS PENTRU COPII
CARE NUAU IMPLINIT VARSTA DE 15 LUNI.

12. ATENTIE! Folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor orientat in sens opus sensului de mers
pana laimplinirea varstei de 36 luni de catre copii sau atingerea inaltimii de 105 cm.

13. ATENTIE! Va rugam sa consultati manualul de instructiuni al producatorului vehiculului.

14. ATENTIE! Verificati periodic curelele pentru semne de uzura, acordand o atentie deosebita punctelor
de ancorare, aparatoarelor si dispozitivelor de reglare !

15. ATENTIE! Nu Iasati catarama partial inchisa, aceasta ar trebui sa fie blocata cand toate piesele sunt
cuplate. Trebuie sa puteti scoate imediat copilul de pe scaun in caz de urgenta. Copilul dvs. ar trebui s fie
invatat sa nu se joace niciodata cu catarama.

16. ATENTIE| Pastrati scaunul pentru copii intr-un loc sigur, departe de indemana copiilor, atunci cand nu
este utilizat. Evitati asezarea unor obiecte grele pe scaun. Nu ldsati scaunul dvs. auto sa intre in contact cu
substante corozive, cum ar fi acidul bateriei.

17. ATENTIE' Pentru ,Sistemul avansat pentru siguranta copiilor i-Size" utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni al producatorului vehiculului !

18. ATENTIE! Nu Iasatl copilul in acest scaun de siguranta pentru o perioada lunga de timp. in timpul
calatoriilor lungi, luati mai multe pauze si scoateti copilul din scaunul de siguranta.

19. ATENTIE! Imaginile de pe pagina de titlu si din cadrul instructiunilor sunt de exemplu si ar putea diferi
de produsul real.

20. ATENTIE! Inainte de prima utilizare a produsului, indepartati din acesta toate materialele publicitare,
precum si dlspozmvele folosite pentru atasarea acestora.

21. ATENTIE' NU folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor in cazul in care pozitia cataramei
centurii de siguranta pentru adulti fata de punctele principale de contact ale scaunului este
nesatisfacatoare, va rugam sa contactati producatorul in caz de indoiala.

22. ATENTIE! NU utilizati alte puncte de contact, altele decat cele descrise in instructiuni si marcate pe
sistemul avansat pentru siguranta copiilor, va rugam sa contactati producéatorul in caz de indoiala.

INSTRUCTIUNI DE SPALARE ECE R129/03
1. Scaunul auto poate fi curatat cu apa calduta si sapun. Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum
ar fi abrazivi sau diluant.

2. Tapiteria trebuie spalatd manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu o puneti in uscator. Lasati
tapiteria sa se usuce natural.

3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi agenti abrazivi.

4. Nu utilizati niciodata lubrifiant sau solvent pe nicio parte a scaunului.

4IPUL CENTURILOR OMOLOGATE, CARE TREBUIE SA AVETI iN MASINA : A

A - Centura de siguranta a masinii — Centura diagonala

B - Centura de siguranta a masinii - Centura de sold

C -ISOFIX Puncte de fixare

Sistemul dvs. de siguranta ar putea fi instalat cu ajutorul ISOFIX Puncte de fixare si picior de sprijin, n|
varianta cu orientare in sens opus sensului de mers (40-105 cm) si si in varianta cu orientare in sensul de
mers (76-105 cm). Pentru indltimea de 100-150 cm, acesta poate fi instalat cu orientare in sensul de}
mers, cu centura de adulti cu 3 puncte, cu sau fara fixare ISOFIX.

@ Posibilitate de instalare, podeaua in fruntea locului de instalare trebuie sé fie plana si nu trebuie s
fieridicata, locul de instalare trebuie dotat cu centura de masina cu 3 puncte !
NU POATE FIFOLOSIT PE SCAUNE CU CENTURICU 2PUNCTE!
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Caracteristici
Imagine A

1. Pernuta de cap
2. Pernuta spatar

11. Ghidajul centurii automobilului
12. Catarama
13. Buton de reglare (Capac buton de reglare)

i‘ (F;ernut,_édcentU[i de umar 14. Mecanism de reglare a inclinarii spatarului
5‘ Ten_tur! € umar 15. Mecanism pentru intoarcerea scaunului
6‘ Pe_lpltlege 16. Curea pentru ajustarea lungimii centurilor
- Ficior de sprijin 17.Maner pentrureglarea tetierei

7. Tetiera

18. Spate
8. Protector 19. Suport
9. Butoane de eliberare a sistemului ISOFIX 20. Mecanisme de fixare ISOFIX( capetele)

10. Buton pentru ajustarea inaltimii piciorului de 21. Bucse de ghidare ISOFIX
sprijin ’ K

Instalare 40-105 cm cu capete ISOFIX si picior de suport
In sens opus sensului de mers

IMPORTANT: Mai intai, verificati daca vehiculul este dotat cu 2 carlige de ancorare metalice ISOFIX la
intersectia dintre scaun si spatarul vehiculului sub tapiterie.

NOTA: Cand utilizati sistemul ISOFIX, bucsele de ghidare ISOFIX (21) ar putea fi introduse in carligele
ISOFIX ale automobilului (Imagine 1). Carligele ISOFIX de pe ambele capete ale scaunului trec prin
bucsele de ghidare.

Pasul 1. Trageti inaintea piciorul de sprijin din suport si apasati butonul (10) pentru a-i regla inaltimea
(Imagine 2).

Pasul 2. Apasati butonul (9) pentru eliberarea sistemului ISOFIX si glisati sinele in fata la maxim (Imagine
3).

Pasul 3. Atentie! Pentru a roti scaunul scaunului de automobil, piciorul de sustinere in mod obligatoriu
trebuie tras inainte din suport. Trageti mecanismul (15) si rotiti scuanul, tinand suportul. (Imagine 4)

Pasul 4. Eliberarea centurilor: apasati butonul pentru reglarea centurilor (13) (Imagine 5), simultan trageti
cele doua centuri de umar (4). Nota: Nu trageti de pernutele centurilor.

Pasul 5. Strangerea centurilor: Asezati copilul in scaun, conectati cele doua elemente la capatul centurii,
introduceti-le in catarama centrala (Imaglne 6,7), pana auzirea unui sunet de inclichetare. Trageti banda
(16)1n mIJ|OCU| scaunului, pana la strangerea centurilor. (Imagine 8)

Pasul 6. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului orientat in sensul opus sensului de mers (Imagine
9) Apasati mecanismele de prindere ISOFIX direct pe carligele metalice ale automobilului pana auziti
sunetul de Clic. Asigurati-va ca ati auzit sunetul de inclichetare si indicatorul de blocare ISOFIX indica
VERDE. (Imagine 10) R

Pasul 7. Apasati ferm scaunul pentru copii pe spatele scaunului auto. In timpul acestei miscari, sistemul
ISOFIX va strange scaunul pentru copil pe spatele scaunului auto si veti auzi un sunet de Clic.

Pasul 8. Pentru areglainclinarea scaunului, apasati butonul (14)( Imagine 11, 12)

Gnstalare 76-105 cm cu capete ISOFIX si picior de sprijinin sensul de mer%

Pasul 1. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului orientat in directia de mers (Imagine 13). Apasati
mecanismele de fixare ISOFIX direct pe carligele metalice ale automobilului pana auzirea sunetului de
"Clic*.

Pasul 2. Apasati ferm scaunul pentru copii pe spatele scaunului auto, pana la blocarea mecanismului
ISOFIX. Asigurati-va ca indicatorul de blocare ISOFIX indica verde, scaunul pentru copii este bine fixat si
nu se clatina. Daca aveti indoieli, repetati pasii de mai sus si reinstalati.

Pasul 3. Trageti piciorul de sprijin Tn fata din suport si apésati butonul (10) pentru a-i regla inaltimea
(Imagine 2). Asigurati-va ca piciorul de sustinere are inaltimea necesara pentru a asigura stabilitatea
scaunului pentru copii.

Pasul 3. Strangerea centurilor: Asezati copilul in scaun, conectati cele doua elemente la capatul centurii,
introduceti-le in catarama centrala (Imagine 6,7,16), pana auzirea unui sunet de inclichetare. Trageti
banda (16) in mijlocul scaunului, pana la strangerea centurilor. (Imagine 8).
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(__Reglarea tetierei )

Tetiera poate fi reglata in 11 pozitii diferite. Trageti de manerul de reglare (17) (Imagine 14), mutati tetiera
n pozitia dorita in sus si in jos, in functie de inaltimea copilului dvs, asa cum se arata in imagine 15.
Asigurati-va ca centurile nu sunt rasucite.

( Dezinstalarea sistemului de centuri )

1. Ridicati in sus la maxim tetiera.

2. Eliberati centurile de umar din catarama.

3. Scoateti pernuta din scaun. Desfaceti tapiteria pentru a avea acces la suportul scaunului. Ridicati
capacul (Imagine ), puneti catarama si inchideti.

4. Pastrarea sistemului de siguranta: desfaceti tapiteria spatarului scaunului. Asezati centurile din
interiorul tapiteriei, treceti cataramele centurilor prin deschiderea din spate si inchideti (Imagine 18).
Pentru scoaterea completa a pernutelor de umar, deconectati benzile velcro pentru a le elibera de curele.
Desfaceti cureaua pernutei din placa metalica si trageti (Imagine 19).

5. Pastrati toate accesoriile dezinstalate ale scaunului.

Pentru copii cu naltime de pana la 60 cm, scaunul auto trebuie folosit cu pernuta moale. O daté ce copilul
depaseste inaltimea de 60 cm, scoateti pernuta moale. Eliberati centurile din catarama si scoateti pernuta
moale.

Instalare 100-150 cm capete ISOFIX si centuri cu 3 puncte
In sensul mersului

Pasul 1. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului in sensul de mers. (Imagine 20). Apasati
dispozitivele de fixare ISOFIX direct pe carligele metalice ale automobilului pana auziti Clic.

Pasul 2. Dupa scoaterea pernutelor din interior, reglati tetiera in functie de inaltimea copilului. ( Imagine
14)

Pasul 3. Treceti centura de umar prin ghidajul tetierei (11) si prin umarul copilului (dar departe de gatul
sau). Apoi treceti centura intre cotiera si poala copilului, iar centura de abdomen treceti peste poala
copilului (Imagine 21).

Fixati centura in catarama automobilului pana auzirea sunetului de Clic. Asigurati-va ca centura nu este

rasucita.
Instalare 100-150 cm cu centura cu 3 puncte
In sensul de mers

1. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului orientat "in sensul de mers “ si folositi centura de
siguranta din automobil cu 3 puncte de prindere.

2.Asezati copilul in scaun.

3. Treceti centura de siguranta din automobil prin ghidajul tetierei si intre cotiera si poala copilului, iar
centura de abdomen treceti peste poala copilului (Imagine 21).

4. Fixati centura in catarama automobilului pana auzirea sunetului de Clic.

5. Apasati ferm scaunul la scaunul automobilului pané la strangerea acestuia de centura de siguranta din
automobil.

Scoatereatapiteriei.

1. Demontare — Trageti in sus la maxim tetiera. Scoateti partea superioara a tapiteriei. Desfaceti toate
nasturii tapiteriei (Imagine 22), apoi scoateti tapiteria, tragand-o din scaun si spatar.

2. Instalarea tapiteriei: Pentru a instala tapiteria, repetati pasii de mai sus in ordine inversa.

Unic importator in Romania DIDIS INTERNATIONAL Strada Sfantul Pantelimon nr. 1
Oras Pantelimon Judetul lifov Phone: +40 21 211 65 60 Fax: +40 21 210 65 62
E-mail: office@didis.ro



BELANGRIJK! BEWAAR VOOR
TOEKOMSTIG GEBRUIK. LEES!

1. Ditis een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem i-Size (40-105 cm, achterwaarts gericht; 76-105 cm,
voorwaarts gericht; maximaal gebruikersgewicht: 18 kg.) Hetis goedgekeurd onder het Reglement nr. 129
van de VN voor gebruik in compatibele zitplaatsen i-Size zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten
in de gebruikershandleiding van het voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het
geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.

Dit is een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem. Zitverhoger i-Size(100-150 cm, voorwaarts gericht).
Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in voornamelijk 'i-Size
Zitplaatsen' zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten in de gebruikershandleiding van het
voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem.”

2. Wat de montage betreft, mag van het systeem worden verwacht dat het voldoet als de fabrikant in de
gebruikershandleiding van het voertuig heeft aangegeven dat het geschikt is voor montage van een |-
Size-geavanceerd kinderbeveiligingssysteem van deze leeftijdsgroep.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is geclassificeerd als |-Size onder strengere voorwaarden dan deze die
van toepassing waren op eerdere modellen die niet van deze nota waren voorzien.

4. Dit stoeltje is goedgekeurd voor gebruik met de volgende montagemethodes:

MONTAGE IN ACHTERWAARTSE RICHTING ECE R129/03 I-Size universeel ISOFIX-geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem, achterwaarts gericht, 40-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-
voorzieningen en steunpoot;

MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/03 I-Size universeel ISOFIX-geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem, voorwaarts gericht, 76-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-
voorzieningen en steunpoot;

MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/03 geavanceerd kinderbeveiligingssysteem -
kinderstoelverhoger |-Size, voorwaarts gericht, 100-150 cm, met veiligheidsgordel voor volwassenen met
of zonder ISOFIX-bevestiging

nkel geschikt als goedgekeurde voertuigen .
zijn uitgerust met driepunts-/intrekbare Het toestel mag NIET worden gebruikt op

veiligheidsgordels die zijn goedgekeurd volgens stoelen die met een geactiveerde airbag
Reglement nr. 16 van de Economische) zijn uitgerust.

Commissie voor Europa van de Verenigde|

Naties of gelijkwaardige normen.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES! )

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het universele
kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1. AANDACHT! De harde stukken en de kunststofonderdelen van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem moeten zodanig worden geplaatst en gemonteerd zodat ze bij normale
rijomstandigheden niet kunnen worden gegrepen door een verschuifbare stoel of door een portier.

2. AANDACHT! Alle gordels waarmee het beveiligingssysteem aan het voertuig wordt bevestigd, moeten
strak staan, de steunpoot moet contact maken met de vloer van het voertuig, alle gordels waarmee het
kind vast wordt gemaakt, moeten zijn aangepast aan het lichaam van het kind. De gordels mogen niet
gedraaid zijn.

3. AANDACHT! Het is uiterst belangrijk dat de heupgordel laag wordt gebruikt, zodat het bekken stevig
vastzit.

4. AANDACHT! Het wordt aanbevolen het toestel te vervangen wanneer het bij een ongeval aan
vernietigende mechanische belasting is blootgesteld.

5. AANDACHT! Het is gevaarlijk om zonder toestemming van de typegoedkeuringsinstantie wijzigingen
of toevoegingen aan het toestel aan te brengen. Er kan gevaar ontstaan als de montage instructies van de
fabrikant van hetkinderbeveiligingssysteem niet nauwkeurig worden opgevolgd.

6. AANDACHT! Als het stoeltje niet is voorzien van een textielbekleding, moet het niet aan zonlicht
worden blootgesteld. Rechtsreeks zonlicht kan namelijk te heet voor de kinderhuid zijn.

7. AANDACHT! ! Laat kinderen niet zonder toezicht achter in een geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem.

8. AANDACHT! Zorg ervoor dat bagage en a%e voorwerpen die bij een botsing letsel kunnen
veroorzaken, goed zijn vastgemaakt




9. AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet zonder zijn hoes.
10. AANDACHT! Vervang de hoes van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet door een
andere hoes, tenzij deze door de fabrikant is aanbevolen. De hoes maakt namelijk een integraal
onderdeel uit van de prestatiekenmerken van het beveiligingssysteem.
11. AANDACHT! BELANGRIJK - NIET VOORWAARTS GERICHT GEBRUIKEN INDIEN HET KIND 15
MAANDEN OUD OF JONGERIS.
12. AANDACHT! Houd het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem achterwaarts gericht totdat het kind
ouder is dan 36 maanden of totdat het kind groter is dan 105 cm.
13. AANDACHT! Raadpleeg de handleiding van de voertuigfabrikant.
14. AANDACHT! Controleer periodiek de gordels op slijtage. Let vooral op de bevestigingspunten, de
beschermingen en de verstelinrichtingen!
15. AANDACHT! Zorg ervoor dat de gesp niet gedeeltelijk gesloten blijft. Deze moet vergrendeld zijn als
alle onderdelen vastzitten. In geval van nood moet u het kind direct uit de stoel kunnen halen. Leer uw kind
dat het nooit met de gesp mag spelen.
16. AANDACHT! Als u het kinderbeveiligingssysteem niet gebruikt, berg het dan op een veilige plaats op,
buiten het bereik van kinderen. Plaats geen zware voorwerpen op het stoeltje. Zorg ervoor dat uw
autostoeltje nietin contact komt met bijtende stoffen zoals accuzuur.
17. AANDACHT! Voor een 'i-Size geavanceerd |-Size kinderbeveiligingssysteem' moet de gebruiker de
instructiehandleiding van de voertuigfabrikant lezen!
18. AANDACHT! Laat uw kind niet gedurende langere tijd in dit kinderstoeltje achter. Maak tijdens lange
reizen vaker pauzes en haal het kind uit het kinderstoeltje.
19. AANDACHT! De afbeeldingen op de titelpagina en in de handleiding zijn ter illustratie en kunnen
afwijken van het daadwerkelijke product.
20. AANDACHT! Verwijder voor het eerste gebruik van het product al het reclamemateriaal en de
inrichtingen waarmee het reclamemateriaal aan het productis bevestigd.
21. AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem NIET als de positie van de gesp
van de veiligheidsgordel voor volwassenen ten opzichte van de belangrijkste contactpunten van de stoel
niet correct blijkt te zijn. Neem bij twijfel contact op met de fabrikant.
22. AANDACHT! Gebruik GEEN andere contactpunten dan deze die beschreven zijn in de instructies en
die aangegeven zijn op het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem. Neem bij twijfel contact op met de
fabrikant.
WASINSTRUCTIES: ECE R129/03
1. Het autostoeltie kan met lauw water en zeep worden gereinigd. Gebruik geen agressieve
reinigingsmiddelen zoals schuurmiddelen of verdunner.
2. De bekleding moet met de hand op een maximale temperatuur van 30°C gewassen worden. Niet in de
droogtrommel drogen. Laat de bekleding op een natuurlijke wijze drogen.
3. De kunststofonderdelen kunnen met een vochtige doek worden gereinigd. Gebruik geen
schuurmiddelen.
4. Gebruik nooit smeermiddel of oplosmiddel op enig onderdeel van de stoel.

'YPE VAN DE GOEDGEKEURDE GORDELS DIE U INUWAUTO MOET HEBBEN: N\
A - Veiligheidsgordel van de auto - Diagonale gordel
B - Veiligheidsgordel van de auto - Heupgordel
C - ISOFIX-bevestigingspunten
Uw stoeltje kan worden gemonteerd met behulp van de ISOFIX-bevestigingspunten en de steunpoot
zowel achterwaarts (40-105 cm) als voorwaarts gericht (76-105 cm). Indien het kind tussen 100 en 150
cm hoog is, kan het stoeltje voorwaarts met een 3-puntsgordel voor volwassenen en met of zonde
ISOFIX-bevestiging worden gemonteerd,

Mogelijkheid tot montage, maar de vioer voér de montageplaats moet vlak zijn en mag niet verhoogd
, de montageplaats moet voorzien zijn van een 3-punts autogordel!
HET STOELTJE MAG NIET OP STOELEN MET 2-PUNTSGORDELS WORDEN GEBRU,

ol




Kenmerken

Afbeelding A 11. Geleider voor de autogordel

1. Hoofdkussen 12. Gesp

2.Rugkussen 13. Verstelknop (afdekkapje van de verstelknop)

3. Kussen voor de schoudergordels 14. Mechanisme voor het verstellen van de helling van
4. Schoudergordels het stoeltje

5. Bekleding 15. Mechanisme voor het draaien van het stoeltje

6. Steunpoot 16. Riem om de gordels in lengte te verstellen

7. Hoofdsteun 17. Hendel voor het verstellen van de hoofdsteun
8.Beschermer .Rug

9. Knoppen voor ontgrendeling van het ISOFIX-19_Basis

systeem 20. ISOFIX-bevestigingsmechanismen (de uiteinden)

10. Knoop voor hoogteverstelling van de21,|SOFIX-geleidingsbussen
steunpoot

Montage van 40-105 cm met ISOFIX-uiteinden en steunpoot in
achterwaartse richting

BELANGRIJK: Controleer eerst of het voertuig voorzien is van 2 metalen ISOFIX-bevestigingshaken op
de kruising tussen de stoel en de rugleuning van het voertuig onder de bekleding.

OPMERKING: Bij gebruik van het ISOFIX-systeem kunnen de ISOFIX-geleidingsbussen (21) in de
ISOFIX-haken van het voertuig worden gestoken (afbeelding 1). De ISOFIX-uiteinden aan beide
uiteinden van de stoel moeten door de geleidingsbussen gaan.

Stap 1. Trek de steunpoot naar voren vanaf de basis en druk op knop (10) om de hoogte aan te passen
(afbeelding 2).

Stap 2. Druk op knop (9) om het ISOFIX-systeem te ontgrendelen en schuif de rails zo ver mogelijk naar
voren (afbeelding 3).

Stap 3. Aandacht! Om de zitting van het autostoeltje te draaien, moet de steunpoot vanaf de basis naar
voren worden getrokken. Trek aan het mechanisme (15) en draai het stoeltje terwijl u de basis vasthoudt.
(Afbeelding 4)

Stap 4. De gordels losmaken. Druk op de verstelknop voor de gordels (13) (afbeelding 5) en trek
tegelijkertijd aan de twee schoudergordels (4). Opmerking: Niet aan de gordelkussens trekken.

Stap 5. De gordels aanspannen: Plaats het kind in het stoeltje, sluit de twee gordelelementen aan en
steek ze in de centrale gesp (afbeelding 6,7) totdat u een klikgeluid hoort. Trek de riem (16) over het
midden van de stoel totdat de gordels strak zitten. (Afbeelding 8)

Stap 6. Plaats het autostoeltje op de autostoel achterwaarts gericht. (Afbeelding 9) Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid
hoort. Zorg ervoor dat de ISOFIX-vergrendelingsindicator op GROEN staat. (Afbeelding 10)

Stap 7. Duw het autostoeltje tegen de achterkant van de autostoel. Tijdens deze verplaatsing zal het
ISOFIX-systeem het autostoeltje op de autostoel vastzetten en u zou een klikgeluid moeten horen.

Stap 8. Druk u op de knop (14) (Afbeelding 11, 12) om de heilig van het stoeltje aan te passen.

CMontage van 76-105 cm met ISOFIX-uiteinden en steunpoot,>
voorwaarts gericht

Stap 1. Plaats het autostoeltje op de autostoel voorwaarts gericht. (Afbeelding 13) Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid
hoort.

Stap 2. Duw het autostoeltje tegen de rugleuning van de autostoel totdat het ISOFIX-mechanisme
vergrendelt. Zorg ervoor dat de ISOFIX-vergrendelindicator op groen staat, dat het autostoeltje stevig
vastzit en dat niet wiebelt. Herhaal bij twijfel de bovenstaande stappen en monteer het opnieuw.

Stap 3. Trek de steunpoot naar voren vanaf de basis en druk op knop (10) om de hoogte aan te passen
(Afbeelding 2). Zorg ervoor dat de steunpoot de noodzakelijke hoogte heeft om de stabiliteit van het
autostoeltje te garanderen.

Stap 3. De gordels aanspannen: Plaats het kind in het stoeltje, sluit de twee elementen van de
schoudergordels aan en steek ze in de centrale gesp (afbeelding 6, 7, 16) totdat u een klikgeluid hoort.
Trek de riem (16) over het midden van de stoel totdat de gordels strak zitten (Afbeelding 8).
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(De hoofdsteun verstellen)

De hoofdsteun kan in 11 verschillende standen worden versteld. Trek aan de verstelhendel (17)
(Afbeelding 14), verplaats de hoofdsteun naar de gewenste positie naar omhoog of naar omlaag,
afhankelijk van de lengte van uw kind, zoals weergegeven op afbeelding 15. Zorg ervoor dat de gordels
niet gedraaid zijn.

(' Het gordelsysteem demonteren)

1. Zet de hoofdsteun zo hoog mogelijk.

2. Maak de schoudergordels los van de gesp.

3. Verwijder het zitkussen. Rits de bekleding ver genoeg open om toegang te krijgen tot de onderkant van
de stoel. Til de dop op (afbeelding 17), steek de gesp erin en sluit.

4. Opslag van het beveiligingssysteem: maak de bekleding van de rugleuning los. Plaats de gordels aan
de binnenkant van de bekleding, plaats de gespen in de opening aan de achterkant en maak deze vast
(afbeelding 18). De schouderkussens volledig verwijderen: maak het klitenband open en trek ze los van
de gordels. Maak de gordel van het kussen los van de metalen plaat en trek deze eruit (afbeelding 19).

5. Berg alle gedemonteerde accessoires van de stoel goed op.

Voor kinderen tot 60 cm lang moet het autostoeltje met het zachte kussen worden gebruikt. Als het kind
hogeris dan 60 cm, verwijder het zachte kussen. Maak de gordels los van de gesp en verwijder het zachte
kussen.

(Montage van 100-105 cm met ISOFIX-uiteinden en 3-puntsgordeD
in voorwaartse richting

Stap 1. Plaats het autostoeltje op de autostoel voorwaarts gericht. (Afbeelding 20) Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid
hoort.

Stap 2. Nadat u de binnenste kussens hebt verwijderd, stel de hoofdsteun af op de lengte van het kind.
(Afbeelding 14)

Stap 3. Leid de veiligheidsgordel door de hoofdsteungeleider (11) en over de schouder van het kind (maar
weg van de nek van het kind). Haal vervolgens de gordel tussen de armleuning en de schoot van het kind
en leid de heupgordel over de schoot van hetkind (afbeelding 21).

Bevestig de veiligheidsgordel in de autogordel totdat u een klikgeluid hoort. Zorg ervoor dat de gordel niet
gedraaid is.

(Montage van 100-150 cm met 3-puntsgordel
in voorwaartse richting

1. Plaats het autostoeltje op het autostoeltje voorwaarts gericht en gebruik de 3-puntsgordel om het
stoeltje te bevestigen.

2. Plaats hetkind in het stoeltje.

3. Leid vervolgens de autogordel door de hoofdsteungeleider tussen de armleuning en de schoot van het
kind. Leid de heupgordel over de schoot van hetkind (Afbeelding 21).

4. Bevestig de veiligheidsgordel in de autogordel totdat u een klikgeluid hoort.

5. Duw het stoeltje tegen de autostoel totdat de autogordel het stoeltje goed vastmaakt.

De bekleding verwijderen

1. Demontage - trek de hoofdsteun zo ver mogelijk naar boven. Verwijder het bovenste gedeelte van de
bekleding. Maak alle knoppen van de bekleding los (Afbeelding 22) en verwijder vervolgens de bekleding
door deze weg te tillen van de zitting en de rugleuning.

2. De bekleding plaatsen: Om de bekleding te plaatsen, volg de bovenstaande stappen in de
omgekeerde volgorde. @



E RENDESISHME! RUANI PER
REFERENCAT E METEJSHME. LEXOJENI!

1. Ky éshté njé sistem i avancuar i mbaijtjes sé sigurt té fémijéve i-Size (40-105 cm, me orientim né drejtim
té kundért té lévizjes; 76-105 cm, me orientim né drejtim té lévizjes; pesha maksimale e pérdoruesit: 18
kg). Eshté miratuar sipas Rregullores s&¢ OKB-sé nr. 129 pér pérdorim té€ ndenjéseve té automjeteve né
pérputhje me i-Size, si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin e pérdorimit t& automjetit.
Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit t€ avancuar té€ mbajtjes sé sigurt té fémijéve ose
me shitésin.

Ky éshté njé sistem i avancuar i mbajtjes sé sigurt té fémijéve Ndenjése ngritése i-Size (100-150 cm, me
orientim né drejtim t& lévizjes). Eshté miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé nr. 129 pér pérdorim kryesisht
né "pozicionet e ndenjéseve i-Size" si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin e
pérdorimit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit té€ avancuar t&é mbajtjes
sé sigurt té fémijéve ose me shitésin.

2. Pér sa i pérket montimit, pritet & sistemi té jeté né pérputhje nése prodhuesi ka deklaruar né
udhézimet e pérdorimit t&€ automijetit se ai &shté i pérshtatshém pér montimin e njé sistemi té mbajtjes sé
sigurtté fémijésh |-Size SASF(Sistemiiavancuar i sigurimit té fémijéve) té késaj grupmoshe.

3. Ky sistem i mbajtjes sé sigurtté fémijéve klasifikohet si I-Size né kushte mé té rrepta se ato té aplikuara
pér modelet e méparshme gé nuk shogérohen nga ky njoftim.

4. Kjo ndenjése makine éshté miratuar pér pérdorim me llojet e méposhtme té metodave té
instalimit:

INSTALIM, me orientim né drejtim té kundért té lévizjes: ECE R129/03 I-Size universale ISOFIX
SASF(sistemiiavancuarimbajtjes sé sigurt té fémijéve), me orientim né drejtimté kundértté lévizjes,
40-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg, me pajisje ISOFIX dhe kémbé mbéshtetése;

INSTALIM, me orientim né drejtim té lévizjes: ECE R129/03 I-Size universale ISOFIX SASF, me
orientim né drejtim t& |évizjes, 76-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg., me pajisje ISOFIX dhe kémbé
mbéshtetése;

INSTALIM me orientim né drejtim té lévizjes: ECE R129/03 SASF ndenjese ngritése pér fémijé |I-Size,
né drejtim té |&vizjes, 100-150 cm, me rrip sigurimi
pérshtatshme vetém nése automjetet €
miratuara jané té pajisura me rripa sigurie me tre
pika/qé mblidhen, t& miratuar sipas Rregullores|
Nr. 16 t& Komisionit Ekonomik pér Evropén té
OKB ose standardeve té tjera ekuivalente.

(UDHEZIMET E RENDESISHME TE SIGURISE)

Udhézimi pér pérdorim duhet té ruhet gjaté gjithé jetés sé sistemit universal té
mbajtjes sé sigurt té fémijéve!

1. KUJDES! Pjesét e forta dhe pjesét plastike té sistemit té avancuar t&é mbaijtjes sé sigurt t&¢ fémijéve
duhet t& vendosen dhe té montohen né ményré qé, kur mjeti motorik &shté né funksionim normal, t&¢ mos
kapen nga ndenjésja rréshqitése ose nga dera e automijetit.

2. KUJDES! Té gjithé rripat qé fiksojné sistemin e sigurimit né automjet duhet té jené té tendosur, kémba
mbéshtetése duhet té jeté né kontakt me dyshemené e automjetit, té gjithé rripat q¢ mbajné fémijén duhet
té pérshtaten me trupin e fémijés. Rripat nuk duhet té jené té pérdredhur.

3. KUJDES! Eshté jashtézakonisht e réndésishme té sigurohet qé rripi i prehrit t& pérdoret poshté, né
ményré gé legeni té jeté i fiksuar miré.

4. KUJDES! Rekomandohet gé pajisja té€ zévendésohet kur i éshté nénshtruar tensionit mekanik
shkatérrues né njé aksident.

5. KUJDES! Eshté e rrezikshme té béni ndryshime ose shtesa né pajisje pa miratimin e autoritetit t&
miratimit té tipit. Ekziston rrezik nése udhézimet e montimit t& dhéna nga prodhuesi i sistemit t& mbajtjes
sé sigurt té fémijéve, nuk ndigen saktésisht.

6. KUJDES! Kur karrigia nuk éshté pajisur me mbulesé tekstili, duhet mbaijtur larg rrezeve té diellit,
pérndryshe mund té jeté shumé e nxehté pérlékurén e fémijés.

7.KUJDES! Mosilinifémijét pa mbikéqyrje né sistemin e avancuar té mbajtjes sé sigurt té fémijéve.

8. KUJDES! Fiksoni si¢ duhet ¢do bagazh ose sende té tiera qé¢ mund té shkaktojné léndime né rast

pérplasjeje.

MOS e pérdorni pajisjen né vendet e
ndenjéseve ku éshté instaluar dhe|
¢bllokuar njé jasték ajror kundé
goditieve




9. KUJDES! Mos e pérdorni sistemin e avancuar t& mbaijtjes sé sigurt té fémijéve pa mbulesén e tij.

10. KUJDES! Mos e zévendésoni mbulesén e sistemit t& avancuar té mbajtjes sé sigurtté fémijéve me
asgjé tjetér pérveg asaj té rekomanduar nga prodhuesi, pasi mbulesa éshté njé pjesé pérbérése e
funksionimit té sistemit t& mbajtjes sé sigurt. . B

11. KUJDES! E RENDESISHME - TE MOS PERDORET ORIENTIM NE DREJTIM PERPARA, PARA
QE MOSHAE FEMIJES TEMOS JETEMBI 15 MUAJ.

12. KUJDES! Mbajeni sistemin e avancuar té mbaijtjes sé sigurt t& fémijéve me orientim té kundért t&
lévizjes derisa mosha e fémijés té kalojé 36 muaj ose derisa gjatésia e fémijés té kalojé 105 cm.

13. KUJDES! Ju lutemi referohuni manualit t& udhézimeve té prodhuesit té automjetit.

14. KUJDES! Kontrolloni periodikisht rripat nése jané té€ konsumuar, duke i kushtuar vémendje té veganté
pikave té lidhjes, mbrojtéseve dhe pajisjeve rregulluese!

15. KUJDES! Mos e lini kapésen pjesérisht t&¢ mbyllur, ajo duhet té kyget kur té gjitha pjesét jané té
angazhuara. Ju duhet té jeni né gjendje ta largoni fémijén nga ndenjésja menjéheré né rast urgjence.
Fémija Juaj duhet t& mésohet t& mos luajé kurré me kapésen.

16. KUJDES! Mbajeni karrigen e fémijés né njé vend té sigurt larg fémijéve kur nuk éshté né pérdorim.
Shmangni vendosjen e objekteve té rénda né karrige. Mos lejoni g€ karrigia né makinén tuaj té bije né
kontakt me substanca gérryese siacidiibaterisé.

17. KUJDES! Pér " sistemin e avancuar pér mbajtjen e sigurt té fémijéve i-Size” pérdoruesi duhet té
lexojé manualin e udhézimeve té prodhuesit t& automjetit!

18. KUJDES! Mos e lini fémijén tuaj né kété ndenjése sigurie pér njé periudhé té gjaté kohore. Gjaté
udhétimeve té gjata, béni mé shumé pushime dhe higni fémijén nga ndenjésja e sigurisé.

19. KUJDES! Imazhet né fagen e titullit dhe brenda né udhézimet jané pér shembull dhe mund té
ndryshojné nga produktii vérteté.

20. KUJDES! Pérpara pérdorimit té paré té produktit, higni prej tij té gjitha materialet reklamuese, si dhe
pajisjet e pérdorura pért'i bashkuar ato me produktin.

21. KUJDES! MOS pérdorni sistemin e avancuar pér mbaijtjen e sigurt t&¢ fémijéve nése pozicioni i
kapéses sé rripit t€ sigurimit pér té rriturit né pikat kryesore té kontaktit t&¢ ndenjésve éshté i
pakénagshém, ju lutemilidhenime prodhuesin nése kenidyshime.

22. KUJDES! MOS pérdorni pika té tjera kontakti pérveg atyre té pérshkruara né udhézimet dhe té
shénuara né sistemin e avancuar pér mbajtjen e sigurt té¢ fémijéve, ju lutemi lidheni me prodhuesin né
rast dyshimi.

UDHI%/ZIMETPER LARJE ECE R129/03
1. Karrigia pér makiné mund té pastrohet me ujé té vakét dhe sapun. Mos pérdorni detergjente agresivé,
gérryese ose tretés.

2. Tapiceria duhet té lahet me doré né njé temperaturé maksimale prej 30°C. Mos e vendosni né tharése.
Lérenitapicering té thahet natyrshém.

3. Pjesét plastike mund té pastrohen me njé lecké té lagur. Mos pérdorni gérryese.

4. Asnjéheré mos pérdorni lubrifikant ose tretés né asnjé pjesé té ndenjéses.

(LLOJII RRIPAVE TE MIRATUAR QE DUHET TE KENINE MAKINE: N\
A—Rripi sigurimit té makinés - Rrip diagonal
B — Rrip i sigurimit t& makinés - Rripi i prehrit
C-Pikaté lidhjes ISOFIX
Ndenjésja juaj e sigurisé mund té instalohet duke pérdorur pikat e lidhjes ISOFIX dhe kémbén
mbéshtetése kur éshté e kthyer prapa (40-105 cm) dhe kur éshté e kthyer pérpara (76-105 cm). Pér njg
lartési prej 100-150 cm, mund té instalohet me orientim pérpara, me rrip 3 pikash pér té rriturit dhe me
ose pa fiksim ISOFIX.

@ Mundésia e instalimit, por dyshemeja né pjesén e pérparme té vendit té instalimit duhet té jeté ¢
rrafsh dhe nuk duhet té jeté e ngritur, vendii montimit duhetté jeté i pajisur me rrip sigurimi 3 pikash!
NUKMUND TE PERDOROHET NE NDENJESE ME RRIPA2PIKASH!

ol




Karakteristikat

FotoA

1. Jasték koke

2. Jasték imbéshtetéses sé ndenjéses
3. Jastékirripave téshpatullave

4. Rripat e shpatullave

5. Tapiceri

6. Kémbé mbéshtetése
7.Mbéshtetése pér koké

8. Protektor

9. Butonat e Iéshimit té sistemit ISOFIX
10. Butonirregullimit té lartésisé

té kémbés mbéshtetése

11. Drejtues pér rripin automobilistik

12. Kapése

13. Buton i rregullimit (kapak i butonit té rregullimit)
14. Mekanizém i rregullimit té pjerrésisé sé karriges
15. Mekanizém i rrotullimit t&€ ndenjéses

16. Rrip pér rregullimin e gjatésisé sé rripave
17.Dorezé e rregullimit té mbéshtetéses sé kokés
18. Mbéshtetésja

19.Baza

20. Mekanizma pérkapjen e ISOFIX (majat)
21.Bokulla drejtuese ISOFIX

Montimi nga 40-105 cm me majé ISOFIX dhe kémbé mbéshtetése
né drejtim té kundért té lévizjes

E RENDESISHME: Sé pari kontrolloni q& automijeti t& keté 2 grepa metalike té& fiksimit ISOFIX né
krygézimin midis sediljes dhe mbéshtetéses sé automjetit nén tapiceri.

SHENIM: Kur pérdorni sistemin ISOFIX, bokullat drejtuse ISOFIX (21) mund té futen né grepat ISOFIX t&
automjetit (Foto 1). Grepat ISOFIX né té dy skajet e karriges kalojné népér bolkullat drejtuese.

Hapi 1. Térhigeni kémbén mbéshtetése pérpara nga baza dhe shtypni butonin (10) pér té rregulluar
lartésiné e saj (Foto 2).

Hapi 2. Shtypni butonin (9) pér té cliruar sistemin ISOFIX dhe rréshgisni shinat maksimalisht pérpara
(Foto 3).

Hapi 3. Kujdes! Pér té rrotulluar ulésen e uléses pér makinén, kémba mbéshtetése detyrimisht duhet t&
térhiget pérpara nga baza. Térhigeni mekanizmin (15) dhe rrotullojeni ulésen duke mbajtur bazén. (Fotoja
4

Hapi 4. Léshoni rripat: shtypni butonin e rregullimit té rripave (13) (Foto 5) dhe né té njéjtén kohé térhigni
dy rripat e shpatullave (4). Shénim: Mos i térhigni jastékét e rripit.

Hapi 5. Shtréngoni rripat: Vendosni fémijén né karrige, lidhni dy elementét e rripit dhe futini né kapésen
gendrore (Foto 6,7) derisa té dégjohet njé klikim. Térhigeni rripin (16) né mes té sediljes derisa rripat t&
jené té shtrénguar. (Foto 8)

Hapi 6. Vendoseni karrigen e makinés né ndenjésen e makinés me drejtim té kundért té lévizjest. (Foto 9)
Shtypni mekanizmat e montimit ISOFIX direkt né grepat metalike té automijetit derisa t& dégjoni njé " klik ".
Sigurohuni qé treguesi i kygjes ISOFIX té tregojé GJELBER. (Foto 10).

Hapi 7. Shtypni karrigen e fémijés né pjesén e pasme té sedilies sé makinés. Gjaté kétij transferimi,
sistemi ISOFIX do té shtréngojé karrigen e fémijés me ndenjésen e makinés dhe do té dégjoni njé tingullin
"klik".

Hapi 8. Pérté rregulluar pjerrésiné e karriges, shtypni butonin (14) (Foto 11, 12).

Montimi nga 76-105 cm me majé ISOFIX dhe kémbé mbéshtetése né
drejtim té lévizjes

Hapi 1. Vendosni karrigen pér makiné né ndenjésen e makinés né drejtim té lévizjes. (Foto 13) Shtypni
mekanizmat e bashkéngjities ISOFIX direkt né grepat metalike t& automijetit derisa té dégjoni njé " klik ".
Hapi 2. Shtypeni karrigen e fémijés né pjesén e pasme té ndenjéses sé makinés derisa mekanizmi
ISOFIX té kyget. Sigurohuni gé treguesi i kygjes ISOFIX té tregojé gjelbér, karrigia e fémijés éshté e
fiksuar miré dhe nuk Iékundet. Nése keni dyshime, pérséritni hapat e mésipérm dhe riinstaloni.

Hapi 3. Térhigeni kémbén mbéshtetése pérpara nga baza dhe shtypni butonin (10) pér té rregulluar
lartésiné e saj (Foto 2). Sigurohuni qé kémba mbéshtetése té jeté né lartésiné e nevojshme duke siguruar
géndrueshmériné e karriges sé fémijés.

Hapi 3. Shtréngimii rripave: Vendosni fémijén né karrige, lidhni dy elementét e rripave té shpatullave dhe
i futni né kapésen gendrore (Foto 6,7,16) derisa té€ dégjohet njé klikim. Térhigeni rripin (16) né gendér té
sediljes derisa rripat té jené té shtrénguar (Foto 8).
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(RREGULLIMI | MBESHTETESES SE KOKES )

Mbéshtetésja e kokés mund té rregullohet né 11 pozicione té€ ndryshme. Térhigeni dorezén e rregullimit
(17) (Foto 14), lévizni mbéshtetésen e kokés né pozicionin e déshiruar lart ose poshté, sipas lartésisé sé
fémijés suaj, si¢ tregohet né foto 15. Sigurohuni g€ rripat t& mos jené té pérdredhur.

(_ DEMONTIMI | SISTEMIT TE RRIPAVE )

1. Ngrini mbéshtetésen e kokés maksimalisht lart.

2. Léshonirripat e shpatullave nga kapésja.

3. Higni jastékun e sediljes. Zbértheni tapiceriné sa pér té hyré né bazén e sediljes. Ngrini kapakun (Foto
17) dhe futeni kapésen dhe mbylleni.

4. Ruajtja e sistemit té sigurimit: zbértheni tapiceriné e mbéshtetéses sé sediljes. Vendosni rripat né
pjesén e brendshme té tapicerisé, duke vendosur kapéset e rripave né hapjen né anén e pasme dhe e
mbértheni. (Foto 18). Pérté hequr plotésisht jastékét e shpatullave: zhbllokoni velcro-n pér t'i gliruar nga
rripat. Shképutni rripin e jastékut nga pllaka metalike dhe térhigeni até (Foto 19).

5. Ruani té gjithé aksesorét e demontuar nga karrigia.

Pér féemijét deri né 60 cm té gjaté, karrigia e makinés duhet té pérdoret me jasték té buté. Kur lartésia e
fémijés éshté mbi 60 cm, higni jastékun e buté. Léshoni rripat nga kapésja dhe higni jastékun e buté.

C MONTIMI 100-150 CM ME MAJE ISOFIX DHE RRIP 3 PIKASH)
NE DREJTIM TE LEVIZJES

Hapi 1. Vendoseni karrigen pér makiné né ndenjésen e makinés né drejtim té lévizjes. (Foto 20) Shtypni
mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepat metalike t& automijetit derisa t& dégjoni njé " klik ".

Hapi 2. Pasi té keni hequr jastékét e brendshém, rregulloni mbéshtetésen e kokés né lartésingé e fémijés.
(Foto 14).

Hapi 3. Kaloni rripin e sigurimit pérmes drejtuesit t& mbéshtetéses sé kokés (11) dhe mbi shpatullén e
fémijés (por larg gafés sé fémijés). Mé pas kaloni rripin midis mbéshtetéses sé krahut dhe prehrit t&
fémijés dhe kaloni rripin e barkut mbi prehrin e fémijés (Foto 21).

Lidheni rripin e sigurimit né kapésen e automijetit derisa té dégjohet “klik”. Sigurohuni gé rripi t& mos jeté i
pérdredhur.

( MONTIMI 100-150 CM ME RRIP 3 PIKASH
NE DREJTIM TE LEVIZJES

1. Vendoseni karrigen pér makiné né ndenjésen e makinés né drejtim té lévizjes dhe pérdorni rripin e
sigurimit t& makinés me 3 pika.

2. Vendoseni fémijén né karrige.

3. Kaloni rripin e sigurimit pérmes drejtuesit t& mbéshtetéses sé kokés dhe midis mbéshtetéses sé krahut
dhe prehrit t& fémijés, ndérsa rripin e barkut e kaloni mbi prehrin e fémijés (Foto 21).

4. Kopsitni rripin e sigurimit né kapé&sen e automjetit derisa té dégjohet njé "klik".

5. Shtypni karrigen ndaj ndenjéses derisa rripii sigurimit ta shtréngojé.

Hegja e tapicerisé.

1. Demontimi - Térhigeni mbéshtetésen e kokés maksimalisht larté. Higni pjesén e sipérme té tapicerisé.
Zbértheni té gjithé kopsat e tapicerisé (Foto 22), mé pas higni tapiceriné duke e hequr nga sedilja dhe
mbéshtetja e shpinés.

2. Montimi i tapicerisé: Pér t&¢ montuar tapicerinég, ju lutemi pérséritni hapat e mésipérm né rend té
kundért.



ONEMLI! GELECEKTE KULLANMAK AMAGCLI
KORUYUN . OKUYUN!

1. Bu gelismis bir i- Size ¢ocuk koltugu sistemidir (40-105 cm, arkaya bakan; 76-105 cm, 6ne bakan; maksimum
kullanici agirhigr: 18 kg). Arag ureticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi i- Size uyumlu arag oturma
pozisyonlarinda kullanim i¢in BM Yonetmeligi No. 129 kapsaminda onaylanmistir . Stiphe durumunda gelismis
¢ocuk emniyet sisteminin treticisine veya saticiniza danisin.

Bu, gelismis bir gocuk emniyet sistemi olan i- Size yikseltici koltuktur (100-150 cm, éne bakan). 129 Sayili BM
Diizenlemesi kapsaminda, oncelikle arag dreticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi "i -Size oturma
pozisyonlarinda" kullaniimak tizere onaylanmistir . Stiphe durumunda gelismis cocuk emniyet sisteminin tireticisine
veya saticiniza danisin.

2. Kurulum agisindan, iiretici aracin kullanma kilavuzunda bu yas grubuna ait gelismis bir gocuk emniyet sistemi
olani- Size gocuk emniyet sisteminin kurulumuna uygun oldugunu belirtmisse sistemin uygun olmasi beklenebilir .
3. Bu gocuk emniyet sistemi , bu bildirimin eslik etmedigi 6nceki modellere uygulananlardan daha siki kosullar
altinda |- Boyut olarak siniflandirilmistir .

4.Bu araba koltugu asagidaki kurulum yontemleriyle kullanim i¢in onaylanmistir:

MONTAJ, SEYAHAT TERSINE: ECE R129/03 |- Boyut evrensel ISOFIX gelismis cocuk emniyet sistemi, arkaya bakan,
40-105 cmve gocuk agirligi <18 kg., ISOFIX cihazlari ve destek ayagi ile;

SEYAHAT YONUNDE MONTAJ: ECE R129/03 I- Boyut evrensel ISOFIX gelismis bir cocuk emniyet sistemi, 5ne bakan,
76-105 cm ve gocuk agirligi <18 kg., ISOFIX cihazli ve destek ayakli;

SEYAHAT YONUNDE MONTAJ: ECE R129/03 gelismis bir gocuk emniyet sistemi yiikseltici gocuk koltugu |- Boyut,
seyahat yoniinde, 100-150 cm, ISOFIX baglantisi olan veya olmayan yetiskinler igcin emniyet kemerli.

Yalnizca onayli araglarin UNECE Diizenleme No. 16 Hava yastigi takili ve agilmis oturma
veya esdeger standartlara gore onaylanmig g alanlarinda KULLANMAYIN
noktali/geri cekilebilir emniyet kemerleri ile

donatilmis olmasi durumunda uygundur.

( Onemli giivenlik TALIMATLARI! )

Kullanim kilavuzu, evrensel cocuk emniyet sisteminin kullanim 6mrii boyunca saklanmalidir!

1. DIKKAT! Gelismis gocuk koltugu sisteminin sert pargalari ve plastik pargalari, motorlu arag normal galisirken kayar
koltuk veya arag kapisi tarafindan yakalanmayacak sekilde yerlestirilmeli ve monte edilmelidir.

2. DIKKAT! Emniyet sistemini araca sabitleyen tiim kemerler gergin olmali, destek ayagi arag zeminine temas etmeli,
cocugu sabitleyen tiim kemerler gocugun viicuduna gére ayarlanmalidir. Kemerler bukilmemelidir.

3. DIKKAT! Kalganin giivenli bir sekilde sabitlenmesi igin kucak kemerinin agagidan kullanilmasini saglamak son
derece 6nemlidir.

4. DIKKAT! Bir kaza sirasinda yikici mekanik gerilime maruz kaldiginda cihazin degistirilmesi tavsiye edilir.

5. DIKKAT! Tip onay kurulusunun onayi olmadan cihazda degisiklik veya ekleme yapilmasi tehlikelidir. Cocuk
emniyet sistemi Ureticisinin sagladigi montaj talimatlarina tam olarak uyulmamasi halinde tehlike s6z konusudur.

6. DIKKAT! Sandalye kumas kaplamayla donatiimadiginda giines 1sigindan uzak tutulmalidir, aksi takdirde cocugun
cildiigin gok sicak olabilir.

7. DIKKAT! ! Cocuklari gelismis cocuk emniyet sistemi iginde gézetimsiz birakmayin.

8. DIKKAT! Bir carpisma durumunda yaralanmaya neden olabilecek bagajlari veya diger esyalari uygun sekilde
sabitleyin.

9. DIKKAT! Gelismis Cocuk Koltugu Sistemini kilifi olmadan kullanmayin.

10. DIKKAT! Kilif, emniyet sisteminin performansinin ayrilmaz bir parcasi oldugundan, gelismis cocuk emniyet
sistemi kilifini tiretici tarafindan tavsiye edilenin disinda bir seyle degistirmeyin.
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12. DIKKAT! Gelismis Cocuk Emniyet Sistemini gocugun yasi 36 ayini gegene veya boyu 105 cm'yi gegene kadar
arkaya bakacak sekilde tutun.

13. DIKKAT! Litfen arag tireticisinin kullanim kilavuzuna bakin.

14. DIKKAT! Baglama noktalarina, koruyuculara ve ayarlama cihazlarina 6zellikle dikkat ederek kayislarin
asinmasini periyodik olarak kontrol edin!

15. DIKKAT! Tokayi kismen kapali birakmayin, tiim parcalar yerine oturdugunda kilitlenmelidir. Acil bir durumda
¢ocugu hemen koltuktan kaldirabilmelisiniz. Cocugunuza asla tokayla oynamamasi 6gretilmelidir.

16. DIKKAT! Cocuk koltugunu, kullanilmadigi zamanlarda cocuklarin erisemeyecegi, giivenli bir yerde saklayin.
Sandalyenin tizerine agir nesneler koymaktan kaginin. Arag koltugunuzun akd asidi gibi agindirict maddelerle temas
etmesine izin vermeyin.

17. DIKKAT! "i- Size Gelismis Gocuk Koltugu Sistemi" igin kullanici, arag ireticisinin kullanim kilavuzunu okumalidir!
18. DIKKAT! Cocugunuzu bu giivenlik koltugunda uzun siire birakmayiniz. Uzun yolculuklarda daha fazla mola verin
ve gocugu emniyet koltugundan alin.

19. DIKKAT! Baslik sayfasindaki ve talimatlarin icindeki resimler drnektir ve gergek tiriinden farkli olabilir.

20. DIKKAT! Uriinii ilk kez kullanmadan énce, tim reklam materyallerini ve bunlari tiriine tutturmak icin kullanilan
cihazlarigikarin.

21. DIKKAT! Yetiskin emniyet kemeri tokasinin ana koltuk temas noktalarina olan konumu yetersizse Gelismis
Cocuk Emniyet Sistemini KULLANMAYIN; siipheniz varsa liitfen Ureticiyle iletisime gegin .

22. DIKKAT! Talimatlarda agikl: lar ve gelismis gcocuk koltugu sistemi tGizerinde isaretlenenler disindaki temas
noktalarini KULLANMAYIN ; siiphe durumunda lGtfen tireticiyle iletisime gegin.

ECE R129/03
YIKAMA TALIMATLARI
1. Oto koltugu ilik su ve sabunla temizlenebilir. Asindirici veya tiner gibi agresif temizlik maddeleri kullanmayin.
2. Déseme maksimum 30°C sicaklikta elde yikanmalidir. Kurutucuya koymayin. Désemenin dogal olarak kurumasini
bekleyin.
3. Plastik pargalar nemli bir bezle temizlenebilir. Asindiricilar kullanmayin.
4. Koltugun herhangi bir kisminda asla yaglayici veya solvent kullanmayin.

(ARACINIZDAOLMASIGEREKEN ONAYLANMIS KEMER TURLERi: )
A- Arabanin emniyet kemeri - Capraz kemer

B-Aragemniyet kemeri- Kucak kemeri

C-ISOFIX Baglanti noktalari

Emniyet koltugunuz, arkaya bakarken (40-105 cm) ve 6ne bakarken (76-105 cm) ISOFIX baglanti noktalari ve
destek ayag kullanilarak kurulabilir. 100-150 cm yiikseklik igin, 6ne bakacak sekilde, yetiskinler igin 3 noktali
emniyet kemeriyle ve ISOFIX baglantili veya baglantisiz olarak monte edilebilir.

Monte edilebilir ancak kurulum yerinin 6niindeki zemin diiz olmali ve yikseltilmemelidir, kurulum alaninda
3 noktaliarag emniyet kemeri bulunmalidir!

2 NOKTALI KEMERLi KOLTUKLARDA KULLANILAMAZ!




Ozellikler

FotografA 11. Emniyet kemeri kilavuzu

1.Basyumusatici 12.Toka

2. Koltuk minderi 13. Ayar diigmesi (ayar diigmesi kapagi)

3. 0muz kemeri yumusaticisi 14. Sandalyenin egimini ayarlama mekanizmasi
4.0muzkemerleri 15. Koltugu dondiirme mekanizmasi
5.Doseme 16. Kemerlerin uzunlugunu ayarlamakigin kayis
6. Destek ayagi 17. Koltuk basligiayar kolu

7.Basdayanagini 18. Koltuk arkasi

8. Koruyucu 19.Temel

9. ISOFIX sistemi serbest birakma digmeleri 20. ISOFIX'i sikistirma mekanizmalari (uglar)
10. Destek ayagi yiikseklik ayar butonu 21.ISOFIX kilavuz burglari

( ISOFIX UGLARI VE DESTEK AYAGI iLE 40-105 CM'DEN KURULUM)
TRAFiGIiN TERS YONUNDE

ONEMLI: Oncelikle aragta, dossemenin altinda koltuk ile arag sirthgi arasindaki kesisme noktasinda 2 adet ISOFIX
metal sabitleme kancasinin bulundugunu kontrol edin.

NOT: ISOFIX sistemini kullanirken, ISOFIX kilavuz burglari (21) aracin ISOFIX kancalarina takilabilir (Fotograf 1).
Koltugun her iki ucundaki ISOFIX kulplari kilavuz burglariniginden gegmektedir.

Adim 1. Destek ayagini tabandan 6ne dogru gekin ve yiiksekligini ayarlamak igin dugmeye (10) basin (Foto 2).

Adim 2. ISOFIX sistemini serbest birakmak igin diigmeye (9) basin ve raylari mimkiin oldugu kadar ileri kaydirin
(Fotograf 3).

Adim 3. Dikkat! Araba koltugunun oturak kismini dondiirmek igin destek ayaginin tabandan éne dogru gekilmesi
gerekir. Mekanizmayi (15) gekin ve tabani tutarak koltugu déndurin. (Resim 4)

Adim 4. Kemerleri serbest birakin: Kemer ayar diigmesine (13) basin (Fotograf 5) ve ayni anda iki omuz kemerini (4)
cekin. Not: Kemer gergilerini gekmeyin.

Adim 5. Kemerleri baglayin: Cocugu koltuga yerlestirin, iki kemer elemanini baglayin ve bir klik sesi duyulana kadar
orta tokanin (Fotograf 6,7) igine sokun. Kayisi (16) kemerler sikilana kadar koltugun ortasindan gekin. (Fotograf 8)
Adim 6 . Araba koltugunu seyahat yoniie geriye bakacak sekilde yerlestirin. (Fotograf 9) ISOFIX baglanti
mekanizmalarini "Tik" sesini duyana kadar dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. ISOFIX kilit gostergesinin
YESiL goriindtigiinden emin olun. (Fotograf 10)

Adim 7. Cocuk koltugunu araba koltugunun arkasina dogru itin. Bu aktarma sirasinda ISOFIX sistemi gocuk
koltugunu oto koltuguna sabitleyecek ve " Klik " sesi duyacaksiniz..

8.Adim. Sandalyenin egimini ayarlamakigin (14) butonuna basin (Fotograf 11, 12)

76-105 CM'DEN ISOFIX UGLARI VE DESTEK AYAGI iLE HAREKET YONUNDE
KURULUM

Adim 1. Araba koltugunu seyahat yoniinde araba koltuguna yerlestirin. (Fotograf 13) ISOFIX baglanti
mekanizmalarini "Tik" sesini duyana kadar dogrudan aracin metal kancalarina bastirin.

Adim 2. ISOFIX mekanizmast kilitlenene kadar gocuk koltugunu araba koltugunun arkasina dogru itin. ISOFIX kilit
gostergesinin yesil yandigindan, cocuk koltugunun giivenli bir sekilde sabitlendiginden ve sallanmadigindan emin
olun. Stipheniz varsa yukaridaki adimlari tekrarlayin ve yeniden yiikleyin.

Asama 3 . Destek ayagini tabandan 6ne dogru gekin ve yiiksekligini ayarlamak igin diigmeye (10) basin (Foto 2).
Destek ayaginin, ocuk koltugunun dengesini saglayacak gerekliyiikseklikte oldugundan emin olun.

Adim 3. Kemerleri baglayin: Cocugu koltuga yerlestirin, omuz kemerinin iki pargasini baglayin ve bir klik sesi
duyulana kadar orta tokanin (Fotograf 6,7,16) igine sokun. Kayisi (16) kemerler sikilana kadar koltugun ortasindan
cekin (Fotograf 8).
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( BAS DAYANAGINI AYARLANMASI )

Koltuk baghgi 11 farkli pozisyonda ayarlanabilir. Ayar kolunu (17) gekiniz (Fotograf 14), bas dayanagini fotograf 15'te
gosterildigi gibi cocugunuzun boyuna gore istediginiz pozisyona yukari veya asagi hareket ettiriniz. Kemerlerin
bukilmediginden eminolunuz.

( kAYIs SISTEMININ SOKULMESi )

1.Bas dayanaginimimkiin oldugu kadar yiksege kaldirin.

2.0muz kemerlerinitokadanayirin.

3. Koltuk minderini g¢ikarin. Désemenin fermuarini koltugun tabanina erisebilecek kadar agin. Kapagi kaldirin
(Fotograf 17) ve tokayi takip kapatin.

4. Emniyet sisteminin saklanmasi: Koltuk arkaligi désemesini agin. Kemerleri désemenin i¢ kismina yerlestirin,
kemer tokalarini arkadaki agikliga yerlestirerek sabitleyin (Foto 18). Omuz pedlerini tamamen gikarmak igin:
Velcro'yu kayigtan ayirmak igin klipslerini agin. Damper kayisini metal plakadan ayirin ve disari gekin (Foto 19).

5. Sokulen tiim aksesuarlari sandalyede saklayin.

Boyu 60 cm'ye kadar olan g¢ocuklar igin oto koltugu yumusak pedle birlikte kullaniimalidir. Cocugun boyu 60 cm'yi
astiginda yumusak yastigi cikarin. Kemerleri tokadan ayirin ve yumusak yastigi ¢ikarin.

GEYAHAT YONUNE ISOFIX UGLARI VE 3 NOKTALI KABLO DEMETI iLE 100-150)
CM'DEN KURULUM

Adim 1. Araba koltugunu seyahat yoniinde araba koltuguna yerlestirin. (Fotograf 20) ISOFIX montaj
mekanizmalarini "Tik" sesini duyana kadar dogrudan aracin metal kancalarina bastirin.

Adim 2. i¢ minderleri gikardiktan sonra koltuk baghigini gocugun boyuna gére ayarlayin. (Fotograf 14)

Asama 3 . Emniyet kemerini koltuk bashg kilavuzundan (11) ve gocugun omzunun lzerinden (ancak gocugun
boynundan uzakta) gegirin. Daha sonra kemeri kol dayanagi ile gocugun kucagi arasindan, kucak kemerini ise
gocugun kucaginin iizerinden gegirin (Foto 21).

Kemeriyerine oturuncaya kadar aracin tokasina sabitleyin. Kayisin bikiilmediginden emin olun.

(SEYAHAT YONUNE 3 NOKTALI EMNIYET KEMERI iLE 100-150 CM MONTAJ)

1. Araba koltugunu "yuzii yola dénuk" sekilde araba koltuguna yerlestirin ve 3 noktali araba emniyet kemerini
kullanin.

2. Cocugu koltuga yerlestirin.

3. Emniyet kemerini koltuk bashgi kilavuzundan ve kol dayanagi ile gocugun kucagi arasindan gegirin ve kucak
kemerini de gocugun kucagi tizerinden gegirin (Fotograf 21).

4. Emniyet kemerini bir "klik" sesi duyulana kadar arag tokasina baglayin.

5. Yukseltici koltugu emniyet kemeri sikilana kadar koltuga dogru bastirin.

Dogemenin ¢ikariimasi.

1. Sokme - Bas dayanagini mimkin oldugu kadar yukari ¢ekin. Dégemenin tst kismini gikarin. Désemenin tiim
dugmeleriniagin (Fotograf 22), ardindan dégemeyi koltuk ve sirtliktan kaldirarak gikarin.

2. Dogemeyi takin: Désemeyi takmak icin ltitfen yukaridaki adimlari tersten tekrarlayin.



KULLANIM VE NAKLIYE SIRASINDA DiKKAT EDILECEK UNSURLAR

1-Tasima ve nakliye sirasinda tiriin mutlaka orijinal ambalajinda tasinmalidir.

2-indirme ve bindirme esnasinda maksimum dikkat gosterilmelidir.

3-Yuikleme sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan hasar gérmemis oldugundan emin olunmalidir.
HiZMET VE BAKIM — TEMIZLiK VE BAKIM

1-Periyodik bakim gerektiren durumlarda tiiketicin yapacaklari temizlik ve bakim kisminda anlatiimis olup
tliketicinin yapamayacagi seylerde yetkili servise bag vurmasi gerekmektedir.

2-Baglantive montajin nasil yapilacagi semaile gosterilmis olup ebeveyn tarafindan yapilmasi gerekmektedir.
KULLANIM HATALARINA iLiSKiN BILGILER

1-Kullanim ve kurulum hatalarinin 6niine gegilmesi igin litfen arabanin montaj ve demontaj bilgilerini dikkatlice
okuyunuz.

2-Pozisyon disinda katlama ve kapatma yapmayiniz.

TUKETICi HAKEM HEYETLERINE YAPILABILECEKLERINE iLiSKIN BiLGi VE KULLANICIYA SAGLANAN SEGIMLILIK
HAKLARI

1-Garanti stiresi malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2-Malin biitln pargalaridahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3-Malin ayiph oldugunun anlagilmasi durumunda tiiketici 6502 sayili tiiketici korunmasi hakkinda kanunun 11 inci
maddesinde yeralan

a-Sozlesmeden donme

b-Satig bedelinden indirim isteme

c-Ucretsizonarilmasiniisteme

d-Satilanin ayipsiz bir misliile degistirilmesiniisteme, haklarindan birini kullanabilir.

4-Tiketicinin bu haklardan tcretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi degistirilen parga
bedeli yada bagska herhangi bir ad altinda higbir ticret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
yukamludurTuketici ticretsiz onarim hakkini Gretici veya ithalatgiya karsi da kullanabilir.Satici Uretici ve ithalatg
tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miteselsilen sorumludur.

5-Tuketicinin ticretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin

-Garantisuresiiginde tekrar arizalanmasi,

-Tamiriigin gereken azami stirenin asiimasi,

-Tamirinin miimkin olmadiginin yetkili servis istasyonu satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin
misli ile degistirilmesini saticidan talep edebilir.Satici , Tiiketicinin talebini reddedemez.Bu talebin yerine
getirilmemesi durumunda satici, Uretici ve ithalatgi muteselsilen sorumludur.

6-Malin tamir siiresi 20 is gliniinti binek otomobil ve kamyonetler igin ise 30 is glinini gegemez.Bu sire garanti
suresi igerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde garanati stresi
disinda ise malinyetkili servisistasyonuna teslim tarihinden itibaren baslar.Malin arizasinin 10is glinii igerisinde
giderilmemesi halinde uretici ve ithalatgi malin tamiri tamamlanincaya kadar benzer 6zelliklere sahip baska bir mal
tlketicinin kullanimina tahsis etmek zorundadir.Malin garanti siiresi igerisinde arizalanmasi durumunda tamirde
gecgen slire garanti stiresine eklenir.

7-Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

8-Tiiketici garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile ilgili olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi yerdeki tiiketici hakem heyetine veya tlketici mahkemesine
bagvurabilir.

9-Satici tarafiondan bu garanti belgesinin verilmemesi durumunda tiketici glimriik ve ticaret bakanligi tiketicinin
korunmasi ve piyasa gézetimi genel mudiirliigiine bagvurabilir.

Kullanim Kilavuzunda belirtilen maddelere uyulmamasi halinde olusabilecek sorunlar garanti kapsami digindadir.
ONEMLi:Lorelli Tamir Bakim Servisi harici bir yerde yapilan bakim onarim arabanin garanti kapsamindan ¢ikmasina
nedenolur.

Kullanim Omrii 5 Yildir.

ITHALATCI FIRMA: COOLBABY COCUK GERECLERiI SAN VETIC.A.S.

Ginar mah. 6/7 Sok. No:4/a Bagcilar/ istanbul Tel: 0212 438 2045

Web: www.lorelli.eu www.coolbaby.com.tr

YetkiliServis : Coolbaby Cocuk Gerecleri San ve Tic A.S. Orucreis mah. Giyimkent sitesi 16. Sk. No:75 Esenler /
Istanbul Tel : 02124382045 www.coolbaby.com.tr



WAZNE! ZACHOWAJ DO DALSZEGO
KORZYSTANIA Z INFORMACJI.PRZECZYTAJ!

1. Jest to zaawansowany fotelik dziecigcy i-Size (40-105 cm, tytem do kierunku jazdy; 76-105 cm,
przodem do kierunku jazdy; maksymalna waga uzytkownika: 18 kg). Zostat zatwierdzony zgodnie z
Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania na miejscach siedzacych w pojezdzie zgodnych z i-Size,
zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdéw w instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwosci nalezy
skonsultowa¢ si¢ z producentem zaawansowanego urzgdzenia przytrzymujacego dla dzieci lub
handlowcem.
Jest to zaawansowany fotelik dzieciecy podwyzszajgce siedzisko dzieciece i-Size (100-150 cm, przodem
do kierunku jazdy).Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania gtéwnie na
,miejscach siedzacych i-Size”, zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdu w instrukcji obstugi
pojazdu.W razie watpliwosci nalezy skonsultowac sig¢ z producentem zaawansowanego urzadzenia
przytrzymujgcego dla dzieci lub handlowcem.
2.Mozna oczekiwa¢, ze system bedzie zgodny pod wzgledem montazu, jesli producent stwierdzit w
instrukcji obstugi pojazdu, ze nadaje sie do montazu zaawansowanego fotelika dzieciecego I-Size dla tej
grupy wiekowej.
3. Ten system zabezpieczenia dzieci jest zakwalifikowany jako i-Size na warunkach bardziej
rygorystycznych niz te stosowane w poprzednich modelach, ktérym nie towarzyszy niniejsza uwaga.
4. Ten fotelik samochodowy jest zatwierdzony do uzytku z nastepujacymi metodami montazu:
MONTAZ, TYLEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 I-Size uniwersalny ISOFIX zaawansowany
fotelik dziecigcy tytem do kierunku jazdy, 40-105 cm i waga dziecka <18 kr, z mocowaniami ISOFIX i nogi
podpierajace;.
MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 I-Size uniwersalny ISOFIX zaawansowany
fotelik dzieciecy przodem do kierunku jazdy, 76-105 cm i waga dziecka <18 kr, z mocowaniami ISOFIX i
nogi podpierajgcej.
MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 uniwersalny zaawansowany fotelik
dzieciecy siedzisko podwyzszajgce |-Size przodem do kierunku jazdy, 100-150 cm, z pasem
bezpieczenstwa dla dorostych z lub bez mocowaniami ISOFIX.

adaje sie tylko wtedy, gdy homologowane)
pojazdy sg wyposazone w
trzypunktowe/zwijane pasy bezpieczenstwa
zatwierdzone zgodnie z Regulaminem EKG
ONZ nr 16 lub rownowaznymi normami.

(_WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA! )

Instrukcje obstugi nalezy zachowac¢ przez caly okres uzytkowania uniwersalnego
fotelika dzieciecego

1.UWAGA! Twarde detale i plastykowe czesci zaawansowanego systemu zabezpieczenia dzieci nalezy
uktada¢ i montowac w taki sposob, ze wtedy gdy pojazd jest w ruchu, aby nie mogty by¢ przytrzasniete
przez przesuwane siedzisko lub drzwi pojazdu.

2. UWAGA!Wszystkie pasy, ktore przytrzymujg fotelik dzieciecy do siedzenia pojazdu, powinny by¢
napigte, wszystkie pasy , zabezpieczajgce dziecko, powinny by¢ dopasowane do ciata dziecka. Pasy nie
powinny by¢ skrecone.

3. UWAGA! Niezwykle wazne jest, aby pas biodrowy byt zapiety nisko, tak aby miednica byta bezpiecznie
unieruchomiona.

4. UWAGA!.Zaleca sie wymiane urzadzenia, jezeli w wyniku kolizji zostato poddane niszczacemu
naprezeniu mechanicznemu.

5. UWAGA! Wprowadzanie zmian lub uzupetnien w urzgdzeniu bez zgody organu udzielajgcego
homologacji typu jest niebezpieczne.Niedoktadne przestrzeganie instrukcji montazu dostarczonych
przez producenta fotelika stwarza ryzyko.

6.UWAGA! Jezeli siedzisko nie ma pokrycia tekstylnego, nalezy trzymac¢ go z dala od $wiatta
stonecznego, w przeciwnym razie moze by¢ gorgce dla skéry dziecka.

7.UWAGA! Nie pozostawiac¢ dziecka bez opieki w zaawansowanym foteliku dzieciecym.

8. UWAGA! Odpowiednio zabezpiecz bagaz lub inne przedmioty, ktére w razie kolizji mogg spowodowaéc
obrazenial

NIE uzywaj urzadzenia na miejscach
siedzgcych, gdzie jest zainstalowana i
napetniona poduszka powietrzna.




9. UWAGA!Nie uzywaj zaawansowanego fotelika dziecigcego bez pokrycia!

10. UWAGA! Nie zamieniaj pokrycia zaawansowanego fotelika dzieciecego z innym niz zalecane przez
producenta, poniewaz pokrycie jest nieroztgczng czescig charakterystyk eksploatujgcych fotelika
dzieciecego. i

11. UWAGA WAZNE- NIE KORZYSTAJ Z FOTELIKA SKIEROWANEGO DO KIERUNKU RUCHU
DOPOKIDZIECKO NIE UKONCZY 15 MIESIECY.

12.UWAGA! Zaawansowany fotelik dziecigcy powinien by¢ skierowany tylem do kierunku ruchu dopdki
dziecko nie bedzie powyzej 36 miesiecy lub dopdki jego wzrost nie przekroczy 105 cm.

13. UWAGA! Prosze, zapoznac¢ sie zinstrukcjg obstugi producenta pojazdu.

14. UWAGA! Okresowo sprawdzaj pasy pod katem zuzycia, zwracajac szczeg6lng uwage na punkty
mocowania, ochrony i urzadzen regulacyjnych!

15. UWAGA! Nie zostawiaj klamry czesciowo zamknietej, ona powinna by¢ zamknigta gdy wszystkie
czesci sg zapiete. W sytuacji awaryjnej nalezy mie¢ mozliwo$¢ natychmiastowego wyjecia dziecka z
fotelika. Nalezy nauczy¢ dziecko, aby nigdy nie bawito sig klamra.

16. UWAGA!Gdy nie korzystasz z fotelika dziecigcego przechowuj go w bezpieczne i niedostepne dla
dzieci miejscu. Unikaj umieszczenia ciezkich przedmiotéw na nim. Nie dopuszczaj do kontaktu fotelika
dzieciecego z substancjami rzacymi jak naprzyktad kwas z baterii.

17. UWAGA! Dla “I-Size zaawansowany fotelik dzieciecy” uzytkownik nalezy przeczyta¢ instrukcje
obstugi producenta pojazdu!

18. UWAGA! Nie zostawiaj dziecka na dtugi okres czasu w foteliku. Podczas dtugich podrozy rob wiecej
przerw i wyjmuj dziecko z fotelika.

19. UWAGA!Obrazki na stronie tytutowej i wewnatrz instrukcji sg przyktadowe i mogg rézni¢ sie od
rzeczywistego produktu.

20. UWAGA! Przed pierwszym uzyciem nalezy zdja¢ z fotelika wszystkie materiaty reklamowe, oraz
elementy stuzace do ich mocowania do produktu!

21. UWAGA! NIE uzywaj zaawansowanego fotelika dziecigcego, jezeli pozycja klamry pasa
bezpieczenstwa dla dorostych w stosunku do gtéwnych punktéw styku siedziska jest iezadawalajgcy,w
razie watpliwosci prosze skontaktowac sie¢ z producentem

22. UWAGA! NIE nalezy stosowac innych punktéw styku, niz te opisane w instrukcji i zaznaczone na
zaawansowanym foteliku dzieciecym, w razie watpliwo$ci prosze skontaktowac sie z producentem.

INSTRUKCJAPRANIA ECE R129/03
1. Fotelik samochodowy mozna czyscic cieptg wodg z mydtem. Nie uzywac agresywnych $rodkow
czyszczgcych, takich jak Sciernych lub rozciefnczalnikow.

2. Tapicerke trzeba prac recznie w maksymalnej temperaturze 30 °C. Nie wktadaj do suszarki. Pozostaw
tapicerke do wyschniecia w sposob naturalny

3. Czesci plastykowe mozna wyczyscic¢ wilgotng szmatka. Nie uzywa $rodkow sciernych.

4. Nigdy nie uzywaj smaru i rozpuszczalnika na zadnej czgéci fotelika.

("RODZAJ ZATWIERDZONYCH PASOW, KTORE TRZEBA MIEC W SAMOCHODZIE: N\
A - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas uko$ny

B - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas biodrowy

C - ISOFIX Mocujgce punkty

Fotelik mozna zamontowac za pomoca punktéw mocowania ISOFIX i nogi podpierajacej, gdy fotelik jest

skierowany tytem do kierunku jazdy (40-105 cm) i przodem do kierunku jazdy (76-105 cm).Dla wzrostu

100-150 cm mozna go montowac¢ przodem do kierunku jazdy, z 3-punktowymi pasami dla dorostych, z
ocowaniem ISOFIXlub bez.

Mozna zamontowa¢, ale podfoga przed miejscem montazu musi byé réwna i nie moze by¢
podniesiona, miejsce montazu musi by¢é wyposazone w 3-punktowy samochodowy pas
bezpieczenstwa! .

NIE MOZE BYC STOSOWANY NA SIEDZENIACH Z 2-PUNKTOWYMI PASAMI!




Charakterystyki 11. Prowadnica pasa bezpieczenstwa

ZdjecieA 12. Klamra

1. Ochraniacz na gtowke 13. Przycisk regulujgcy (naktadka na przycisk
2. Wktadka na oparcie regulujgcy)

3. Ochraniacz na pasy ramienne 14. Mechanizm regulacji nachylenia fotelika

4. Pasyramienne 15. Mechanizm obracania fotelika

5. Tapicerka 16. Paski do regulowania dtugo$ci paséw

6. Noga podpierajgca 17. Uchwyt do regulowania zagtowka

7.Podgtowek 18. Tyt

8. Protektor 19. Podstawa

9. Przycisk zwalniania systemu ISOFIX 20. Mechanizmy mocowania ISOFIX ( koncowki)

10. Przycisk do regulowania wysokosci nogi21.ISOFIX prowadzace tulejki
podpierajgce;j

MONTAZ OD 40-105 CM ZA POMOCA KONCOWEK ISOFIX I NOGI
PODPIERAJACEJW KIERUNKU TYLEM DO RUCHU

WAZNE: Najpierw sprawdz, czy pojazd posiada 2 metalowe haki mocujgce ISOFIX na styku siedzenia z
oparciem pojazdu pod tapicerka.

UWAGA: W przypadku korzystania z systemu ISOFIX, tuleje prowadzace ISOFIX (21) mozna wiozy¢ w
zaczepy ISOFIX pojazdu (Zdjecie1).Koncowki ISOFIX na obu koncach fotelika przechodza przez tuleje
prowadzace.

Krok 1. Wyciagnij noge podpierajaca do przodu z podstawy i nacisnij przycisk (10), aby wyregulowac jej
wysoko$¢ (Zdjecie 2).

Krok 2. Nacisnij przycisk (9), aby zwolni¢ system ISOFIX i przesun szyny maksymalnie do przodu
(Zdjecie 3).

Krok 3. Uwaga! Aby obroécic¢ siedzisko fotelika samochodowego, podpérke nalezy wyciagnaé do przodu
z podstawy. Wyciggnij mechanizm (15) i obré¢ fotelik, przytrzymujac podstawe (Zdjecie 4)

Krok 4. Poluzowanie paséw: nacisng¢ przycisk regulacji paséw (13) (Zdjecie 5) i jednocze$nie pociagnac
oba pasy ramienne (4).Uwaga: Nie ciggnij za ochraniacze paséw.

Krok 5.Nacigganie pasow: Umies¢ dziecko w foteliku, potgcz obydwa elementy pasa i wtoz je w klamre
$rodkowa (Zdjecie 6,7) az do ustyszenia kliknigcia.Przeciagnij pasek (16) znajdujacy sie po $rodku
fotelika, az pasy beda napiete.(Zdjecie 8)

Krok 6. Umies¢ fotelik samochodowy na siedzeniu skierowanym w strong przeciwng do kierunku
jazdy.(Zdjecie 9) Wcisnij mechanizmy mocujgce ISOFIX bezposrednio na metalowe haczyki pojazdu, az

ustyszysz ,klikniecie”.Upewnij sig, ze wskaznik blokady ISOFIX $wieci na ZIELONO.(Zdjecie 10)

Krok 7. Docisnij fotelik dzieciecy do oparcia samochodowego. Podczas tego przenoszenia system
ISOFIX docisénie fotelik dzieciecy do fotela samochodowego i ustyszysz klikniecie”.

Krok 8. Aby wyregulowac¢ nachylenie fotelika nalezy nacisna¢ przycisk (14) (Zdjecie 11, 12)

MONTAZ OD 76-105 CM ZA POMOCA UCHWYTOW ISOFIX | NOGI
PODPIERA EJ W KIERUNKU DO RUCH

Krok 1. Umies¢ fotelik samochodowy na siedzeniu w kierunku jazdy.(Zdjecie 13) Wci$nij mechanizmy
mocowania ISOFIX bezposrednio na metalowe haki pojazdu, az ustyszysz  kliknigcie”.

Krok 2. Dociénij fotelik dziecigcy do oparcia fotela samochodowego, az mechanizm ISOFIX zablokuje
sie.Upewnij sig, ze wskaznik blokady ISOFIX $wieci na zielono, a fotelik dzieciecy jest bezpiecznie
zamocowany i nie chwieje si¢.W razie watpliwosci powtérz powyzsze kroki i zainstaluj ponownie

Krok 3. Wyciagnij noge podpierajaca do przodu z podstawy i nacisnij przycisk (10), aby wyregulowac jej
wysoko$¢ (Zdjecie 2).Upewnij sie, ze noga podpierajgca ma odpowiednig wysoko$¢, zapewniajac
stabilnos¢ fotelika.

Krok 3. .Nacigganie pasow: Umie$¢ dziecko w foteliku, potacz obydwa elementy paséw naramiennych i
wioz je w klamre $rodkowg (Zdjecie 6,7,16) az do ustyszenia kliknigcia.Przeciagnij pasek (16) znajdujgcy
sie po $rodku fotelika, az pasy bedg napigte.(Zdjecie 8)



(REGULACJA ZAGLOWKA )

Zagtéwek mozna regulowaé w 11 ré6znych pozycjach.Pociagnij za uchwyt regulacyjny (17) (Zdjecie 14),
przesun zagtowek w zgdana pozycije w gore lub w dot, w zaleznosci od wzrostu dziecka, jak pokazano na
zdjeciu 15. Upewnij sig, ze pasy nie sg skrecone.

(DEMONTAZ PASOW)

1. Podnie$ zagtdwek maksymalnie do géry.

2. Zwolnij pasy ramienne z klamry.

3. Zdejmij ochraniacz siedzenia. Rozpig¢ tapicerke na tyle, aby uzyska¢ dostep do podstawy siedziska.
Podnies klapke (Zdjgcie 17), wtoz klamre i zamknij.

4. Przechowywanie systemu zabezpieczajgcego: odpigé tapicerke oparcia fotelika.Pasy nalezy umiesci¢
po wewnetrznej stronie tapicerki, wktadajgc klamry paséw w otwér z tytu i zapig¢ je (Zdjecie18). Aby
catkowicie zdjg¢ ochraniacze naramienne: odpigé rzep, aby uwolni¢ je z paséw.Odigcz pasek
ochraniacza z metalowej blaszki i wyciagnij go (Zdjecie 19)

5. Przechowuj wszystkie zdemontowane akcesoria fotelika.

W przypadku dzieci o wzroscie do 60 cm fotelik samochodowy musi by¢ uzywany z miekka
podktadka.Gdy wzrost dziecka przekroczy 60 cm, nalezy zdja¢ migkka podktadke.Zwolnij pasy z klamry i
zdejmij migkka podktadke

( MONTAZ OD 100-150 CM ZA POMOCA KONCOWEK ISOFIX | 3-)

Krok 1. Umies¢ fotelik samochodowy na siedzeniu samochodowym w kierunku jazdy.(Zdjecie 20) Wciénij
mechanizmy montazowe ISOFIX bezposrednio na metalowe haczyki pojazdu, az ustyszysz klikniecie”.
Krok 2. Po wyjeciu wewnetrznych ochraniaczy dopasuj zagtowek do wzrostu dziecka.(Zdjecie 14)

Krok 3. Przet6z pas bezpieczenstwa przez prowadnice zagtdéwka (11) i przez ramig dziecka (ale z dala od
szyi dziecka).Nastepnie przet6z pas pomiedzy podtokietnikiem a biodrami dziecka a pas biodrowy nad

kolanami dziecka (Zdjecie 21).
Zapnij pas bezpieczenstwa w klamrze pojazdu, az ustyszysz kliknigcie.Upewnij sie, ze pasek nie jest
skrecony.

QIIONTAi 100-150 CM Z 3-PUNKTOWYMI PASEM
W KIERUNKU DO RUCHU

1. Umiesci¢ fotelik samochodowy na siedzeniu ,przodem do kierunku jazdy” i zapig¢ 3-punktowy pas
bezpieczenstwa.

2. Umies$¢ dziecko w foteliku

3. Przeprowadz pas bezpieczenstwa przez prowadnice zagtéwka i pomigdzy podtokietnikiem i biodrami
dziecka, a pas biodrowy nad biodrami dziecka (Zdjgcie 21).

4. Zapig¢ pas bezpieczenstwa w klamrze pojazdu, az do ustyszenia ,kliknigcia”.

5. Docisnij fotelik do siedzenia, az do napiecia pasa bezpieczenstwa.

Zdejmowanie tapicerki.

1. Demontaz - Pociggnij zagtéwek maksymalnie do gory.Usun goérng czes¢ tapicerki. Odpigé wszystkie
guziki tapicerki (Zdjecie 22), nastepnie zdja¢ tapicerke unoszac jg z siedziska i oparcia.

2. Montaz tapicerki: Aby zamontowac tapicerke nalezy powtérzy¢ powyzsze kroki w odwrotnej

kolejnosci.



BAXHO! SAWLTEAOU 3A WOHA
PE®EPEHLA. NMPOYUTAJTE Io!

1. OBa e HanpefeH cucTeM 3a BpayBake Ha Aeua i-Size (40-105 cm, opueHTaumja BO CNpOTUBHA Hacoka
Ha iBXek-e; 76-105 cm, opueHTaLmja KOH HacokaTa Ha [BIKeH€e; MakcuMariHa KOpUCHUYKa TexuHa: 18
kg). Toj e onobpeH cnopen Perynatusara 6p. 129 Ha OH 3a ynotpe6a Bo nonoxou 3a ceer-e Bo3una BO
COrNacHOCT Co i-Size Kako LITO € HaBeAeHO o7 NPON3BOAUTENNTE Ha BO3WNa BO yNaTCTBOTO 3a ynoTpeba
Ha Bo3unoto. Bo cnyyaj Ha COMHeX, KOHCynTupajTe ce CO NPOVN3BOAWNTENOT Ha HanpeaHUOT cucTem 3a
Bp3yBaH-€ [eLia 1 co NpoJaBaqoT.
OBa e HanpeaeH cucTeM 3a BpyBahe Ha AeLa i-Size notnopHo ceauwTte (100-150 cm, cBpTeHO Hanpea).
Toj e opobpeH cnopep Perynatueata Ha OH 6p. 129 3a ynotpeba rnasHo Bo ,i-Size cegeyku noavumm*
Kako LUTO e HaBedeHO 07 MPOM3BOAUTENUTE Ha BO3WNa BO yNaTcTBOTO 3a ynotpeba Ha Boaunoto. Bo
Crlyyaj Ha COMHEBak-€e, KOHCYNTUPajTe Ce CO MPOU3BOAMUTENOT Ha HaNPEeQHMOT CUCTEM 3a Bp3yBakse JeLa
WIK CO NpoAaBayYoT.
2. Bo ofHOC Ha MOHTMpaHEeTO, MOXe [a Ce O4ekyBa Aeka CUCTeMOT Ke oaroBapa [OKOJIKY
NpOV3BOANTENOT BO YNaTCTBOTO 3a paboTa Ha BO3WNOTO HaBen Aeka e MorofeH 3a BrpajyBake Ha
cucTeM 3a Bp3yBake Aelia I-Size of oBaa BospacHa rpyna.
3. OBoj cucTeM 3a Bp3yBatbe Ha Aeua e knacuduumpaH kako |-Size nop ycnosw nocTpory of oHve WTo ce
npuMeHyBaaT Ha NPETXOAHNTE MOAENM KOW He Ce NPUAPYXeHM co oBaa 3abeneLuka.
4. Osa aBTOMOOMNCKO ceauwTe e ofobpeHo 3a ynoTpeba co crefHuMBe TUNOBU MeToau 3a
WHCTanauuja:
NMOCTABYBAHKE, OBPATHO HA ABWXEHETO: ECE R129/03 I-Size yHuBep3aneH ISOFIX
HanpeaHUOT CMCTEM 3a Bp3yBakse Ha fiela, OpueHTaumja BO CNpoTUBHA Hacoka Ha Apikerse, 40-105
cmu TexuHa Ha aeTeTto <18 kg, co ISOFIX ypeau n notnopHa Hora;
MOCTABYBAHKE BO HACOKA HA OBUXEHETO: ECE R129/03 I-Size yHuBep3saneH ISOFIX
HanpeaHMOT CUCTeM 3a Bp3yBaks€ Ha AieLia, Op1eHTaLmja Bo Hacoka Ha ABvkerse, 76-105 cm v TexuHa
Ha geteTto <18 kg., co ISOFIX ypeam n notnopHa Hora;
NMOCTABYBAHE BO HACOKA HA ABUXKEHETO: ECE R129/03 HanpeaHMOT cucTeM 3a Bp3yBake
Ha geua feTcko notcunHo ceguwTe |-Size, opueHTaumja Bo Hacoka Ha ABwxewe, 100-150 cm, co
j IX e

orofHO e camo ako ofobpeHuTe Bo3una ce)

. E kopuctete ro €0T BO MecCTa 33|
onpemMeHn CO CUTYPHOCHW nojacu co Tpu p ypen

efete Kage LWTO e MHCTanupaHo u
KTUBMPaHO BO3AYLLHO NepHUYe.

Touyku/nosnekyeawe oaobpeHu cnopefq
PerynaTtusata 6p. 16 Ha UNECE wunu
eKBMBaNeHTHW CTaHaapau.

( BAXHW BE3BEOHOCHMW YIMNATCTBA! )

YnatcTBara 3a yn0TpeGa Mopa Aa ce YyBaaT BO TeKOT Ha LeNIMOT XKMBOTEeH BEK Ha
YHUBEP3anHUOT CUCTEeM 3a Bp3yBakse Aeua!

1. BHUMAHME! TepauTe AenoBu 1 NnacTUYHWTE AEeN0BU Ha HAaNpeaHNOT CUCTEM 3a Bp3yBate Ha Aela
Mopa fja 6uaaT nocTaBeHn U MHCTanMpaHm Taka LLUTo, kora MOTOPHOTO BO3UIO e BO HopMariHa pabota, Aa
He MOXe [1a ce 3adpaTar Co NM3rayko CeAyLLTE WU CO BpaTa Ha BO3WUIIOTO.

2. BHUMAHUE! Cute pemeHn WITO ro NpMLBPCTYBaaT CUCTEMOT 3a Bp3yBak-e Ha BO3WNOTO Mopa Aa
6upat 3aTerHaTu, Horapkara 3a noaapluka Mopa Ja 6uae Bo KOHTaKT CO NOAOT Ha BO3MUIOTO, CUTE fojacu
LITO ro 3aApXyBaaT [eTeTo Mopa Aa ce npunarogat Ha TenoTo Ha aeteto. PemennTe He Tpeba aa ce
1CcKpUByBaarT.

3. BHUMAHME! VcknyunTenHo e BaXHO a ce ocurypa fieka PeMeHoT 3a CKYTOT Ce KOPUCTU HUCKO, Taka
wTo Kapnuuarta e 6esbeaHo NpuLBPCTEHa.

4. BHUMAHMUE! Ce npenopadyyBa ypeaoT Aa ce 3aMeHw Kora e NOANOoXeH Ha AeCTPYKTUBEH MEXaHUYKN
CTpec npu Hecpeka.

5. BHUMAHME! OnacHo e aa ce npaBaT U3MeHU N AonorHyBaka Ha ypedot 6e3 ogobpeHve oa
opraHoT 3a opobpyBatse Ha Tun. [ocToM omacHOCT ako He ce MouYMTyBaaT TOMHO ynarcTBaTta 3a
VHCTanmpare faZieHu o NPoVN3BOAMTENOT Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBatbe AeLia.

6. BHUMAHME! Kora cTonoT He e onpemMeH CO TeKCTUIHa Nnokpueka, Tpeba Aa ce YyBa noganeky of
COH4YeBa CBeTNMHa, 61aejiku Bo CNpoTVBHO MOXe Aa 61ae NPeMHOry XeLLKO 3a KoxaTta Ha IeTeTo.

7. BHUMAHME! He ocTaBajTe rv geuata 6e3 HaA30p BO HaNpeaeH CUCTEM 3a Bp3yBakbe AeLa.

8. BHUMAHME! lNpasunHo npuuspcTteTe ro %a»(m Unu ppyrute npegmeT WTO moxaTt Aa
npeav3sBrkaaT noBpeaa BO Cryyaj Ha cyavp.




9. BHUMAHUE! He kopucTeTe ro HanpeaHWOT cucTeMm 3a BpyBake feLia 6e3 HeroBMoT kanak.

10. BHUMAHUE! He 3ameHyBajTe ro kanakot Ha HanpegHuoT cuctem 3a BpayBake Aela CO HULITO
[pYro OCBEH NpernopaYaHoTo o MPOM3BOAMTENOT, GMaejku kanakoT e CocTaBeH Aern of nepdopMaHcuTe
Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBatse.

11. BHUMAHMUE! BAXHO - HE KOPUCTETE OPUEHTALUWJA HANPEQ MPEOQ OETETO OA
HANPABWUHA[L 15 MECELIW.

12. BHUMAHME! YysajTe ro HanpegHUOT cuCTeM 3a Bp3yBakse [ieLia CBPTEH HaHas3aj Aofeka Bo3pacTa
Ha eTeTo He HaaMuHe 36 MeceL Unn Aoaeka BUcUHaTa Ha AeTeTo He HagmuHe 105 cm.

13. BHUMAHMUE! Be monume nornegHeTe ro ynaTcTeoTo 3a ynorpeba Ha Npovn3BOAWTENOT Ha BO3WIIOTO.
14. BHUMAHME! MNeproauyHo v npoBepeTe peMeHuTe Janu ce Hocart, 06pHyBajkn 0cobeHo BHUMaHue
Ha TOYKMTe 3a NPULBPCTYBatbe, WITUTHULMTE U HarogysaduTe!

15. BHUMAHMUE! He ocTaBajTe ja GpaBaTa genymHo 3aTBopeHa, Taa Tpeba Aa ce 3aknyyun kora cute
fenosu ce 3arnaeeHn. Mopa Aa MoXeTe BeAHall [ja ro TprHeTe AETeTo O CEAULUTETO BO Chy4aj Ha
UTHOCT. BalueTo fieTe Tpeba Aa ce Hayuy HUKoraLl ja He Cu Urpa co Tokata.

16. BHUMAHMUE! Yygajte ro aetckoTto ceaumwute Ha 6e36eaHO MecTo noganeky o Aodart Ha AeLia kora He
ce kopucTu. M3berHyBajTe Aa cTaBaTe TeLLKu MpeaMETH Ha CToNoT. He 103BoONYyBajTe BaLLETO CeAuLLTE BO
aBTOMOGWINOT a [10jA€ BO KOHTAKT CO KOPO3MBHM MaTepyi KaKo LLITO € KicenuHata of 6atepujata.

17. BHUMAHME! 3a ,HanpeneH cuctem 3a BpayBake Aela i-Size", KOpUCHUKOT Mopa Aa ro npounTa
ynaTcTBOTO 3a ynoTpeba Ha NPOM3BOAMTENOT Ha BO3WIOTO!

18. BHUMAHMUE! He ro octaBajTe BaleTo AeTe Ha oBa 6e36eIHOCHO ceauLuTe Jonro BpeMe. 3a Bpeme
Ha [jlonruTe naTyBaks-a, NpaBeTe NoBeke nayau 1 TprHeTe ro AeTeTo o 6e36eAHOCHOTO ceauLuTe.

19. BHUMAHMUE! CrnvknTe Ha HacnosHaTa cTpaHvLa 1 BO ynaTcTBOTO CE Ha NpuMep v Moxe Aa ce
pasnukyBaaT o BUCTUHCKNOT NPOU3BO/.

20. BHUMAHME! MMpep npsata ynotpeta Ha Npou3BOAOT, OTCTPAHETe M Of HEro cute peknamHu
maTepujaniu, Kako 1 ypeauTe LITO Ce KOPUCTAT 3a HUBHO NPULBPCTYBaH-€ Ha NPOV3BOAOT.

21. BHUMAHMUE! HE kopwucTeTe ro HanpeaHVoT cucTeM 3a Bp3yBakbe Aelia ako nonoxbara Ha 6pasata
Ha 6e36eQHOCHMOT peMeH 3a BO3PaCHU [0 FMaBHWUTE TOYKM 3@ KOHTAKT Ha ceauwTeTo e
He3afoBoNUTENHa, Be MOMME KOHTaKTUPajTe ro MPOVU3BOAWUTENOT JOKOIIKY CE COMHEeBaTe.

22. BHUMAHME! HE kopucTeTe Apyrv KOHTaKTHWU TOYKM OCBEH OHUE OMULLIAHU BO yNaTcTBaTa v O3Ha4YeHN
Ha HanpeaHWOT CUCTEM 3a Bp3yBate Ha AieLia, Be MOIMMe KOHTaKTMpajTe ro NpOM3BOAMTENOT BO CIly4aj

Ha COMHEX. ECE R129/03

WHCTPYKUMU 3ANEPEHE

1. ABTOMOGWIICKOTO CeauLLTe MOXeE [a Ce UCYUCTM CO Mraka Bofa U canyH. He kopucTeTe arpecusHm
CpefCTBa 3a YNCTeH-E KaKo LLTO ce abpasvsy Unv paspeaysaqu.

2. TanauvpoT Mopa fia ce Mve payHo Ha MakcumanHa Temnepartypa o 30°C. He cTtaBajTe ro Bo MaLunHa
3a cyweke. OcTaBeTe ro TanaumpoT ja ce UCYLLUN NPUPOSHO.

3. MnacTuyH1TE EenoBM MOXe [ja Ce CUNCTAT Co BNaxkHa kpna. He kopuctete abpasvsu.

4. Hukoraw He kopucTeTe NyOpukaHT unv pacTBopyBay Ha koj 1o aen o ceanuTeTo.

BUAO HA 3ACUNEHN NOJACU KOU TPEBA IA T UMATE BO BALLIMOT ABTOMOBMWIT:

A - Be3befHoceH nojac Ha aBTomo6unoT - [lnjaroHarneH nojac

B - MNojac 3a aBTomo6un - lNojac 3a ckyT

C - ISOFIX Touku 3a npuuBpCTYBake

Balweto 6e36eqHOCHO ceauLlTe MOXe Aa Ce MOHTMpa CO MOMOLL Ha TOYKWTE 3a MpULBPCTYBahe
ISOFIX 1 notnopHata Hora kora e cBpTeHa HaHa3sag (40-105 cm) v kora e cBpTeHa HaHanpes (76-105
cm). 3a BucuHa of 100-150 cm, MOXe Aa ce MOHTWpa CBPTEH HaHanpem, Co peMeH oA 3 ToYkM 3a
BO3pacHw v co unv 6e3 npuuspcTyBamre ISOFIX.

@ Moxe aa ce MOHTUPa, HO NOAOT NpeA MecTOTO 3a MHCTanauwja mopa Aa 6uae paMHOMEpPEH 1 He
cMee a ce KpeBa, MecToTo 3a MHCTanauuja mopa aa 6uae onpemeHo co aBTomMobuMncku nojac co 3
TOuKM!

HE MOXXE 1A CE YNTOTPEBYBA HA CEQULLTA CO MOJACU CO 2 TOYKMU!




Kapakrtepuctuku 11. Boauy 3a 6e36eaHOCHMOT nojac

Cnuka A 12. Toka

1. OmekHyBaY 3a rnasa 13. Konye 3a npunarogyBawe (MOKpMBKa Ha KON4yeTo
2. OMekHyBau 3a cefieh-e 3anpunarogyBate)

3. OmekHyBau 3a paMeHMOT nojac 14. MexaHu3am 3a npunarofyBake Ha HaKIOHOT Ha
4. PemeHu 3a pamo cTonot

5. Tanauup 15. MexaHu3am 3a BpTeke Ha CeamLITeTo

6. Hora 3a nonaptuka 16. PeMeH 3a npunarogyBate Ha AOrkuHaTa Ha
7.Motnupay 3armasa pemeHnTe

8. 3awTnTHINK 17. Pauka 3a npunaroaysam-e Ha noTnmpaYor 3a rnasa
9. Konumwa sa ocnoboaysate Ha CUCTEMOT18,3agHa cTpaHa

ISOFIX 19. OcHoBa

10. Konve 3a npunaroaysatse Ha BucuHaTa 20. MexaHuamu 3a crerarse ISOFIX (BpBoBH)

Ha noTnopHara Hora 21.I1SOFIX-Bogunyku 4aypu

MOHTAXA O[fj 40-105 CM CO ISOFIX BPBOBU N MOTNOPHA
HOIFAPKA BO CNMPOTUBHA HACOKA HA COOBEPAKAJOT

BAXHO: NMpBo npoepeTe Aanu Boaunoto uma 2 metantu ISOFIX Kyku 3a npuuBpcTyBak-e Ha npecekoT
NoMery CeANLLTETO M MOTNNPAYOT 3a rp6 Ha BO3MIOTO NOA TanaLumpoT.

3ABENELLIKA: Kora kopuctute ISOFIX cuctemor, ISOFIX-Boguukute yaypu (21) Moxe Aa ce BMeTHAT
Bo ISOFIX kykute Ha BosunoTo (Cnuka 1). HaBpTkute ISOFIX Ha ABaTa kpaja Ha ceauLTeTo MUHyBaaT
HU3 BOAUIIKUTE.

Yekop 1. MNoBrneyeTe ja noTrnopHaTa Hora Hanpez of 0CHoBaTa v npuTucHeTe ro konyeto (10) 3a aa ja
npunaroguTe HejauHara BucvHa (Crnuka 2).

Yekop 2. MputucHete ro kondyeto (9) 3a Aa ro ocnoboaute cuctemot ISOFIX 1 nuaHeTe v WKUHUTE
Hanpep KoMKy LUTO € MoXHO noseke (Cnvka 3).

Yekop 3. BHumaHue! 3a ga ro potupate ceauLITETO Ha AETCKOTO CeauLLTe BO aBTOMOGMIIOT, Mopa Aa ro
noereyeTe JONHUOT A€N O/} HoraTa Hanpes o OCHoBaTa Ha ceauwiTeTo. MNoeneyeTte ro MexaHn3moT (15)
1 cBpTETE ro CTONYETO AoAeKa ja ApxuTe ocHoaTta. (Crnivka 4)

Yekop 4. Ocnoboaere rm peMeHuTe: NpUTUCHETE ro KOMYETO 3a Npunarogysakbe Ha pemeHoT (13) (Cnnka
5) 1 ucToBpeMeHO NoBneyeTe rv ABarta pemeHu 3a pamo (4). 3abeneluka: He Bneyete ru 3aterHyBauunte
Ha pemeHuTe.

Yekop 5. MpuLBpcTETE 'V peMeHUTE: CTaBeTe ro AETETO Ha CEANLLTETO, NOBP3ETE MM ABaTa eNeMeHTU Ha
pPEMEHOT 1 BMETHeTe ' BO LieHTpanHaTta 6paBa (cnuka 6,7) goaeka He ce cnyLuHe knukatse. [oBneyete
ro pemeHoT (16) NnpeKy cpeanHaTa Ha CeauLLITeTo AoAeka He ce cTerHat pemenute. (Cnvka 8)

Yekop 6. CTaBeTe ro ceLLTETO Ha aBTOMOBUIIOT Ha CEAULLTETO BO CMPOTUBHA HAcoKa Ha [BIKEHE.
(Cnwka 9) MpuTuCHeTe M MexaHusMuTe 3a npuuspcTyBarbe ISOFIX AMpeKTHO Ha MeTanHuTe Kyku Ha
BO3WMOTO Aofeka He cnywHete ,Knuk“. TpoBepeTe Aanu MHAMKaTOPOT 3a 3aknydysBare |ISOFIX
nokaxysa 3EJTEHO . (®oTo 10)

Yekop 7. TypHeTe ro 1€TCKOTO CeauLUTe Ha 3aAHWOT Aen of CeauLITETO BO aBTOMOGUNOT. 3a BpeMe Ha
oBa npecpnare, cuctemot ISOFIX ke ro 3aTerHe AeTCKOTO ceauLLTe 40 CeAULITETO BO aBTOMOGBUNOT 1
Ke crnyLuHeTe 3ByK ,KnukHeTe".

Yekop 8. 3a aa ro npunarognTe HaKMoOHOT Ha CTOMNYETO, NpUTUCHeTe ro konyeTo (14) (Cnnka 11, 12)

MOHTAXA Of1 76-105 CM CO BPBOBMU ISOFIX U MOTNOPHA
HOrAPKA BO HACOKA HA NBWXEHE

Yekop 1. MocTaBeTe ro ceauLLTETO Ha aBTOMOGWIIOT Ha CeAMLLTETO BO NPaBEeLOT Ha naTyBarse. (Cnuka
13) MputucHeTe rv MexaHn3muTe 3a npuuspctysake ISOFIX AMpeKkTHO Ha MeTanHuTe Kyku Ha BO3WIIOTO
poaeka He cnylwHete ,Click”.

Yekop 2. TypHeTe ro ETCKOTO CeauLLTe Ha 3aHNOT Aen of] CeULITETO Ha aBTOMOBMNOT AoAeka He ce
3aknyun mexaHuamot ISOFIX. lMposepete panu uHaukatopoT 3a 3aknydvyBawe ISOFIX nokaxysa
3eneHo, AeTCKOTo ceauwiTe e 4o6po NPULIBPCTEHO M He ce Huwa. AKO ce COMHeBaTe, MoBTOpeTe I
ropeHaBeAeHNTe YeKOPU 1 MOBTOPHO UHCTanupajTe.

Yekop 3. [NoBneyeTe ja noTnopHarta Hora HanpeA of ocHoBaTta M NpuTUcHeTe ro konyeTo (10) 3a aa ja
npunarogvTe HejanHaTa BucuHa (Cnvika 2). MpoBepeTe Aanyv noTnopHara Hora e co notpebHarta BUCUHa
3a fa ce 06e36eny CTaBUNHOCT Ha ETCKOTO CeAMLLTE.
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Yekop 4. MNpuuspcTeTe r'n peMeHnTe: CTaBeTe ro AeTeTo Ha CeAULLITETO, NOBP3EeTe M ABaTa eNeMeHTU Ha
pemMeHoT 3a pamo 1 BMETHETE I'v BO LieHTpanHarta 6pasa (Cnuka 6,7,16) noaeka He ce CnyLUHe Knkahe.
MoBneyeTe ro peMeHoT (16) Npeky LIEHTapOT Ha CEAULLTETO A0AEKa He Ce cTerHaT pemenuTe (Cnivka 8).

( MECTEHE HA NOTMUPAYOT 3A rﬂABA)
MoTnupadoT 3a rnasa MOXe Aa Ce NPWNArofv BO 11 pasnidHi NO3vL. TToBleveTe ja padkaTta 3a

npvnarogysatse (17) (Cnvka 14), nomecTeTe ro NOTNMPaYoT 3a rna.a o cakaHaTa nonox6a Harope unu
Hagony cnopen BUCUMHATa Ha BalleTo AeTe, Kako LUTO € MNpUKaXaHo Ha cruvkata 15. ﬂorpmxeTe ce
pemeHuTe Aa He Ce N3BUTKaHMU.

(BEMOHTWPAHE HA CUCTEM 3A MOJAC)

1. MopurHeTe ro NOTNMPAYOT 3a FMasa LUTO € MOXHO MOBUCOKO.

2. OcnobopgeTte rm pemeHuTe 3a pamo of 6pasaTa.

3. OtcTpaHeTe ro nepHuyeTo 3a ceauwTeto. OTnakyBajTe ro TamauupoT AOBOMHO Jareky 3a Aa
npuctanute 4o ocHoBaTta Ha ceauwTeTto. MoaurHeTe ro kanaveto (Cnuka 17) u BMeTHeTe ja 6paBaTa n
3aTBopere.

4. Cknagupare Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBare: OTKayeTe ro TanauupoT Ha MOTNMPaYoT Ha CEeAWLLTETO.
MocTaBeTe M peMeHUTe Ha BHaTpeLLHaTa CTpaHa Ha TanauupoT CO TOKWUTE Ha PEMEHOT BO OTBOPOT Ha
3apHata cTpaHa u npuuspctete ro (Crvka 18). 3a LenocHo oTcTpaHyBake Ha MepHUuYMHbaTa Ha
pameHaTa: oTKayeTe ro BeNKpoTO 3a fa ru ocroboauTe of pemeHoT. Mcknyyete ro pemMeHoT Ha
amopTu3epoT of MeTanHaTta nnoya v usenevere ro (Cnuka 19).

5. YyBajTe ri cuTe packnoneHu 4oAaToLm o CTONOT.

3a peua Bucokn Ao 60 cm, ceauwTeTo 3a aBTOMOGUN Mopa Aa ce KOpUCTU co Meka noanora. Kora
BUCWHaTa Ha AieTeTo e Hap 60 cm, oTcTpaHeTe ja MekaTa nognora. Ocno6oaete rv pemenuTe of 6pasata
1u3BajeTe ja MekaTa nognora.

MOHTAXA Of1 100-150 CM CO BPBOBMW ISOFIX U PEMEH CO

Yekop 1. MNocTaBeTe ro ceauLITETO Ha aBTOMOBUINOT Ha CeANLLTETO BO NpaBeLioT Ha naTyBake. (PoTo
20) MpuTncHeTe rn MexaHu3mMuTe 3a NpuuBpcTyBake ISOFIX AMpekTHO Ha MeTanHuTe Kyku Ha BO3UNoTo
[nopaeka He cnyluHete ,Knuk”.

Yekop 2. OTKako ke rv n3saauTe BHaTpeLUHUTE NEPHUYMHLA, NpUnarodeTe ro NOTNMPAYoT 3a rnasa Ha
BUCUHaTa Ha geTeTo. (PoTo 14)

Yekop 3. MNMomuHeTe ro 6e36eQHOCHNOT peMeH HW3 Boaunkata 3a notnupayot 3a rnasa (11) u npeky
pamoTo Ha IeTETO (HO NoAaneky oA BpaToT Ha AieTeTo). [MoToa NoMUHETE ro peMeHOT nomery noTnMpayoT
3apale 1 CKyTOT Ha AeTETO, a N0jacoT 3a CKYTOT MOMUHETE ro NpeKy CKyToT Ha AeTeTo (Crnvka 21).
MpuuBpcTeTe ro peMeHOT Bo GpaBaTa Ha BO3UIOTO [ofeka He KnvkHe. MorpykeTe ce pEMEHOT fa He e
U3BUTKaH.

MOHTAXA Of1 100-150 CM CO PEMEH O[] 3 TOYKHU

1. CTaBete ro cequLITETO Ha aBTOMOGWNOT Ha CEAMLLTETO ,HaNpea” U kopucteTe ro 6e36eAHOCHUOT nojac
CO 3 TOUKU.

2. CTaBeTe ro 4eTeTOo Ha CeanLLTEeTO.

3. MomuHeTe ro 6€36eHOCHMOT peMeH H13 BOAWIKATa Ha NOTNPAYoT 3a rnasa v nomery noTnmpaYor 3a
paka v CKyTOT Ha 4eTeTo, a PEMEHOT 3a CKYTOT MPeKy CKyToT Ha aeTeTo (Cnuka 21).

4. Bp3erte ro 6e3beHOCHNOT pemeH Bo 6paBaTa Ha BO3WNOTO A0AEKA HE Ce CMYLLUHE ,KINK".

5. MpuUTUCHETE ro MOTMOPHOTO CEAULLITE HA CEAULLTETO AOAEKa He ce 3aTerHe 6e36eAHOCHNOT pEMEH.

OTcTpaHyBaH€e Ha Tanauupor.

1. ﬂeMOHTVIpaH:e - MNoBneyeTte ro noTNMPaYoT 3a raBa KOmkKy LTO € MOXHO noAaaneky. OTCTpaHeTe ro
rOpHUOT Aen of obnorata. OTkayeTe M cuTe Konymka 3a Tanaumpot (Cnuka 22), a notoa u3sagete ro
TanauupoT NoAwMrajKku1 ro nofaneky oa ceauwTeTo U NoTNMPaYoT 3a rpb.

2.MocTaBeTe ro TanauMpoT: 3a/ja ro nocTaBuTe TanaumpoT, NOBTOPETE ' YEKopUTE Norope Bo o6paTteH

penocnen. D
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@ VODIC ZA BRZU UPOTREBU

Uputstvo za upotrebu se mora €uvati tokom celog veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!

1.Raspon rasta:

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema nazad

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 76-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sistem za dijete i-Size dodatno sjediste: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed

Ovo je napredni i-Size sigurnosni sistem za dijete (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm, okrenut
naprijed; maksimalna teZina korisnika: 18 kg). Odobren je prema UN Uredbi br. 129 za upotrebu na
sedistima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisni¢kom
priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decu
iliprodavca.

2.0vo je napredno sediste za dete i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom u "i-Size poloZajima za sjedenje" kako je navedeno od strane
proizvodaca vozila u korisnickom priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodac¢a naprednog
bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO DIJETE
BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

Paznja! Digitalna informacija ¢e biti dostupna minimalnim periodom od 10 godina od trenutka kad je
proizvodnja sjedista definitivno prekinuta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830

Didis DOO e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Sumen, "Trakija-istok" 6 export@didis-ltd.com

PRIRUCNIK ZABRZ PRISTUP

Upute za uporabu moraju se €uvati tijekom cijelog zZivotnog vijeka univerzalnog
sigurnosnog sustava za dijete!

1.Rasponrasta:

|-Size univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema natrag

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 76-105 cm i najveca teZina korisnika: 18
kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed
Ovo je napredni i-Size sigurnosni sustav za dijete (40-105 cm, okrenut prema natrag; 76-105 cm, okrenut
prema naprijed; najveca tezina korisnika: 18 kg). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za
upotrebu na mjestima za sjedenje u vozilu koja su sukladna i-Size-u, kako su odredili proizvodadi vozila u
korisni¢kom priru¢niku vozila. U slu¢aju sumnje, obratite se proizvodac¢u naprednog sigurnosnog sustava
zadijete litrgovcu.

2. Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo (100-150 cm, okrenuto prema
naprijed). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za kori$tenje uglavnom na "i-Size sjede¢im
mjestima" kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisnikom priruéniku vozila. U slu¢aju
sumnje, obratite se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO
DIJETE BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

UPOZORENUJE! Informacije u digitalnom obliku bit ¢e na raspolaganju za razdoblje od
najmanje 10 godina od dana konaéne obustave proizvodnje djecjeg sjedala.

https://lorelli.eu/ Tel. br. +359 54 850 830
Didis LTD E-poste: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Shumen, “Trakia-iztok” export@didis-ltd.com
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GUIA DE ACESSO RAPIDO

O manual de instrugdes deve ser conservado durante toda a vida util do sistema
universal de retengao para criangas!

1. Faixadealtura:
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 40-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, orientagéo oposta ao movimento.
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 76-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, virado na dire¢do do movimento.
Sistema avangado de retengéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size: 100-150 cm, virado
nadire¢do do movimento.
Este € um Sistema avangado de retengéo para criangas i-Size (40-105 cm, orientagéo oposta ao
movimento; 76-105 cm, virado na diregdo do movimento; peso maximo do utilizador: 18 kg). E aprovado
de acordo com o Regulamento n° 129 da ONU para utilizagédo em assentos compativeis com i-Size no
veiculo conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do utilizador do veiculo. Em caso
de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo para criangas ou o revendedor.
2. Este € um sistema avangado de reteng&o para criangas Banco elevatorio para criangas i-Size (100-150
cm, virado na diregdo do movimento). E aprovado pelo Regulamento n°® 129 da ONU para uso
principalmente em "Posi¢des de assento i-Size", conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no
manual do usuario do veiculo. Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo
para criangas ou o revendedor. ~
IMPORTANTE - NAO UTILIZAR A ORIENTACAO VIRADA PARA FRENTE ANTES DE A
IDADE DA CRIANGA ULTRAPASSAR OS 15 MESES.
ATENCAO! Ainformagao digital estara disponivel por um periodo minimo de 10 anos a partir
do momento em que a fabricagéo da cadeira for definitivamente parada.
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ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA
St TietoSanas pamaciba ir jaglaba visu universalas bérnu ierobezotajsistémas
ekspluatacijas laiku!
1.Auguma diapazons:
I-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobezotajsisttma: 40-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena.
|-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobeZotajsistéma: 76-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas virziena.
Uzlabota bérnu ierobezotajsistéma i-Size bérnu reguléjamais sédeklitis: 100-150 cm, orientacija vérsta
brauk$anas kustibas virziena.ST ir uzlabota i-Size bérnu ierobeZotajsistéma (40-105 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena; 76-105 cm, orientacija vérsta braukSanas kustibas
virziena; maksimalais lietotaja svars: 18 kg). Ta ir apstiprinata saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmantoSanai ar i-Size saderigas sédvietas transportlidzeklt, ka to ir noradijis transportlidzekla razotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsult&jieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju.
2.37ir uzlabota bérnu ierobeZotajsistéma Regulgjams i-Size bérnu sédeklitis (100-150 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas virziena). Tas ir apstiprinats saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmanto8anai galvenokart "i-Size sédvietas", k& to ir noradijis transportiidzekla raZotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsultgjieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju. . _ _
SVARIGI - NEDRIKST LIETOT ORIENTACI:JU VERSTU BRAUKSANAS KUSTIBAS VIRZIENA,
KAMER BERNS NAV SASNIEDZIS 15 MENESU VECUMU.

razo$ana tiks pilntba partraukta.
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(CD) GREITOS PRIEIGOS VADOVAS

Naudojimo instrukcija turi bati saugoma visa universalios vaiko apsaugos sistemos
naudojimo laika!

1.Ugio diapazonas:

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 40-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija — prie$ judéjimo kryptj.

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 76-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija— pagal judéjimo kryptj.

Patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaiko kéduté i-Size: 100-150 cm, orientacija — pagal
judéjimo kryptj

Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema i-Size (40-105 cm, orientacija — prie$ judéjimo kryptj; 76-105 cm,
orientacija — pagal judéjimo kryptj; maksimalus naudotojo svoris: 18 kg). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr.
129 naudoti suderinamose su i-Size sédimose vietose transporto priemonéje, kaip nurodo transporto
priemoniy gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei kyla abejoniy, kreipkités j
patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardavéjg.

2. Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaikiska kéduté i-Size (100-150 cm, orientacija —
pagal judéjimo kryptj). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 daugiausia naudoti ,i-Size sédimose
padétyse*, kaip nurodé transporto priemonés gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei
kyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardaveja. .
SVARBU - NENAUDOTI ORIENTACIJOS, KURIOS METU ZIURIMA | PRIEK], KOL VAIKO AMZIUS
NESIEKIA 15 MENESIY

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maziausiai 10 mety nuo to momento, kai galutinai bus
nutraukta automobilio kédutés gamyba.

https://lorelli.eu/ Tel.br. +35954 850830
Didis OOD e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bulgarija, Sumenas, , Trakija-iztok* export@didis-ltd.com

PRIROCNIK ZA HITER DOSTOP

@'a navodila za uporabo je treba shraniti za celotno obdobje Zivljenjske dobe

univerzalnega sistema za zadrzevanje otrok!
1. Velikostna skupina:
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cmin
do 18 kg telesne teze, namestitev v nasprotni smeri voznje.
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm in
do 18 kg telesne teZe, namestitev v smeri voznje.
Izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size je namenjen za otroke z vis§ino 100-150
cm, namestitev v smeri voznje.
To je izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok i-Size (namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cm, namestitev v
nasprotni smeri voznje; namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm, namestitev v smeri voZnje; za otroke do 18 kg
telesne teze). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo na sedeznih prostorih, ki so
skladni z i-Size sedeznimi prostori, kot navajajo proizvajalci vozil v priro¢nikih za uporabo vozil. V primeru
dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za zadrzevanje otrok ali s trgovcem.
2.Toje izboljSani sistem za zadrZevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size (namenjen za otroke z visino 100-
150 cm, namestitev v smeri voznje). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo
predvsem na ,sedeznih prostorih i-Size", kot navajajo proizvajalci vozil v priroénikih za
uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izbolj$anega sistema
zazadrzevanje otrok ali s trgovcem. .
POMEMBNO — NE UPORABLJAJTE SISTEMA, OBRNJENEGA V SMERI VOZNJE, DOKLER OTROK NI
STAREJSIOD 15 MESECEV.
POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega
prenehanja proizvodnje otroSkega sedeza.
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urua luuuutLhNFE3UL a6nuury

Oquwgnpddwl yepwpbpjwy dknbwnpyp whwne Eywhywub EpEluwltph wuunwlgnipjwl

wwwhnydwl ntuhyEpuw hwdwYwnpgh wdpnng YELuwgn)niejwl pupwgenud:
1.3wuwyp’
1-Size ipbhuwlbinh wuywnwlgniiniup wwwhnynn junwpbjwgnpdywsd nluhytipuwg hwdwlwng ISOFIX™ 40-105
ud b wnwybjwgnylp 18 Yg pwpny oguwagnnpdnnubph hwdwn. wnbnwnpt| GpprUtynipjwlp hwlwnwy
nnnnLjwUp:
I-Size tpthuwltinh wuywnwlgnieniup wwywhnynn Yunwpbjwgnpdywd nluhytipuw hwdwlywpg ISOFIX™ 76-105
ud b wnwybjwgnylp 18 g pwny ogunwgnpdnnubinh hwdwp. inbnwnnt Gprpltyniejwl nunnnipjwdp:
Epbhuwltbph wudunwlugnieniup wwwhndnn unwpblugnpddwd Pwpapwgynn dwulwlywl Lunwnbinhi-Size
*100-150 ud. ntnwnpbGprltEynLejwl nunnniejwdp:

Uw bpbhuwlbph wudunwlgnipgniup wwwhnynn Juwnwpblugnpdywd hwdwlwng i-Size £ (40-105 ud.
wnbnwnnb| Gprltbynpjwlp hwlwnwy nuinnnipywdp, 76-105 ud. wbnwnpb) Gprelttyniejwl nuinnnupjwdp,
wnwybjwagnylp 18 Yg pwzny oguwgnpdnnutph hwdwp): Lw hwdwUwynipynil £ unwgty i-Size
thnhuwnpwuhgngubpnud buwnbine inkntph hGwn hwdwwnbnbh ogunwagnpadwl UUY-h Ywlinb Ne 129 hwdwawjl,
huswbu np Updwd £ thnpuwnpwdhgngltiph wpuwnpnnutiph Ynnuhg Uwhiwwntuwd thnpuwnpwidhgngutinh
oquwwnbtiptph hwdwp atnUwnpynwl:  Ywulwsdh nbwenwd funphpnwlygbe Gpbluwlbph wudwnwlgnipyniup
wwwhnynn juwnwnpbwagnpdywd hwdwywngh wpnwnpnnh jud Juwéwnnnh hbwn:

2. Uw btpbhluwlbph wudunwlgnipyniup wwwhnynn uwunwpbugnpddwsd Pwpapwgynn dwlulywlu
Uuwwnbinhi-Size £ (100-150 ud. wmbnwnnbi Gppltynupwl nunnnipjwdp): Lw hwwlwynipintu £ unwgb)
hhduwlwunwd  «i-Size  UuwnbinL nhppbinh» oguwgnpddwl UUY-h Ywunl Ne 129 hwdwawjl, huswbu np
U2wd E thnhuwnpwdhgngubph wpunwnpnnubph Ynndhg bwhiwnbudwd thnfluwnpwdhgngubph
oguwwnbptph hwdwp dGnuwpynd: Ywulwdh nbwenwd funphpnwygbe Gpsluwubph wudwnwugnipiniup
wwwhnynn yuunwnbiugnpdywd hwdwlywngh wpunwnpnnh yuwd Juéwnnnh hbun:

HurBYNr £ 2'04SUaNrobL SEAUHUD Mk UNUR NF1NHUD 3U3USLeNY 15 UUUBLULRS oner
trshuuuerrluUur

NFSUNFERSNFL’ wywnndtiptlwih dwlwlwl Uunwntbnhl yepwpetpynn pwjbwgdwd hu$npdwghwl
hwuwUbh Yihuh Upw wpwnwnpnijwl yepelwlwl nwnwptgnidhg bdwquwanyup 10 nwpyw pupwgenid
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9mb3omyonl LMoo shygdnl Lobgmddm3s6gmm
9mbdsmMgdnl nbLGMYIEns 0bsbgds d53330L PLoBMNbMIdNL P63gMLsMYMN LobGgdnls
om0 LomEbmob 3obdszmmmdsdn!!

1. Lol ENS35BMBN:
0533300 YLoBMbmMIoL PYbn3xMLsmPMn dmHnbszg Lol ISOFIX-0b I-Size: 40-105 LB s BmBBAsMIdMOL
953LnBsgnyMo Gmbs: 18 38, nMNgbGsiEns dmdMamdal LafobosmBegam dndsmoymydnon.
0533300 YLeBMNBMIdAL PB3gMLsmYMa dmGbszg LobGIBal ISOFIX-0b I-Size: 76-105 b8 s BmBBBSMYOMAL
853L0BsemyMo Hmbas: 18 38, MMNgbG o30S dmdMamdals Bndsmoymydnon.
0038300 PYLoxrMmbmgdol PbozgMmbsmyma 8mHabszy LobEGgBs, 053330l BobJobols Lozsmdgymo Lognmm
Lodsmmgby sbo§g30i-Size: 100-150 LB, MMOYEESENS BmdMsmdNl BndsMoymgdno.
2L oMol 0538308 PLeMObmdal dmfobsezg LobEgds 1-Size (40-105 LY, mMNIbGSE0S dmdMsmdals
LofobsomBrgam Bndsmoymgdnm; 76-105 b3, mMogb@Eogns BmdMmsmdnls 8ndsMoymgdno; Bmabasmgdmal
8ogLndsayMmo §mbo: 18 33,). 080 ©EBGI0EIOVMNS 3oIMMNsbIdYMN gMgdol mMasbobognol Ne 129
M73ms896@0L 80bg300, Lo@MabL3MMEM LsdPsMYdgO3n i-Size-00b Mo3LYdsE EOLLYEME SEaNMIdLY
890mboygbgomo, Mmammi dncnmydoymos Lo@msbl3mmEm Ladyomgdal 3fomMdmydmgdal dngMm
Lo@MmabL3mMEm Lodyomgdol dmadb3smgdoamal Labymddm3zsbymmadn. gg30L 3g8mb333580 gonsmgom
3mBLmMEsE0s 0538300 YsBMmbMYdNL Bm§nbszg LnbEGIBL 8§oMBMIOIM™ L 56 3MBYMENYM LydngIB 6.
2. 9L oMol 09333005 YLo@Mbmgdnl dmHnbazy LobBYBs, 053830l 8sbJebals Lagzsmdgma Lagnmm LnBsmmgby
8b5§930 i-Size (100-150 b9, MMNIBESENS dMIMsMONL BnBsMNYMIONM) . 030 ESBEINEIONMNS 3sgMMNsbIdYMN
9Mgo0l mMgebabsgnol Ne 129 Mgamsdgb@ol dobge3nom, domomsae "i-Size oLoxEME 3mbBoEnyddn"
899mboygbgomo, Mmammi dncmnmydogmos Lo@mobl3mmGm Lsdyosmgdol 8foMAmydmgdal dngM
LoBMmabL3mMEM Lodyomgdol 8mab3smgdaal Lobymddm3zsbgammadn. gg30L 3g8mb373530 donsmgom
3MmBLYMESE0S 933308 PdBMBMIdNL mHnbse3g LoLEIBNL 8HoMBMIdgM L 86 3MBMENYM LYdngIEb.
Lo860336gmMMEE - oM godmnygbmon dmdMamdnl ndsMmomygdno MMNYBESE0S Lobed d53330L b3 15 M3gL oM
RENGN
ynhomyods! gnxamymo nbammdsgos BymBobsfzemdn ndbgds 8060898 10 fmol ao68s3emmds80 0d
9mBgbGnsb, MmELse 8567ds60L d93830L bozamdmal fomdmgds Ludmemmmee dghygds.
https://lorelli.eu/ Gom. +359 54 850 830
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